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Néi dung : 

1.    Chøc n¨ng cña c«ng tr×nh. 

2. Giíi thiÖu c«ng tr×nh. 

3. Ph©n khu chøc n¨ng c«ng tr×nh. 

4. C¸c gi¶i ph¸p kiÕn tróc cña c«ng tr×nh. 

5. C¸c gi¶i ph¸p kü thuËt t­¬ng øng cña c«ng tr×nh. 

6. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt, thuû v¨n. 

7. Gi¶i ph¸p kÕt cÊu 

C¸c b¶n vÏ kÌm theo : 

               KT01  MÆt ®øng c«ng tr×nh. 

               KT02  MÆt b»ng tÇng 1, tÇng 2. 

               KT03  MÆt b»ng tÇng 3-8. 

               KT04  MÆt b»ng tÇng 9-10. 

               KT05  MÆt b»ng tÇng m¸i vµ mÆt b»ng m¸i. 

Gi¸o viªn h­íng dÉn kiÕn tróc :    ThS. Trần Dũng 

Gi¸o viªn h­íng dÉn kÕt cÊu    :    ThS. Trần Dũng 

Gi¸o viªn h­íng dÉn thi c«ng   :    KS. GVC Lương Anh Tuấn 

I. Chøc n¨ng cña c«ng tr×nh : 

Trong nh÷ng n¨m gÇn ®©y, nÒn kinh tÕ n­íc ta ®· vµ ®ang cã nh÷ng b­íc 

ph¸t triÓn v­ît bËc. §i ®«i víi chÝnh s¸ch më cöa, ChÝnh phñ ViÖt Nam ®· vµ 

®ang më réng quan hÖ ngo¹i giao víi c¸c n­íc trªn thÕ giíi trªn c¬ së quan hÖ 

hîp t¸c b×nh ®¼ng, h÷u nghÞ, song ph­¬ng cïng cã lîi, kh«ng can thiÖp vµo néi 



bé cña nhau. Mong muèn cña nh©n d©n vµ ChÝnh phñ ViÖt Nam lµ ®­îc lµm b¹n 

víi tÊt c¶ c¸c n­íc trªn thÕ giíi. 

§Ó t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi phôc vô, cho ®Þnh h­íng trªn, ChÝnh phñ ViÖt 

Nam chñ tr­¬ng më khu ®¹i sø qu¸n n­íc ngoµi t¹i khu vùc Nam cÇu Th¨ng 

Long, c¹nh ®­êng cao tèc Th¨ng Long – Néi Bµi. V× vËy, ®å ¸n Nhµ lµm viÖc 

®¹i sø qu¸n n­íc ngoµi t¹i ViÖt Nam lµ mét ®Ò xuÊt mang tÝnh thiÕt thùc nh»m 

®¸p øng ®­îc yªu cÇu ®Æt ra. 

Yªu cÇu c¬ b¶n cña c«ng tr×nh : 

 C«ng tr×nh thiÕt kÕ cao tÇng, kiÕn tróc ®Ñp mang tÝnh hiÖn ®¹i, uy nghiªm 

m¹nh mÏ. 

 §¸p øng phï hîp víi yªu cÇu sö dông vµ c¸c quy ®Þnh chung cña quy 

ho¹ch thµnh phè trong t­¬ng lai. 

 §¶m b¶o phôc vô tèt cho qu¸ tr×nh lµm viÖc, ®i l¹i vµ sinh ho¹t cña c¸n 

bé, nh©n viªn ®¹i sø qu¸n. 

 Bè trÝ s¾p xÕp c¸c phßng ban theo yªu cÇu lµm viÖc, thuËn tiÖn cho viÖc sö 

dông, ®i l¹i vµ b¶o vÖ. 

 C¸c tÇng bè trÝ ®Çy ®ñ c¸c khu vÖ sinh. 

 Bè trÝ thang m¸y, thang bé ®Çy ®ñ ®¶m b¶o giao th«ng thuËn tiÖn vµ yªu 

cÇu tho¸t hiÓm. 

 Bè trÝ ®Çy ®ñ c¸c thiÕt bÞ kü thuËt cã liªn quan nh­ ®iÖn, n­íc, cøu ho¶, vÖ 

sinh vµ an ninh. 

II. Giíi thiÖu c«ng tr×nh : 

C«ng tr×nh mang tªn Nhµ lµm viÖc ®¹i sø qu¸n n­íc ngoµi ®­îc x©y dùng 

trªn khu ®Êt dµnh cho dù ¸n Khu ®¹i sø n­íc ngoµi ë ViÖt Nam, t¹i Nam cÇu 

Th¨ng Long. Hai bªn vµ phÝa sau c«ng tr×nh lµ ®­êng phè tiÕp gi¸p víi c¸c ®¹i sø 

qu¸n n­íc kh¸c. Víi hÖ thèng giao th«ng thuËn tiÖn, c¹nh ®­êng cao tèc tõ s©n 

bay Néi Bµi vÒ Hµ Néi thùc sù thÝch hîp víi viÖc x©y dùng ®¹i sø qu¸n n­íc 

ngoµi. 

§©y lµ c«ng tr×nh mang tÝnh chÊt quèc tÕ, n»m trong quy ho¹ch tæng thÓ, phï 

hîp víi c¶nh quan ®« thÞ vµ cã mèi liªn hÖ chÆt chÏ víi c¸c c«ng tr×nh xung 



quanh, thuËn lîi cho viÖc bè trÝ hÖ thèng giao th«ng, ®iÖn, n­íc, th«ng tin liªn 

l¹c vµ an ninh. 

III. Ph©n khu chøc n¨ng c«ng tr×nh : 

Víi ®Æc thï lµ ®¹i sø qu¸n n­íc ngoµi nªn theo chøc n¨ng, c¬ chÕ ho¹t ®éng 

vµ tuú theo møc ®é giao tiÕp víi bªn ngoµi mµ c«ng tr×nh ®­îc chia lµm ba khu 

vùc chÝnh : 

 Khu tiÕp kh¸ch chung : Bao gåm c¸c c¬ quan hîp t¸c kinh tÕ, th­¬ng m¹i, 

v¨n ho¸, l·nh sù vµ c¸c phßng ban kÌm theo. Khu vùc nµy ®­îc ®Æt ë vÞ trÝ dÔ 

dµng thuËn tiÖn liªn hÖ mäi ng­êi. 

 Khu vùc b¶o vÖ : §Æt d­íi sù theo dâi cña trung t©m an ninh, b¶o vÖ tèi ®a 

cho c¸c phßng ban, phßng ®¹i sø cïng c¸c phßng ban kh¸c nh­ l·nh sù, tuú viªn 

qu©n sù, chÝnh trÞ, trung t©m th«ng tin liªn l¹c. Khu vùc nµy ®­îc theo dâi 

th­êng xuyªn bëi c¸c nh©n viªn an ninh cïng víi sù hç trî cña c¸c ph­¬ng tiÖn 

m¸y mãc, hiÖn ®¹i, t¸ch biÖt khái khu vùc tiÕp kh¸ch chung. 

 Khu vùc cÊm : §©y lµ khu vùc tuyÖt mËt chØ cã nh÷ng ng­êi cã thÈm 

quyÒn míi ®­îc phÐp ra vµo. Gåm c¸c kho chøa tµi liÖu, c¸c phßng ban ®Æc 

biÖt.Khu vùc nµy ®­îc ®Æt d­íi sù b¶o vÖ an ninh tuyÖt ®èi. 

Víi ®Æc thï lµ mét ®¹i sø qu¸n n­íc ngoµi, tÊt c¶ ®­îc b¶o vÖ d­íi mét 

vµnh ®ai an ninh nghiªm ngÆt cña c¸c nh©n viªn an ninh n­íc ngoµi vµ c¸c nh©n 

viªn an ninh ng­êi ViÖt Nam 

IV. Gi¶i ph¸p kiÕn tróc : 

1. Gi¶i ph¸p mÆt b»ng : 

C«ng tr×nh cã tæng diÖn tÝch x©y dùng kho¶ng 2500 m2, c¸c kÝch th­íc 

58,8 42m. MÆt b»ng ®­îc thiÕt kÕ ®èi xøng ®¬n gi¶n vµ gän, do ®ã kh¶ n¨ng 

chèng xo¾n vµ chÞu t¶i träng ngang rÊt lín. MÆt kh¸c, mÆt b»ng c¸c tÇng ®­îc bè 

trÝ kh«ng thay ®æi nhiÒu do ®ã kh«ng lµm thay ®æi träng t©m còng nh­ t©m cøng 

cña nhµ trªn c¸c tÇng. 

TØ sè gi÷a chiÒu dµi vµ chiÒu réng cña c«ng tr×nh : L/B = 58,8/42 = 1,4 < 5 

HÖ thèng cÇu thang m¸y vµ thang bé ®­îc bè trÝ ngay ë tiÒn s¶nh thuËn tiÖn 

cho viÖc giao th«ng liªn hÖ. 



XÐt ®Õn yªu cÇu sö dông cña toµ ®¹i sø, d©y chuyÒn c«ng n¨ng cña c«ng 

tr×nh, tÝnh chÊt, mèi quan hÖ gi÷a c¸c bé phËn trong c«ng tr×nh, ta ®i ®Õn : 

 Víi khu vùc tiÕp kh¸ch chung, chän gi¶i ph¸p liªn hÖ gi÷a c¸c bé phËn 

theo kiÓu hµnh lang. Theo gi¶i ph¸p nµy c¸c phßng ®­îc bè trÝ ë hai bªn hay mét 

bªn cña hµnh lang. ¦u ®iÓm cña gi¶i ph¸p nµy lµ s¬ ®å kÕt cÊu ®¬n gi¶n, th«ng 

h¬i tho¸ng giã tèt, quan hÖ gi÷a c¸c phßng râ rµng. Ngoµi ra, gi¶i ph¸p nµy cßn 

®­îc sö dông cho néi bé c¸c khu vùc chøc n¨ng kh¸c. 

 Gi¶i ph¸p liªn hÖ ph©n khu : Sö dông gi¶i ph¸p ph©n khu theo tÇng vµ 

tõng khu vùc trong tÇng. Do toµ ®¹i sø cã ba chøc n¨ng c¬ b¶n nh­ ®· nªu ë trªn, 

nªn sö dông gi¶i ph¸p nµy t¹o ra sù râ rµng, quan hÖ gi÷a c¸c khu chøc n¨ng chÆt 

chÏ, ®ång thêi th«ng tho¸ng tèt, kÕt cÊu ®¬n gi¶n. 

2. Gi¶i ph¸p mÆt ®øng : 

C«ng tr×nh gåm 9 tÇng,1 tÇng m¸i cao 38,6m, h×nh d¸ng c©n ®èi vµ cã tÝnh 

liªn tôc, gi¶m dÇn kÝch th­íc khi lªn cao, trong ®ã : 

TÇng trÖt (tÇng hÇm) : Cao 3,4m ®­îc sö dông lµm gara vµ chøa c¸c m¸y 

mãc, thiÕt bÞ phôc vô cho toµn bé c«ng tr×nh. 

TÇng 2-m¸i : Bè trÝ c¸c phßng ban chøc n¨ng, th­ viÖn, kho. 

TØ sè gi÷a ®é cao vµ bÒ réng c«ng tr×nh : H/B = 37.9/42 = 0.92 

Toµn bé c«ng tr×nh lµ mét khèi thèng nhÊt, gåm ba khèi nhá : Hai khèi phô 

n»m ë hai bªn nhµ, khèi chÝnh n»m ë gi÷a nhµ v­¬n cao t¹o d¸ng vÎ uy nghi, 

m¹nh mÏ, v÷ng ch¾c. Gi¶i ph¸p kiÕn tróc ®­a hai khèi phô nh« ra phÝa tr­íc, 

khèi chÝnh lïi vµo trong t¹o ra h×nh khèi sinh ®éng. 

ViÖc sö dông c¸c « cöa, c¸c m¶ng kÝnh mµu xanh, s¬n t­êng mµu n©u hång 

t¹o Ên t­îng hiÖn ®¹i, nhÑ nhµng ®ång thêi ®¶m b¶o chiÕu s¸ng tù nhiªn cho c¸c 

phÇn bªn trong.  

MÆt chÝnh cña c«ng tr×nh h­íng ra ®­êng cao tèc, hai bªn gi¸p víi hÖ thèng 

giao th«ng trong Khu ®¹i sø qu¸n. Xung quanh c«ng tr×nh lµ v­ên c©y, th¶m cá, 

hå b¬i, s©n tenis.. t¹o c¶m gi¸c tù nhiªn. 

 



V. C¸c gi¶i ph¸p kü thuËt t­¬ng øng cña c«ng tr×nh : 

1. HÖ thèng giao th«ng : 

Giao th«ng trong c«ng tr×nh ®­îc ®¶m b¶o b»ng hÖ thèng cÇu thang gåm : 2 

cÇu thang m¸y vµ 2 cÇu thang bé ®­îc bè trÝ ®èi xøng thuËn tiÖn cho giao th«ng 

theo ph­¬ng th¼ng ®øng. Khu vùc cÇu thang chiÕm toµn bé mét « sµn 8,4 8,4m. 

Hai cÇu thang m¸y ®­îc bè trÝ bªn trong lâi cøng. CÇu thang bé réng 2.6m gåm 

hai vÕ thang. 

Giao th«ng theo ph­¬ng ngang ®­îc ®¶m b¶o bëi c¸c hµnh lang vµ s¶nh. 

2. HÖ thèng chiÕu s¸ng : 

C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng t¹i vÞ trÝ cã bèn mÆt th«ng tho¸ng, kh«ng cã vËt 

c¶n nªn chän gi¶i ph¸p chiÕu s¸ng tù nhiªn, ®ã lµ sö dông hÖ thèng cöa sæ v¸ch 

kÝnh, ®Æc biÖt lµ khu vùc th«ng tÇng tõ tÇng 6-9. 

Ngoµi ra, c«ng tr×nh cßng bè trÝ hÖ thèng chiÕu s¸ng nh©n t¹o ®Ó bæ xung 

¸nh s¸ng tù nhiªn vµo ban ngµy vµ ®¶m b¶o chiÕu s¸ng vµo ban ®ªm. Do ®ã, mäi 

ho¹t ®éng cña toµ ®¹i sø cã thÓ diÔn ra bÊt cø lóc nµo. 

3. HÖ thèng cÊp ®iÖn : 

Nguån ®iÖn cña toµ ®¹i sø lÊy tõ nguån ®iÖn ­u tiªn cña m¹ng l­íi ®iÖn 

thµnh phè. §ång thêi thiÕt kÕ, bè trÝ thªm mét m¸y ph¸t ®iÖn, tr¹m biÕn ¸p riªng 

®Æt d­íi tÇng hÇm nh»m ®¶m mäi ho¹t ®éng cã thÓ diÔn ra b×nh th­êng vµ trong 

c¸c tr­êng hîp khÈn cÊp kh¸c. 

Toµn bé m¹ng ®iÖn trong c«ng tr×nh ®­îc bè trÝ ®i ngÇm trong t­êng, cét vµ 

trÇn nhµ. Gåm hai ®­êng d©y : Mét ®­êng chÝnh nèi tõ l­íi ®iÖn quèc gia, mét 

®­êng d©y phô dù phßng nèi tõ m¸y ph¸t ®iÖn cã thÓ hoµ vµo m¹ng l­íi chÝnh 

khi ®­êng d©y chÝnh mÊt ®iÖn. 

Mçi tÇng, mçi khu vùc ®Òu cã c¸c thiÕt bÞ kiÓm so¸t ®iÖn nh­ atomat, cÇu 

dao. 

4. HÖ thèng cÊp, tho¸t n­íc : 

a, HÖ thèng cÊp n­íc sinh ho¹t : 

 N­íc tõ hÖ thèng cÊp n­íc chÝnh thµnh phè ®­îc nhËn vµo bÓ ®Æt t¹i tÇng 

hÇm cña c«ng tr×nh. 



 N­íc tõ bÓ ®­îc b¬m lªn c¸c tÇng trªn vµo c¸c thiÕt bÞ nhê c¸c m¸y b¬m 

tù ®éng. 

b, HÖ thèng tho¸t n­íc : 

N­íc th¶i sinh ho¹t, n­íc m­a ®­îc thu vµo sªn«, c¸c èng dÉn ®­a qua hÖ 

thèng xö lý s¬ bé råi míi ®­a vµo hÖ thèng tho¸t n­íc thµnh phè ®¶m b¶o yªu 

cÇu vÖ sinh m«i tr­êng. 

5. HÖ thèng ®iÒu hoµ kh«ng khÝ : 

§¹i sø qu¸n sö dông hÖ thèng ®iÒu hoµ trung t©m theo tõng khu vùc, sau ®ã 

cung cÊp ®Õn tõng phßng th«ng qua hÖ thèng èng dÉn nèi víi tÇng hÇm; Sö dông 

hÖ thèng th«ng giã nh©n t¹o nh»m t¹o nhiÖt ®é vµ ®é Èm thÝch hîp cho c¸c kho, 

c¸c m¸y mãc thiÕt bÞ vµ sù ho¹t ®éng b×nh th­êng cña con ng­êi. 

6. HÖ thèng phßng ho¶ vµ cøu ho¶ : 

1. HÖ thèng b¸o ch¸y : 

ThiÕt bÞ ph¸t hiÖn b¸o ch¸y ®­îc bè trÝ ë mçi tÇng vµ mçi phßng, ë n¬i c«ng 

céng cña mçi tÇng. M¹ng l­íi b¸o ch¸y cã g¾n ®ång hå vµ ®Ìn b¸o ch¸y. Khi 

ph¸t hiÖn cã ch¸y, phßng b¶o vÖ vµ qu¶n lý sÏ nhËn ®­îc tÝn hiÖu vµ kÞp thêi 

kiÓm so¸t khèng chÕ ho¶ ho¹n cho c«ng tr×nh. 

2. HÖ thèng cøu ho¶ : 

 N­íc : §­îc lÊy tõ bÓ ngÇm vµ c¸c häng cøu ho¶ cña khu vùc. C¸c ®Çu 

phun n­íc ®­îc bè trÝ ë tõng tÇng theo ®óng tiªu chuÈn phßng ch¸y, ch÷a ch¸y. 

§ång thêi, ë tõng phßng ®Òu bè trÝ c¸c b×nh cøu ch¸y kh«. 

 Thang bé : §­îc bè trÝ c¹nh thang m¸y vµ cã kÝch th­íc phï hîp víi tiªu 

chuÈn kiÕn tróc vµ tho¸t hiÓm khi cã ho¶ ho¹n hay c¸c sù cè kh¸c. 

VI. §iÒu kiÖn khÝ hËu, thuû v¨n : 

C«ng tr×nh n»m ë Hµ Néi, nhiÖt ®é b×nh qu©n trong n¨m lµ 270C, chªnh lÖch 

nhiÖt ®é gi÷a th¸ng cao nhÊt (th¸ng 4) vµ th¸ng thÊp nhÊt (th¸ng 12) lµ 120C. 

Thêi tiÕt chia lµm hai mïa râ rÖt : Mïa nãng (tõ th¸ng 4 ®Õn th¸ng 11), mïa l¹nh 

(tõ th¸ng 12 ®Õn th¸ng 3 n¨m sau). §é Èm trung b×nh 75% - 80%. Hai h­íng giã 

chñ yÕu lµ giã T©y-T©y Nam vµ B¾c - §«ng B¾c, th¸ng cã søc giã m¹nh nhÊt lµ 

th¸ng 8, th¸ng cã søc giã yÕu nhÊt lµ th¸ng 11, tèc ®é giã lín nhÊt lµ 28m/s. 



§Þa chÊt c«ng tr×nh thuéc lo¹i ®Êt h¬i yÕu, nªn ph¶i gia c­êng ®Êt nÒn khi 

thiÕt kÕ mãng (xem b¸o c¸o ®Þa chÊt c«ng tr×nh ë phÇn thiÕt kÕ mãng). 

VII. Gi¶i ph¸p kÕt cÊu : 

1. Lùa chän vËt liÖu 

    Nhµ cao tÇng th­êng sö dông vËt liÖu kim lo¹i hoÆc bª t«ng cèt thÐp. 

 C«ng tr×nh lµm b»ng thÐp hoÆc c¸c kim lo¹i kh¸c cã ­u ®iÓm lµ ®é bÒn 

tèt, c«ng tr×nh nhÑ nhµng ®Æc biÖt lµ tÝnh dÎo lín. Do ®ã c«ng tr×nh nµy khã bÞ 

sôp ®æ hoµn toµn khi cã chÊn ®éng ®Þa chÊt x¶y ra. 

 NÕu dïng kÕt cÊu thÐp cho nhµ cao tÇng th× viÖc ®¶m b¶o thi c«ng tèt c¸c 

mèi nèi lµ khã kh¨n, mÆt kh¸c gi¸ thµnh cña c«ng tr×nh x©y dùng b»ng thÐp cao 

mµ chi phÝ cho viÖc b¶o qu¶n cÊu kiÖn khi c«ng tr×nh ®i vµo sö dông lµ tèn kÐm 

®Æc biÖt víi m«i tr­êng khÝ hËu ë n­íc ta. KÕt cÊu nhµ cao tÇng b»ng thÐp chØ 

thùc sù cã hiÖu qu¶ khi nhµ cã yªu cÇu vÒ kh«ng gian sö dông lín, chiÒu cao 

nhµ rÊt lín. ë ViÖt Nam chóng ta hiÖn nay ch­a cã c«ng tr×nh nhµ cao tÇng nµo 

®­îc x©y dùng b»ng thÐp hoµn toµn do ®iÒu kiÖn kü thuËt, kinh tÕ ch­a cho phÐp 

hay do ®iÒu kiÖn khÝ hËu khèng chÕ. 

 KÕt cÊu b»ng BTCT th× c«ng tr×nh nÆng nÒ h¬n, do ®ã kÕt cÊu mãng ph¶i 

lín. Tuy nhiªn kÕt cÊu BTCT kh¾c phôc ®­îc mét sè nh­îc ®iÓm cña kÕt cÊu 

thÐp: KÕt cÊu BTCT tËn dông ®­îc tÝnh chÞu nÐn rÊt tèt cña bª t«ng vµ tÝnh chÞu 

kÐo tèt cña thÐp b»ng c¸ch ®Æt nã vµo vïng kÐo cña bª t«ng. 

 Tõ nh÷ng ph©n tÝch trªn ta chän vËt liÖu cho kÕt cÊu c«ng tr×nh b»ng 

BTCT, tuy nhiªn ®Ó hîp lý víi kÕt cÊu nhµ cao tÇng ta ph¶i sö dông bª t«ng m¸c 

cao. Dù kiÕn sö dông : 

Bª t«ng m¸c M300 cã Rn = 130kG/cm2 , Rk = 10 kG/cm2. 

Cèt thÐp AII (Ra = 2800 kg/cm2) hoÆc AIII (Ra = 3600 kg/cm2). 

G¹ch ®Æc M75, c¸t vµng s«ng L«, c¸t ®en s«ng Hång, ®¸ KiÖn Khª (Hµ 

Nam) hoÆc §ång Má (L¹ng S¬n). 

S¬n che phñ mµu n©u hång. 

Bi tum chèng them. 



Mäi lo¹i vËt liÖu sö dông ®Òu ph¶i qua thÝ nghiÖm kiÓm ®Þnh ®Ó x¸c ®Þnh 

c­êng ®é thùc tÕ còng nh­ c¸c chØ tiªu c¬ lý kh¸c vµ ®é s¹ch.Khi ®¹t tiªu chuÈn 

thiÕt kÕ míi ®­îc ®­a vµo sö dông. 

2. Gi¶i ph¸p mãng cho c«ng tr×nh. 

V× c«ng tr×nh lµ nhµ cao tÇng nªn t¶i träng truyÒn xuèng mãng sÏ rÊt lín, 

mÆt kh¸c do do chiÒu cao lín ®ßi hái cã ®é æn ®Þnh cao míi chÞu ®­îc t¶i träng 

ngang (giã, ®éng ®Êt). V× vËy ph­¬ng ¸n mãng s©u lµ duy nhÊt phï hîp ®Ó chÞu 

®­îc t¶i träng tõ c«ng tr×nh truyÒn xuèng. Theo b¸o c¸o ®Þa chÊt c«ng tr×nh 

(xem phÇn thiÕt kÕ mãng) vµ tÝnh chÊt cña c«ng tr×nh, s¬ bé chän gi¶i ph¸p kÕt 

cÊu mãng cäc. 

3. KÕt cÊu : 

1) KÕt cÊu sµn : 

Dùa theo thiÕt kÕ kiÕn tróc vµ yªu cÇu sö dông, s¬ bé chän gi¶i ph¸p b¶n 

sµn lo¹i dÇm. Sµn tùa lªn l­íi cét b­íc 8,4m 4,2m , 8,4mx4,2m. 

2) KÕt cÊu khung : 

Theo thiÕt kÕ kiÕn tróc cña c«ng tr×nh, chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu khung – 

gi»ng (khung vµ v¸ch cøng) chÞu lùc hçn hîp. HÖ thèng v¸ch cøng ®­îc bè trÝ t¹i 

khu vùc cÇu thang m¸y vµ liªn tôc ®Õn hÕt chiÒu cao cña nhµ, ®­îc bè trÝ ®èi 

xøng.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  phÇn 2 

kÕt cÊu 

45%  

 

  gi¸o viªn h­íng dÉn         : THS. TRẦN DŨNG 

            sinh viªn thùc hiÖn              : TRẦN DŨNG TIẾN 

msv                                                  :  1213104003 

  líp                                                  :  XDL601 

 

thuyÕt minh phÇn kÕt cÊu 

nhiÖm vô: 

1.  LËp  mÆt b»ng kÕt cÊu c¸c tÇng. 

2.  X¸c ®Þnh t¶i träng trªn sµn. 

3.  TÝnh thÐp sµn cho « sµn ®iÓn h×nh. 

4.  S¬ bé chän kÝch th­íc c¸c cÊu kiÖn. 

5.  TÝnh hÖ khung ph¼ng ,tæ hîp ,tÝnh khung trôc 4. 

   

 

 

 

 

 

 



ch­¬ng I: 

C¬ së tÝnh to¸n 

a. C¸c tµi liÖu sö dông trong tÝnh to¸n 

1.  TuyÓn tËp tiªu chuÈn x©y dùng ViÖt Nam. 

 2.  TCVN 5574-1991 KÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ. 

 3.  TCVN 2737-1995 T¶i träng vµ t¸c ®éng. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ. 

 4.  TCVN 40-1987 KÕt cÊu x©y dùng vµ nÒn nguyªn t¾c c¬ b¶n vÒ tÝnh 

to¸n. 

b. Tµi liÖu tham kh¶o: 

1. H­íng dÉn sö dông ch­¬ng tr×nh SAP 2000. 

2. Ph­¬ng ph¸p phÇn tö h÷u h¹n. – TrÇn B×nh,  Hå Anh TuÊn. 

3. Gi¸o tr×nh gi¶ng d¹y ch­¬ng tr×nh SAP2000 – Ths Hoµng ChÝnh Nh©n. 

4. KÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp (phÇn kÕt cÊu nhµ cöa) – Gs Ts Ng« ThÕ 

Phong, PGS.TS. Lª B¸ HuÕ. Pts Lý TrÇn C­êng, Pts TrÞnh Kim §¹m, 

Pts NguyÔn Lª Ninh. ThS. Phan Minh TuÊn. 

5. KÕt cÊu thÐp II (c«ng tr×nh d©n dông vµ c«ng nghiÖp) – Ph¹m V¨n Héi, 

NguyÔn Quang Viªn, Ph¹m V¨n T­, §oµn Ngäc Tranh, Hoµng V¨n 

Quang. 

C. vËt liÖu dïng trong tÝnh to¸n 

I. Bª t«ng:  

_ Theo tiªu chuÈn TCVN 356 -2005. 

1. Bª t«ng B25 (m¸c 350) cã c­êng ®é tÝnh to¸n  

                 -  Rb = 14,5 MPa =  14,5 N /mm2 

                 -  Rbt = 1,05 MPa = 1,05  N /mm2 

2. ThÐp sµn AI cã c­êng ®é tÝnh to¸n: 

                 -  Rs = 225 MPa = 225 N /mm2 

                 -  Rsw = 175 MPa = 175 N /mm2 



Ch­¬ng ii: 

lùa chän Gi¶i ph¸p kÕt cÊu 

Kh¸i qu¸t chung 

    Lùa chän hÖ kÕt cÊu chÞu lùc cho c«ng tr×nh (hÖ chÞu lùc chÝnh, sµn) cã vai 

trß quan träng t¹o tiÒn ®Ò c¬ b¶n ®Ó ng­êi thiÕt kÕ cã ®­îc ®Þnh h­íng thiÕt lËp 

m« h×nh, hÖ kÕt cÊu chÞu lùc cho c«ng tr×nh ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ ®é bÒn, ®é æn 

®Þnh phï hîp víi yªu cÇu kiÕn tróc, thuËn tiÖn trong sö dông vµ ®em l¹i hiÖu qu¶ 

kinh tÕ.   

Trong thiÕt kÕ kÕ cÊu nhµ cao tÇng viÖc chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu cã liªn quan 

®Õn vÊn ®Ò bè trÝ mÆt b»ng, h×nh thÓ khèi ®øng, ®é cao tÇng, thiÕt bÞ ®iÖn, ®­êng 

èng, yªu cÇu thiÕt bÞ thi c«ng, tiÕn ®é thi c«ng, ®Æc biÖt lµ gi¸ thµnh c«ng tr×nh 

vµ sù lµm viÖc hiÖu qu¶ cña kÕt cÊu mµ ta chän. 

I. Gi¶i ph¸p kÕt cÊu phÇn th©n c«ng tr×nh: 

.1.  C¸c lùa chän cho gi¶i ph¸p kÕt cÊu chÝnh 

§èi víi nhµ cao tÇng cã thÓ sö dông c¸c d¹ng s¬ ®å chÞu lùc: 

 + HÖ t­êng chÞu lùc 

 + HÖ  khung chÞu lùc 

 + HÖ lâi 

 + HÖ kÕt cÊu khung v¸ch kÕt hîp 

 + HÖ khung lâi kÕt hîp 

 + HÖ khung, v¸ch lâi kÕt hîp 

a)  HÖ t­êng chÞu lùc 

Trong hÖ kÕt cÊu nµy th× c¸c cÊu kiÖn chÞu t¶i träng ®øng vµ ngang cña nhµ lµ 

c¸c t­êng ph¼ng. T¶i träng ngang truyÒn ®Õn c¸c tÊm t­êng th«ng qua c¸c b¶n 

sµn ®­îc xem lµ cøng tuyÖt ®èi. Trong mÆt ph¼ng cña chóng c¸c v¸ch cøng 

(chÝnh lµ tÊm t­êng) lµm viÖc nh­ thanh c«ng x«n cã chiÒu cao tiÕt diÖn lín.Víi 

hÖ kÕt cÊu nµy th× kho¶ng kh«ng bªn trong c«ng tr×nh cßn ph¶i ph©n chia thÝch 

hîp ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ kÕt cÊu, thiÕu ®é linh ho¹t vÒ kh«ng gian kiÕn tróc. 



HÖ kÕt cÊu nµy cã thÓ cÊu t¹o cho nhµ kh¸ cao tÇng, tuy nhiªn theo ®iÒu kiÖn 

kinh tÕ vµ yªu cÇu kiÕn tróc cña c«ng tr×nh ta thÊy ph­¬ng ¸n nµy kh«ng tho¶ 

m·n. 

b)  HÖ khung chÞu lùc 

HÖ ®­îc t¹o bëi c¸c cét vµ c¸c dÇm liªn kÕt cøng t¹i c¸c nót t¹o thµnh hÖ 

khung kh«ng gian cña nhµ. HÖ kÕt cÊu nµy t¹o ra ®­îc kh«ng gian kiÕn tróc kh¸ 

linh ho¹t. Tuy nhiªn nã tá ra kÐm hiÖu qu¶ khi t¶i träng ngang c«ng tr×nh lín v× 

kÕt cÊu khung cã ®é cøng chèng c¾t vµ chèng xo¾n kh«ng cao. NÕu muèn sö 

dông hÖ kÕt cÊu nµy cho c«ng tr×nh th× tiÕt diÖn cÊu kiÖn sÏ kh¸ lín, lµm ¶nh 

h­ëng ®Õn t¶i träng b¶n th©n c«ng tr×nh vµ chiÒu cao th«ng tÇng cña c«ng tr×nh. 

HÖ kÕt cÊu khung chÞu lùc tá ra  hiÖu qu¶ cho c«ng tr×nh nµy. 

c)  HÖ lâi chÞu lùc 

Lâi chÞu lùc cã d¹ng vá hép rçng, tiÕt diÖn kÝn hoÆc hë cã t¸c dông nhËn toµn 

bé t¶i träng t¸c ®éng lªn c«ng tr×nh vµ truyÒn xuèng ®Êt. HÖ lâi chÞu lùc cã hiÖu 

qu¶ víi c«ng tr×nh cã ®é cao t­¬ng ®èi lín, do cã ®é cøng chèng xo¾n vµ chèng 

c¾t lín, tuy nhiªn nã ph¶i kÕt hîp ®­îc víi gi¶i ph¸p kiÕn tróc. 

     So s¸nh víi ®Æc ®iÓm kiÕn tróc cña c«ng tr×nh nµy ta thÊy sö dông hÖ lâi lµ 

kh«ng phï hîp. 

d) HÖ kÕt cÊu hçn hîp khung- v¸ch-lâi chÞu lùc 

§©y lµ sù kÕt hîp cña 3 hÖ kÕt cÊu ®Çu tiªn. V× vËy nã ph¸t huy ®­îc ­u 

®iÓm cña c¶ 2 gi¶i ph¸p ®ång thêi kh¾c phôc ®­îc nh­îc ®iÓm cña mçi gi¶i 

ph¸p. 

Tuú theo c¸ch lµm viÖc cña khung mµ khi thiÕt kÕ ng­êi ta chia ra lµm 2 

d¹ng s¬ ®å tÝnh: S¬ ®å gi»ng vµ s¬ ®å khung gi»ng 

* S¬ ®å gi»ng. 

S¬ ®å nµy tÝnh to¸n khi khung chØ chÞu phÇn t¶i träng th¼ng ®øng t­¬ng øng 

víi diÖn tÝch truyÒn t¶i ®Õn nã cßn t¶i träng ngang vµ mét phÇn t¶i träng ®øng do 

c¸c kÕt cÊu chÞu t¶i c¬ b¶n kh¸c nh­ lâi, t­êng chÞu lùc. Trong s¬ ®å nµy th× tÊt 

c¶ c¸c nót khung ®Òu cã cÊu t¹o khíp hoÆc c¸c cét chØ chÞu nÐn. 

 

 



* S¬ ®å khung - gi»ng. 

HÖ kÕt cÊu khung - gi»ng ®­îc t¹o ra b»ng sù kÕt hîp gi÷a khung vµ v¸ch 

cøng. Hai hÖ thèng khung vµ v¸ch ®­îc lªn kÕt qua hÖ kÕt cÊu sµn. Khung còng 

tham gia chÞu t¶i träng ®øng vµ ngang cïng víi lâi vµ v¸ch. HÖ thèng v¸ch cøng 

®ãng vai trß chñ yÕu chÞu t¶i träng ngang, hÖ khung chñ yÕu thiÕt kÕ ®Ó chÞu t¶i 

träng th¼ng ®øng. Sù ph©n râ chøc n¨ng nµy t¹o ®iÒu kiÖn ®Ó tèi ­u ho¸ c¸c cÊu 

kiÖn, gi¶m bít kÝch th­íc cét vµ dÇm, ®¸p øng ®­îc yªu cÇu kiÕn tróc. 

 S¬ ®å nµy khung cã liªn kÕt cøng t¹i c¸c nót (khung cøng).  

* KÕt luËn: 

 Qua ph©n tÝch ­u nh­îc ®iÓm cña c¸c hÖ kÕt cÊu, ®èi chiÕu víi ®Æc ®iÓm 

kiÕn tróc cña c«ng tr×nh ta thÊy ®©y lµ c«ng tr×nh cao tÇng (d­íi 10 tÇng) chÞu t¶i 

träng ngang kh«ng lín l¾m.V× vËy ta chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu cho phÇn th©n lµ s¬ 

®å khung chÞu lùc. 

I.2.  C¸c lùa chän cho gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn: 

§Ó chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn ta so s¸nh 2 tr­êng hîp sau: 

a)  KÕt cÊu sµn kh«ng dÇm (sµn nÊm)  

HÖ sµn nÊm cã chiÒu dµy toµn bé sµn nhá, lµm t¨ng chiÒu cao sö dông do ®ã 

dÔ t¹o kh«ng gian ®Ó bè trÝ c¸c thiÕt bÞ d­íi sµn (th«ng giã, ®iÖn, n­íc, phßng 

ch¸y vµ cã trÇn che phñ), ®ång thêi dÔ lµm v¸n khu«n, ®Æt cèt thÐp vµ ®æ bª t«ng 

khi thi c«ng. Tuy nhiªn gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn nÊm lµ kh«ng phï hîp víi c«ng 

tr×nh v× kh«ng ®¶m b¶o tÝnh kinh tÕ do tèn vËt liÖu 

b)  KÕt cÊu sµn dÇm 

Lµ gi¶i ph¸p kÕt cÊu ®­îc sö dông phæ biÕn cho c¸c c«ng tr×nh nhµ cao tÇng. 

Khi dïng kÕt cÊu sµn dÇm ®é cøng ngang cña c«ng tr×nh sÏ t¨ng do ®ã chuyÓn vÞ 

ngang sÏ gi¶m. Khèi l­îng bª t«ng Ýt h¬n dÉn ®Õn khèi l­îng tham gia dao ®éng 

gi¶m. ChiÒu cao dÇm sÏ chiÕm nhiÒu kh«ng gian phßng ¶nh h­ëng nhiÒu ®Õn 

thiÕt kÕ kiÕn tróc, lµm t¨ng chiÒu cao tÇng. Tuy nhiªn ph­¬ng ¸n nµy phï hîp víi 

c«ng tr×nh v× bªn d­íi c¸c dÇm lµ t­êng ng¨n , chiÒu cao thiÕt kÕ kiÕn tróc lµ tíi 

3,6m nªn kh«ng ¶nh h­ëng nhiÒu. 

KÕt luËn: 

         Lùa chän ph­¬ng ¸n sµn s­ên toµn khèi. 



CH¦¥NG iii: 

 s¬ bé chän  kÝch th­íc tiÕt diÖn 

III.1.  Chän chiÒu dµy sµn 

  + ¤ sµn  kÝch th­íc 8,4 x 4,2 m. 

  ¤ sµn cã kÝch th­íc lµ 8,4 x 4,2 m coi ®©y nh­ « sµn b¶n lo¹i dÇm. 

ChiÒu dÇy b¶n sµn x¸c ®Þnh theo c«ng thøc theo ThÇy Lª B¸ HuÕ: 

                  Víi  

 Víi sµn trong phßng: 

- Ho¹t t¶i tÝnh to¸n:  

- TÜnh  t¶i tÝnh to¸n( ch­a kÓ träng l­îng b¶n th©n cña b¶n sµn 

BTCT). 

B¶ng 1: CÊu t¹o vµ t¶i träng c¸c líp vËt liÖu sµn 

C¸c líp vËt liÖu Tiªu chuÈn n TÝnh to¸n 

G¹ch ceramic dµy 8mm,  

0.008x2000 = 16daN/  

 

16 

 

1,1 

 

17,6 

V÷a l¸t dµy 30 mm,  

0.03x2000 = 40  

 

60 

 

1,3 

 

78 

V÷a tr¸t dµy 20 mm  

0.02x2000 = 40  

 

40 

 

1,3 

 

52 

Tæng   147,6 

 

Do kh«ng cã t­êng x©y trùc tiÕp trªn sµn nªn tÜnh t¶i tÝnh to¸n: 

( ) 

VËy t¶i träng ph©n bè tÝnh to¸n trªn sµn: 

  

Do )  =>  

 ChiÒu dµy sµn trong phßng: 

 

VËy chän chiÒu dµy 13 cm cho tÊt c¶ c¸c b¶n sµn. 



Khi ®ã nÕu c¶ t¶i träng b¶n th©n sµn BTCT th×: 

+ TÜnh t¶i tÝnh to¸n cña « sµn trong phßng  

). 

+ Tæng t¶I träng ph©n bè tÝnh to¸n trªn sµn trong phßng. 

). 

 Víi sµn ë s¶nh chÝnh vµ hµnh lang 

- Ho¹t t¶i tÝnh to¸n:  

- TÜnh  t¶i tÝnh to¸n( ch­a kÓ träng l­îng b¶n th©n cña b¶n sµn BTCT). 

Do cã t­êng x©y trùc tiÕp trªn sµn nªn tÜnh t¶i tÝnh to¸n: 

( ) 

- T¶i träng t­êng :    .3,6 .514 / (4,2.8,4)=344,1 ( ) 

- TÜnh t¶i tÝnh to¸n :           ( ) 

VËy t¶i träng ph©n bè tÝnh to¸n trªn sµn: 

  

Do )  =>   

¤ sµn s¶nh chÝnh cã: 

+  

+  

  

 ChiÒu dµy sµn ë s¶nh chÝnh vµ hµnh lang: 

chän  

Bè trÝ chiÒu dµy sµn 12 cm cho tÊt c¶ c¸c b¶n sµn. 

VËy nÕu c¶ t¶i träng b¶n th©n sµn BTCT th×: 

+ TÜnh t¶i tÝnh to¸n cña « sµn s¶nh chÝnh vµ hµnh lang: 

) 

+ Tæng t¶i träng ph©n bè tÝnh to¸n trªn sµn s¶nh chÝnh. 

) 

 Víi sµn m¸i.  

- Ho¹t t¶i tÝnh to¸n:  ) 

- TÜnh t¶i tÝnh to¸n :  



B¶ng tÝnh tÜnh t¶i  sµn M¸I tÇng 8 vµ 10 

CÊu t¹o c¸c líp ChiÒu dµy 
(daN/m3)

HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(daN/m2)   (m) 

2 líp g¹ch l¸ nem 0,02 1800 1,2 43,2 

V÷a lãt 0,02 2000 1,2 48 

B¶n BTCT 0,12 2500 1,1 330 

V÷a tr¸t trÇn 0,015 2000 1,3 39 

Bª t«ng chèng thÊm 0,05 2500 1,1 137,5 

Bª t«ng xØ t¹o dèc  0,01 1200 1,30 15,6 

Tæng       613,3 

 

B¶ng tÝnh tÜnh t¶i  sµn M¸I 

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(daN/m3)
HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(daN/m2)  (m) 

V÷a lãt 0,02 2000 1,2 48 

B¶n BTCT 0,12 2500 1,1 330 

V÷a tr¸t trÇn 0,015 2000 1,3 39 

Tæng       417 

  

  

III .2.  Chän  tiÕt diÖn dÇm  

 DÇm khung trôc 4  

 NhÞp  dÇm gi÷a trôc :AB, BC,CD,DE,EF. 

-  ChiÒu cao dÇm :   
d

d

m

lk
h

.
. 

Trong ®ã: 

-  k lµ hÖ sè t¶i träng: k =1  chän k = 1 

-  md  hÖ sè  md  = 8    ®èi víi dÇm sµn. chän md  = 12. 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n nhÞp dÇm: ld =8,4m  



7.0
12

4,8.0,1
h m = 70 cm. Chän h = 70cm 

- BÒ réng tiÕt diÖn dÇm ®­îc lÊy theo c«ng thøc: bd = ( 0,3  0,5 ).hd. 

. Chän  

  Chän bxh = 30x70 cm 

 §èi víi c¸c dÇm D2 ë trôc 1 vµ 8 ta chän tiÕt diÖn bxh = 25x70 cm.  

 DÇm däc 

 NhÞp dÇm gi÷a trôc: 12, 23,34,45,56,67,78. 

-  ChiÒu cao dÇm :   
d

d

m

lk
h

.
. 

Trong ®ã: 

-  k lµ hÖ sè t¶i träng: k =1  chän k = 1 

-  md  hÖ sè  md  = 12   ®èi víi dÇm sµn chän md  = 16. 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n nhÞp dÇm: ld =8,4m  

525,0
16

4,8.0,1
h m = 52,5 cm chän h = 55cm 

- BÒ réng tiÕt diÖn dÇm ®­îc lÊy theo c«ng thøc: bd = ( 0,3  0,5 ).hd 

 

. Chän  

 Chän bxh = 25x55 cm 

 

 §èi víi c¸c dÇm ë trôc A,B vµ F ta chän tiÕt diÖn bxh = 25x55 cm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

III .3. Chän tiÕt diÖn cét  
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       DIỆN CHỊU TẢI CỦA CỘT TRỤC 4 

- DiÖn tÝch cña cét ®­îc tÝnh theo c«ng thøc 

bR

Nk
A

.
 

§Ó kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña m«men nªn ta chÞn k = 1,1 

a). TÝnh cét trôc B vµ F [C1 (cét biªn)] 

 Cét tÇng  

+ DiÖn truyÒn t¶i cña cét  

 

+ Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn b¶n sµn. 

). 

+ Lùc däc do t¶i träng t­êng ng¨n day 220 mm. 

). 

+   Lùc däc do t­êng sªn« m¸i tÇng dµy 110 mm 

 



+   Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn tÇng 10 

. 

+ Víi cét trôc B cã 9 sµn phßng vµ 1 sµn m¸i: 

) 

§Ó kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña m«men ta chän k=1,1 

 ) 

 Chän kÝch th­íc cét lµ bxh = 60x60 ( F=3600cm2 ). 

 Cét tÇng  

 DiÖn truyÒn t¶i cña cét  

 

 Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn b¶n sµn. 

). 

 Lùc däc do t¶i träng t­êng ng¨n day 220 mm. 

). 

+   Lùc däc do t­êng sªn« m¸i tÇng dµy 110 mm 

 

+   Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn tÇng 10 

. 

 Víi cét trôc B cã 5 sµn phßng vµ 1 sµn m¸i: 

) 

§Ó kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña m«men ta chän k=1,1 

 (  

 Chän kÝch th­íc cét lµ bxh = 45x45 ( F=2025 cm2 ). 

b) TÝnh cét trôc E ( ) 

 Cét tÇng  

+ DiÖn truyÒn t¶i cña cét tÇng 2 . 

 

+ DiÖn truyÒn t¶i cña cét tÇng 1. 

 



+ Lùc däc do t¶i träng ph©n bè ®Òu trªn sµn s¶nh chÝnh. 

). 

+   Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu lªn cét tÇng 1. 

 

+   Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn tÇng 10 

. 

+ Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn m¸i 

) 

+ Lùc däc do t¶i träng t­êng ng¨n dµy 220 mm trªn tÇng m¸i 

) 

+ Lùc däc do t­êng thu håi 110 mm cao 0,8m 

) 

+ Víi cét trôc E cã 8 sµn s¶nh chÝnh 1 sµn phßng vµ 1 sµn m¸i: 

) 

§Ó kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña m«men ta chän k=1,1 

 ) 

 Chän kÝch th­íc cét lµ bxh = 70x70 ( F=4900cm2 ). 

 Cét tÇng  

 DiÖn truyÒn t¶i cña cét tÇng 5 . 

 

 DiÖn truyÒn t¶i cña cét tÇng 1. 

 

 Lùc däc do t¶i träng ph©n bè ®Òu trªn sµn s¶nh chÝnh. 

). 

+   Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu lªn cét tÇng 1. 

 

+   Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn tÇng 10 

 

 Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn m¸i 



) 

 Lùc däc do t¶i träng t­êng ng¨n dµy 220 mm trªn tÇng m¸i 

) 

 Lùc däc do t­êng thu håi 110 mm cao 0,8m 

) 

 Víi cét trôc E cã 5 sµn s¶nh chÝnh 1 sµn phßng vµ 1 sµn m¸i: 

) 

§Ó kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña m«men ta chän k=1,1 

 ) 

 Chän kÝch th­íc cét lµ bxh = 55x55 ( F=3600 cm2 ). 

c) TÝnh cét trôc D ( ) 

 Cét tÇng  

+ DiÖn truyÒn t¶i cña cét tÇng 1 . 

 

+ Lùc däc do t¶i träng ph©n bè ®Òu trªn sµn s¶nh chÝnh. 

). 

+ Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn m¸i 

) 

+ Lùc däc do t­êng thu håi 110 mm cao 0,8m 

) 

+ Víi cét trôc D cã 8 s¶nh chÝnh  vµ 1 sµn m¸i: 

) 

§Ó kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña m«men ta chän k=1,1 

 ) 

 Chän kÝch th­íc cét lµ bxh = 65x65 ( F=4225cm2 ). 

 Cét tÇng  m¸i 

+ DiÖn truyÒn t¶i cña cét tÇng 5 10 

 

+ Lùc däc do t¶i träng ph©n bè ®Òu trªn sµn s¶nh chÝnh. 

). 



+ Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn m¸i 

) 

+ Lùc däc do t­êng thu håi 110 mm cao 0,8m 

) 

+ Víi cét trôc D cã 5 s¶nh chÝnh  vµ 1 sµn m¸i: 

) 

§Ó kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña m«men ta chän k=1,1 

 ) 

 Chän kÝch th­íc cét lµ bxh = 55x55 ( F=3025cm2 ). 

d) TÝnh cét trôc C  

 Cét tÇng  

+ DiÖn truyÒn t¶i cña cét tÇng 2 . 

 

+ DiÖn truyÒn t¶i cña cét tÇng 1 

 

+ Lùc däc do t¶i träng ph©n bè ®Òu trªn sµn trong phßng. 

). 

+ Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn m¸i 

) 

+ Lùc däc do t¶i träng t­êng ng¨n day 220 mm. 

) 

+ Lùc däc do t­êng thu håi 110 mm cao 0,8m 

) 

+   Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn tÇng 10 

. 

+ Lùc däc do sµn tÇng 2 

) 

+ Víi cét trôc C cã 8 sµn phßng vµ sµn tÇng 2 vµ 1 sµn m¸i: 

) 



 

§Ó kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña m«men ta chän k=1,1 

 ) 

 Chän kÝch th­íc cét lµ bxh = 65x65 ( F=4225cm2 ). 

 Cét tÇng  

+ DiÖn truyÒn t¶i cña cét tÇng 6 . 

 

+ DiÖn truyÒn t¶i cña cét tÇng 1 

 

+ Lùc däc do t¶i träng ph©n bè ®Òu trªn sµn trong phßng. 

). 

+ Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn m¸i 

) 

+ Lùc däc do t¶i träng t­êng ng¨n day 220 mm. 

) 

+ Lùc däc do t­êng thu håi 110 mm cao 0,8m 

) 

+   Lùc däc do t¶i ph©n bè ®Òu trªn sµn tÇng 10 

. 

+ Víi cét trôc C cã 4 sµn phßng vµ 1 sµn m¸i: 

) 

§Ó kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña m«men ta chän k=1,1 

 ) 

 Chän kÝch th­íc cét lµ bxh = 50x50 ( F=2500cm2 ). 

B¶ng chän tiÖt diÖn cét                                                                                            

TÇng Trôc B Trôc C Trôc D Trôc E Trôc F 

 60x60 65x65 65x65 70x70 60x60 

 45x45 50x50 55x55 55x55 45x45 

 

 



 

 *KiÓm tra ®iÒu kiÖn æn ®Þnh cña cét tÇng 1-3: 

     o
o

b
b

l
 

Víi cét 1 ®Çu ngµm, 1 ®Çu khíp cã lo = 0,7xlt, 30o  

ChiÒu cao tÇng cao nhÊt lµ 3,6 m 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña cét ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

Lo=0,7xH=0,7x3,6=2,52m 

 

30.2,4
60

252
o

o
b

b

l
 

C¸c cét ®· chän ®¶m b¶o æn ®Þnh theo c¶ 2 ph­¬ng 

 

 Chän s¬ bé kÝch th­íc v¸ch lâi : 

§é dµy cña v¸ch cøng lâi thang m¸y kh«ng nhá h¬n c¸c gi¸ trÞ sau : 

H
20

1
vµ 150mm   

mm

mm

150

180
20

3600

 

 Do ®ã ta chän tiÕt diÖn s¬ bé cña lâi thang m¸y lµ 300mm. 

VI, TỔNG KẾT CHỌN TIẾT DIỆN 

    1, Chiều dày bản sàn: 

 Chọn chiều dày bản sàn cho tất cả các ô bản là :  

    2, Kích thƣớc dầm: 

- Dầm dọc (dầm phụ):           D2   250x550. 

- Dầm ngang (dầm chính):    D1   300x700. 

    3, Kích thƣớc tiết diện cột: 

                                                  B¶ng chän tiÖt diÖn cét                                                                                            

TÇng Trôc B Trôc C Trôc D Trôc E Trôc F 

 55x55 65x65 65x65 65x65 55x55 

 45x45 50x50 50x50 55x55 45x45 



III .4. S¥ ®å tÝnh to¸n khung ph¼ng 

1.S¬ ®å h×nh häc 

2.S¥ ®å kÕt cÊu 

a. NhÞp tÝnh to¸n cña dÇm: 

+ x¸c ®Þnh nhÞp tÝnh to¸n cña dÇm BC vµ EF 

 L1 = 8,4 + bdpD2 /2 - hc/2  

 L1 = 8,4 + 0,25/2 - 0,45/2 = 8,3(m)   

 L1 = 8,3(m)   

+ x¸c ®Þnh nhÞp tÝnh to¸n cña dÇm CD,DE; 

 L 2 = 8,4 m 

( lÊy trôc cét cña tÇng trªn 9,10 , m¸i ®Ó tÝnh to¸n) 

b. ChiÒu cao cét  

     ChiÒu cao cña cét lÊy bµng kho¶n c¸ch gi÷a c¸c trôc dÇm. Do dÇm 

khung kh«ng thay ®æi tiÕt diÖn nªn ta cã: 

 +. ChiÒu cao cét tÇng 1 

    Lùa chän s¬ bé  chiÒu s©u ch«n mãng tõ mÆt ®Êt tù nhiªn (cèt - 0,2 m)  

trë xuèng ®Ønh mãng lµ : 

   hm = 0.5  (m). 

   ht1 = Ht + Z + hm - hd /2   

  ht1 = 3,4 + 0,2 + 0,5  -  0,7/2  = 3,75( m ). 

(víi Z = 0,2 m lµ kho¶ng c¸ch tõ cèt  + 0.00 ®Õn mÆt ®Êt tù nhiªn). 

+ . X¸c ®Þnh chiÒu cao tÇng tiÕp theo 

ht2 = h3 = …= hm= 3,6 (m):  

 



 

Ch­¬ng IV 

t¶i träng vµ t¸c ®éng 

I.t¶I träng ®øng: 

I.1. TÜnh t¶i: 

     a)  TÜnh t¶i sµn: 

*  Träng l­îng b¶n th©n sµn phßng ë:   

                                    gts = n.h.  (daN/m2) 

n: hÖ sè v­ît t¶i x¸c ®Þnh theo tiªu chuÈn 2737-95 

h: chiÒu dµy sµn 

: träng l­îng riªng cña vËt liÖu sµn 

B¶ng tÝnh tÜnh t¶i  sµn phßng lµm viÖc 

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(daN/m3)
HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(daN/m2)  (m) 

G¹ch l¸t 0,008 2000 1,1 17,6 

V÷a lãt 0,03 2000 1,3 78 

B¶n BTCT 0,12 2500 1,1 330 

V÷a tr¸t trÇn 0,015 2000 1,3 39 

Tæng 0,153      464,6 

 

B¶ng tÝnh tÜnh t¶i  sµn s¶nh chÝnh,hµnh lang 

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(daN/m3)
HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(daN/m2)  (m) 

G¹ch l¸t 0,008 2000 1,1 17,6 

V÷a lãt 0,03 2000 1,3 78 

B¶n BTCT 0,12 2500 1,1 330 

V÷a tr¸t trÇn 0,015 2000 1,3 39 

Tæng 0,183      464,6 

 



B¶ng tÝnh tÜnh t¶i sµn khu vÖ sinh 

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(daN/m3)
HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(daN/m2)  (m) 

G¹ch l¸t 0,008 2000 1,1 17,6 

V÷a lãt 0,03 2000 1,3 78 

B¶n BTCT 0,12 2500 1,1 330 

Líp bªt«ng chèng thÊm 0,02 2500 1,1 55 

V÷a tr¸t trÇn 0,015 2000 1,3 39 

Tæng  0.173     519,6 

 

B¶ng tÝnh tÜnh t¶i  sµn M¸I tÇng 8 vµ 10 

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(daN/m3)
HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(daN/m2)  (m) 

2 líp g¹ch l¸ nem 0,02 1800 1,2 43,2 

V÷a lãt 0,02 2000 1,2 48 

B¶n BTCT 0,12 2500 1,1 330 

V÷a tr¸t trÇn 0,015 2000 1,3 39 

Bª t«ng chèng thÊm 0,05 2500 1,1 137,5 

Bª t«ng xØ t¹o dèc  0,01 1200 1,30 15,6 

Tæng       613 

 

B¶ng tÝnh tÜnh t¶i  sµn M¸I  

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(daN/m3)
HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(daN/m2)  (m) 

V÷a lãt 0,02 2000 1,2 48 

B¶n BTCT 0,12 2500 1,1 330 

V÷a tr¸t trÇn 0,015 2000 1,3 39 

M¸i t«n vµ xµ gå   1,1 16,5 

Tæng       433,5 



 (kÕt cÊu m¸i lµ hÖ m¸i t«n g¸c lªn xµ gå , xµ gå g¸c lªn t­êng thu håi) 

B¶ng tÝnh tÜnh t¶i  sª n« 

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(daN/m3)
HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(daN/m2)  (m) 

Líp v÷a chèng thÊm 0,02 1800 1,3 46,8 

B¶n BTCT 0,12 2500 1,1 330 

V÷a tr¸t  0,015 2000 1,3 39 

Tæng       415,8 

 

b) TÜnh t¶i t­êng: 

ChiÒu cao t­êng: 

*  T­êng bao 

§­îc x©y chung quanh chu vi nhµ, do yªu cÇu chèng thÊm, chèng Èm nªn 

t­êng dµy 22 cm x©y b»ng g¹ch ®Æc M75. T­êng cã hai líp tr¸t dµy 2 x 1,5 cm 

 ChiÒu cao cña t­êng x©y : Ht­êng = Ht – hd = 3,6 – 0,55 = 3,05 m 

*  T­êng ng¨n 

Dïng ng¨n chia kh«ng gian trong mçi tÇng, song tuú theo viÖc ng¨n gi÷a 

c¸c c¨n phßng hay ng¨n trong 1 c¨n phßng mµ cã thÓ lµ t­êng 22 cm hoÆc 11 

cm. T­êng cã hai líp tr¸t dµy 2 x 1,5 cm  

 ChiÒu cao t­êng ng¨n :  Ht­êng = HtÇng – hsµn = 3,6 – 0,183 = 3,42 m 

 Träng l­îng b¶n th©n t­êng 220 trªn dÇm chÝnh, vµ t­êng bao quanh nhµ:  

gi = ni ihI 

 

B¶ng tÝnh tÜnh t¶I ®¬n vÞ  t­êng 220 

TT C¸c líp sµn 
Dµy 

(m) 

 

(daN/m3 ) 
n 

G 

(daN/ m2) 

1 T­êng g¹ch 0,22 1800 1,1 435,6 

2 V÷a tr¸t 2 bªn 2 x 0,015 2000 1,1 78 

     514 

 



 Träng l­îng b¶n th©n t­êng 110 trªn dÇm phô, vµ t­êng ng¨n c¸c c¨n 

phßng:  gi = ni ihI 

 

B¶ng tÝnh tÜnh t¶i ®¬n vÞ ­êng 110 

TT C¸c líp sµn 
Dµy 

(m) 

 

(daN/m3) 
n 

G 

(daN/ m2) 

1 T­êng g¹ch 0,110 1800 1,1 217,8 

2 V÷a tr¸t 2 bªn 2 x 0,015 2000 1,3 78 

     296 

 

* KÓ ®Õn lç cöa t¶i träng t­êng nh©n víi hÖ sè 0,7: 

 -  T­êng 220 ; 514 x0,7 = 360 (daN/m) 

 -   T­êng 110 : 296 x0,7 = 207(daN/m) 

 

B¶ng tÝnh tÜnh t¶i v¸ch kÝnh 

 Tªn 
Dµy 

(m) 

Cao 

(m) 

 

(daN/m2) n 

G 

(daN/m

) 

1 Khung nh«m cöa 

kÝnh 

0,024 2,95 25 1,1 1,77 

      1,77 

 

I.2. Ho¹t t¶i sµn  

 T¶i träng ho¹t t¶i ng­êi ph©n bè trªn sµn c¸c tÇng ®­îc lÊy theo b¶ng mÉu 

cña tiªu chuÈn TCVN: 2737-95 



 

B¶ng tÝnh ho¹t t¶i  

Tªn Gi¸ trÞ tiªu 

chuÈn 

(daN/m2) 

HÖ sè  

v­ît t¶i 

Gi¸ trÞ tÝnh 

to¸n 

(daN/m2) 

Hµnh lang , s¶nh 300 1,2 360 

Phßng ngñ 150 1,3 195 

Nhµ vÖ sinh 200 1,3 260 

M¸i b»ng cã sö dông 150 1,3 195 

M¸i b»ng sö dông 150 1,3 195 

V¨n phßng 200 1,2 240 

CÇu thang 300 1,2 360 

Phßng kh¸ch lín 400 1,2 480 

Sª n« chØ cã ng­êi söa ch÷a ®i 

l¹i 

75 1,3 97,5 

PhÇn m¸i kh«ng söa dông 75 1,3 97,5 

Ii. T¶i träng ngang do giã: 

 T¶i träng giã bao gåm thµnh phÇn tÜnh vµ thµnh phÇn ®éng, do chiÒu cao 

c«ng tr×nh nhá h¬n 40 m. Nªn theo TCVN 2737 – 1995 th× thµnh phÇn ®éng cña 

t¶i träng giã kh«ng cÇn tÝnh ®Õn. Mµ chØ cÇn tÝnh thµnh phÇn tÜnh cña t¶i träng 

giã. 

 Do ®Æc ®iÓm cña kÕt cÊu cña c«ng tr×nh ®èi xøng vµ t­¬ng ®èi vu«ng nªn 

ë d©y ta xÐt tíi sù lµm viÖc kh«ng gian cña kÕt cÊu. V× thÕ cÇn x¸c ®Þnh thµnh 

phÇn giã theo c¶ hai ph­¬ng. 

 Theo TCVN 2737 – 95 c«ng tr×nh x©y dùng t¹i Hµ Néi thuéc vïng II-B cã 

gi¸ trÞ ¸p lùc giã tiªu chuÈn lµ W0 = 95kG/m2. 

         Gi¸ trÞ tiªu chuÈn thµnh phÇn tÜnhcña giã ë ®é cao z lµ: Wz = n.W0.k.C.B 

         Trong ®ã: k: HÖ sè kÓ ®Õn sù thay ®æi ¸p lùc giã theo chiÒu cao vµ d¹ng ®Þa 

h×nh. 

      c:  HÖ sè khÝ ®éng, víi bÒ mÆt ®ãn giã   0,8. 



           Víi bÒ mÆt khuÊt giã                         -0,6. 

      n: HÖ sè ®é tin cËy cña t¶i träng giã, n = 1,2. 

                          B: lµ bÒ réng mÆt ®ãn giã 

 Gi¶ thiÕt r»ng sµn v« cïng cøng trong mÆt ph¼ng cña nã vµ t¶i träng giã 

®­îc truyÒn vÒ c¸c møc sµn råi ®­îc sµn ph©n phèi cho c¸c kÕt cÊu chÞu lùc 

ngang lµ khung vµ lâi. V× vËy ta cè thÓ lÊy hÖ sè khÝ ®éng C = 0,8 + 0,6 = 1,4 vµ 

dån t¶i träng giã vÒ phÝa ®ãn giã. 

 

B¶ng x¸c ®Þnh ¸p lùc giã tÜnh t¹i c¸c møc sµn 

    (PHƢƠNG TRỤC DẦM CHÍNH) 

TÇng 

 

 

H 

(m) 

Z 

(m) 

W 

daN/m2 

k 

 

n 

 

B 

(m) 

Cd 

 

Ch 

 

Qd 

(daN) 

Qh 

(daN) 

2 3,4 3,4 95 0,85 1,2 58,8 0.8 -0.6 16409 -12307 

3 3,6 7 95 0,93 1,2 58,8 0.8 -0.6 17954 -13466 

4 3,6 10,6 95 1,02 1,2 58,8 0.8 -0.6 19691 -14768 

5 3,6 14,2 95 1,05 1,2 58,8 0.8 -0.6 20270 -15203 

6 3,6 17,8 95 1,11 1,2 58,8 0.8 -0.6 21429 -16072 

7 3,6 21,4 95 1,15 1,2 58,8 0.8 -0.6 22201 -16651 

8 3,6 25 95 1,18 1,2 58,8 0.8 -0.6 22780 -17085 

9 3,6 28,6 95 1,20 1,2 58,8 0.8 -0.6 23166 -17375 

10 3,6 32,2 95 1,23 1,2 58,8 0.8 -0.6 23745 -17809 

11 3,6 35,8 95 1,25 1,2 58,8 0.8 -0.6 24131 -18099 

m¸i 3,6 39,4 95 1,27 1,2 58,8 0.8 -0.6 24518 -18388 

 

Víi  qd : ¸p lùc giã ®Èy lªn khung (daN/m). 

        qh : ¸p lùc giã hót lªn khung (daN/m). 

   T¶i träng giã trªn  m¸i tÇng 10 quy vÒ lùc tËp trung (phÇn giã t¸c dông vµo 

t­êng trªn m¸i). §­a vÒ điểm chính giữa sàn mái S® ,Sh  víi k = 1,23 

Giã ®Èy :       



      S®  = W0 . n . K. C®  . B. hm = 95.1,2 .1,23 . 0,8. 8,4 .1,1 = 1036,5(daN/m) 

Giã hót :        

      Sh  = W0 . n . K . Ch. B .hm  = 95.1,2 . 1,23 . -0,6 . 8,4 . 1,1 = -777,4(daN/m) 

-T¶i träng trªn tÇng m¸i quy vÒ lùc tËp trung ®Æt ë ®Çu cét S®m  , Shm víi k= 1,27. 

 Tû sè . Néi suy ta cã   -0,72,   -0,55. 

 Sđm  = W0 . n . K. C®  . B. hm    = 95.1,2.1,27.-0,72.8,4.2,9 =-2539. 

 Shm = W0 . n . K. C®  . B. hm    = 95.1,2.1,27.-0,55.8,4.2,9  =-1940. 

 

B¶ng x¸c ®Þnh ¸p lùc giã tÜnh t¹i c¸c møc sµn 

    (PHƢƠNG TRỤC DẦM PHỤ) 

TÇng 

 

 

H 

(m) 

Z 

(m) 

W 

daN/m2 

k 

 

n 

 

B 

(m) 

Cd 

 

Ch 

 

Qd 

(daN) 

Qh 

(daN) 

2 3,4 3,4 95 0,85 1,2 42 0.8 -0.6 11721 -8791 

3 3,6 7 95 0,93 1,2 42 0.8 -0.6 12824 -9618 

4 3,6 10,6 95 1,02 1,2 42 0.8 -0.6 14065 -10549 

5 3,6 14,2 95 1,05 1,2 42 0.8 -0.6 14479 -10859 

6 3,6 17,8 95 1,11 1,2 42 0.8 -0.6 15306 -11480 

7 3,6 21,4 95 1,15 1,2 42 0.8 -0.6 15858 -11893 

8 3,6 25 95 1,18 1,2 42 0.8 -0.6 16271 -12204 

9 3,6 28,6 95 1,20 1,2 42 0.8 -0.6 16547 -12410 

10 3,6 32,2 95 1,23 1,2 42 0.8 -0.6 16961 -12721 

11 3,6 35,8 95 1,25 1,2 42 0.8 -0.6 17237 -12928 

m¸i 3,6 39,4 95 1,27 1,2 42 0.8 -0.6 17513 -13134 

 

 

 

 

 

 



Ch­¬ng Vi  

tÝnh to¸n néi  lùc vµ tæ hîp t¶i träng 

4.1. TÝnh to¸n néi lùc. 

4.1.1. S¬ ®å tÝnh to¸n. 

S¬ ®å tÝnh cña c«ng tr×nh lµ s¬ ®å khung ph¼ng ngµm t¹i mÆt ®µi mãng. Lâi 

cøng (lång thang m¸y)  ®­îc chia ra thµnh c¸c phÇn tö shell. Trôc tÝnh to¸n cña 

c¸c phÇn lÊy nh­ sau: 

Trôc dÇm lÊy ë gi÷a dÇm 

Trôc cét gi÷a trïng trôc trôc h×nh häc cña cét. 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña dÇm lÊy b»ng kho¶ng c¸ch c¸c trôc cét t­¬ng øng, 

chiÒu dµi tÝnh to¸n c¸c phÇn tö cét c¸c tÇng trªn lÊy b»ng kho¶ng c¸ch c¸c sµn, 

riªng chiÒu dµi tÝnh to¸n cña cét d­íi lÊy b»ng kho¶ng c¸ch tõ mÆt mãng ®Õn 

mÆt sµn tÇng 1, cô thÓ lµ b»ng l = 4 m. 

4.1.2. T¶i träng. 

T¶i träng tÝnh to¸n ®Ó x¸c ®Þnh néi lùc bao gåm: tÜnh t¶i b¶n th©n; ho¹t t¶i sö 

dông; t¶i träng giã. 

TÜnh t¶i ®­îc chÊt theo s¬ ®å lµm viÖc thùc tÕ cña c«ng tr×nh. 

Ta cã c¸c tr­êng hîp hîp t¶i khi ®­a vµo tÝnh to¸n nh­ sau: 

. Tr­êng hîp t¶i 1: TÜnh t¶i . 

. Tr­êng hîp ho¹t t¶i 1:  

. Tr­êng hîp ho¹t t¶i 2:.  

 . Tr­êng hîp t¶i 4: Giã X 

. Tr­êng hîp t¶i 5: Giã Y  

4.1.3. Ph­¬ng ph¸p tÝnh. 

Dïng ch­¬ng tr×nh Sap 2000  ®Ó gi¶i néi lùc. KÕt qu¶ tÝnh to¸n néi lùc xem 

trong phÇn phô lôc (chØ lÊy ra kÕt qu¶ néi lùc cÇn dïng trong tÝnh to¸n). 

4.1.4. KiÓm tra kÕt qu¶ tÝnh to¸n. 

Trong qu¸ tr×nh gi¶i lùc b»ng ch­¬ng tr×nh Sap 2000, cã thÓ cã nh÷ng sai lÖch 

vÒ kÕt qu¶ do nhiÒu nguyªn nh©n: lçi ch­¬ng tr×nh; do vµo sai sè liÖu; do quan 

niÖm sai vÒ s¬ ®å kÕt cÊu, t¶i träng...§Ó cã c¬ së kh¼ng ®Þnh vÒ sù ®óng ®¾n 



hoÆc ®¸ng tin cËy cña kÕt qu¶ tÝnh to¸n b»ng m¸y, ta tiÕn hµnh mét sè tÝnh to¸n 

so s¸nh kiÓm tra nh­ sau : 

Sau khi cã kÕt qu¶ néi lùc tõ ch­¬ng tr×nh Sap 2000. Chóng ta cÇn ph¶i ®¸nh 

gi¸ ®­îc sù hîp lý cña kÕt qu¶ ®ã tr­íc khi dïng ®Ó tÝnh to¸n. Sù ®¸nh gi¸ dùa 

trªn nh÷ng kiÕn thøc vÒ c¬ häc kÕt cÊu vµ mang tÝnh s¬ bé, tæng qu¸t, kh«ng tÝnh 

to¸n mét c¸ch cô thÓ cho tõng phÇn tö cÊu kiÖn. 

- VÒ mÆt ®Þnh tÝnh: Dùa vµo d¹ng chÊt t¶i vµ d¹ng biÓu ®å momen xem tõ 

ch­¬ng tr×nh SAPLOT, c¸ch kiÓm tra nh­ sau: 

. §èi víi c¸c tr­êng hîp t¶i träng ®øng (tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i) th× biÓu ®å 

momen cã d¹ng gÇn nh­ ®èi xøng ( c«ng tr×nh gÇn ®èi xøng). 

. §èi víi t¶i träng ngang giã, biÓu ®å momen trong khung ph¶i ©m ë phÇn 

d­íi vµ d­¬ng ë phÇn trªn cña cét, d­¬ng ë ®Çu thanh vµ ©m ë cuèi thanh cña 

c¸c thanh ngang theo h­íng giã. 

- VÒ mÆt ®Þnh l­îng: 

. Tæng lùc c¾t ë ch©n cét trong 1 tÇng nµo ®ã b»ng tæng c¸c lùc ngang tÝnh tõ 

møc tÇng ®ã trë lªn. 

. NÕu dÇm chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu th× kho¶ng c¸ch tõ ®­êng nèi tung ®é 

momen ©m ®Õn tung ®é momen d­¬ng ë gi÷a nhÞp cã gi¸ trÞ b»ng 
8

2ql
. 

Sau khi kiÓm tra néi lùc theo c¸c b­íc trªn ta thÊy ®Òu tháa m·n, do ®ã 

kÕt qu¶ néi lùc tÝnh ®­îc lµ ®¸ng tin cËy. 

VËy ta tiÕn hµnh c¸c b­íc tiÕp theo: tæ hîp néi lùc, tÝnh thÐp cho khung, 

thiÕt kÕ mãng. 

 4.2. Tæ hîp t¶i träng. 

C¸c tr­êng hîp t¶i träng t¸c dông lªn khung K4 ®­îc gi¶i riªng rÏ bao 

gåm:TÜnh t¶i, ho¹t t¶i, t¶i träng giã theo c¸c ph­¬ng X,Y,-X,-Y. §Ó tÝnh to¸n cèt 

thÐp cho cÊu kiÖn, ta tiÕn hµnh tæ hîp sù t¸c ®éng cña c¸c t¶i träng ®Ó t×m ra néi 

lùc nguy hiÓm nhÊt cho phÇn tö cÊu kiÖn. 

4.3. Tæ hîp néi lùc. 

Néi lùc ®­îc tæ hîp víi c¸c lo¹i tæ hîp sau: Tæ hîp c¬ b¶n I, Tæ hîp c¬ b¶n II   



-    Tæ hîp c¬ b¶n I: gåm néi lùc do tÜnh t¶i víi mét néi lùc ho¹t t¶i (ho¹t t¶i 

hoÆc t¶i träng giã). 

- Tæ hîp c¬ b¶n II: gåm néi lùc do tÜnh t¶i víi Ýt nhÊt 2 tr­êng hîp néi lùc 

do ho¹t t¶i hoÆc t¶i träng giã g©y ra víi hÖ sè tæ hîp cña t¶i träng ng¾n h¹n lµ 

0,9. 

ViÖc tæ hîp sÏ ®­îc tiÕn hµnh víi nh÷ng tiÕt diÖn nguy hiÓm nhÊt ®ã lµ: víi 

phÇn tö cét lµ tiÕt diÖn ch©n cét vµ tiÕt diÖn ®Ønh cét ë tÇng thay ®æi tiÕt diÖn cét( 

tÇng 1 vµ tÇng 6) ; víi tiÕt diÖn dÇm lµ tiÕt diÖn 2 bªn ®Çu dÇm, tiÕt diÖn chÝnh 

gi÷a dÇm vµ tiÕt diÖn d­íi t¶i träng tËp trung ( tiÕt diÖn d­íi dÇm phô ) 

KÕt qu¶ tæ hîp néi lùc cho c¸c phÇn tö dÇm vµ c¸c phÇn tö cét trong Phô lôc. 

 

 

 

 

 

 

 

 



S¬ ®å PHÇN Tö
 

 



A. TÝnh to¸n cèt thÐp cho khung 

I. TÝnh cèt thÐp däc cho c¸c dÇm  

- VËt liÖc sö dông 

Bª t«ng B25 (m¸c 300) cã c­êng ®é tÝnh to¸n  

                 -  Rb = 14,5 MPa = 145daN/cm2 

                 -  Rbt = 1,05MPa  

                     E =  30.10-3MPa  

ThÐp chÞu lùc nhãm AIII cã c­êng ®é tÝnh to¸n: 

                 -  Rs = 365 MPa = 3650daN/cm2 

                -  Rsw = 290 MPa = 2900daN/cm2 

ThÐp ®ai nhãm AI cã c­êng ®é tÝnh to¸n: 

                 -  Rs = 225 MPa  

                 -  Rsw = 175 MPa  

1. TÝnh thÐp cho dÇm tÇng 2 ->10. 

a. phÇn tö  21 

Chän cÆp néi lùc tÝnh to¸n tõ b¶ng tæ hîp: 

- T¹i gèi F   MF = -404,59(KNm ) 

- T¹i gèi E   ME = -452,204 (KNm ) 

- T¹i gi÷a nhÞp EF   MEF 404,733 (KNm ) 

 

 

 

          Do 2 gèi cã m«men gÇn b»ng nhau nªn ta lÊy m«nmen lín nhÊt ®Ó tÝnh cèt 

thÐp cho c¶ hai gèi. 

 TÝnh cèt thÐp cho tiÕt diÖn 8.1 ( m«men ©m ). 

TÝnh cèt thÐp cho tiÕt diÖn ch÷  nhËt cã bxh = 300x700.  

Gi¶ thiÕt a = 5 (cm). 

      h0  = 70 - 5= 65 (cm). 



T¹i gèi F cã M =  -404,59 ( KNm ).  

m 
2

0.. hbR

M

b

= 
2

4

65.30.145

10.59,404
 = 0,22 

0,5(1 + m.21 ) = 0,5(1 + 22,0.21 ) = 0,874 

s 
0.. hR

M

s

 =  
65.874,0.3650

10.59,404 4

 = 19,5(cm2). 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

s %100.
. 0hb

As   %100.
65.30

5,19
 = 1,0 % > %05,0min  

 TÝnh cèt thÐp cho tiÕt diÖn 0( m«men ©m ). 

TÝnh cèt thÐp cho tiÕt diÖn ch÷  nhËt cã bxh = 300x700. 

Gi¶ thiÕt a = 5 (cm). 

      h0  = 70 - 5= 65 (cm). 

T¹i gèi E cã M =  -452,204 ( KNm ).  

m 
2

0.. hbR

M

b

= 
2

4

65.30.145

10. 452,204
 = 0,246 

0,5(1 + m.21 ) = 0,5(1 + 246,0.21 ) = 0,856 

s 
0.. hR

M

s

 =  
65.856,0.3650

10.204,452 4

 = 22,3 ( cm2 ). 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

s %100.
. 0hb

As   %100.
65.30

3,22
 = 1,14 % > %05,0min  

 .TÝnh cèt thÐp  tiÕt diÖn 4,2 ( m«men d­¬ng ). 

   TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T cã c¸nh n»m trong vïng nÐn víi  

  h’ f  = 12 (cm).(bÒ dµy cña sµn) 

- Gi¶ thiÕt a = 5(cm). 

h0  = 70 - 5= 65 (cm). 

Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña c¸nh Sc  lÊy bÐ h¬n trÞ sè sau: 

- Mét nöa kho¶ng c¸ch th«ng thuû gi÷a c¸c s­ên däc: 

0,5 . ( 8,4 - 0,3 ) = 4,05( m). 

- 1/6 nhÞp cña cÊu kiÖn: 8,4/6 = 1,4( m). 

VËy chän  Sc =1,4 (m) 



- TÝnh bf
’ 

bf
’ = b + 2.Sc  = 0,3 + 2.1,4 = 3,1 (m) = 310 (cm) 

- X¸c ®Þnh  

Mf  = Rb . bf
’ . hf

’ . (h0  - 0,5hf
’ ) 

Mf  = 145. 310 . 12 . (65  - 0,5.12; ) = 31824600 daN.cm =3182,46 (KN.m) 

 

Cã gi¸ trÞ Mmax = 404,733( KNm ). < 3182,46( KNm ). => Trôc trung hoµ ®i qua 

c¸nh 

Gi¸ trÞ m : 

m    
2

0.. hbfR

M

b

 
2

4

65.310.145

10.733,404
 = 0,02 

Cã m < R 

0,5(1 + m.21 ) = 0,5(1 + 22,0.21 ) = 0,989 

s 
0.. hRs

M
 =  

65.874,0.3650

10.733,404 4

 = 17,23 (cm2 ). 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

s %100.
. 0hb

As  = %100.
65.30

23,17
 = 0,88 > %05,0min  

b.  C¸c phÇn tö kh¸c: (tr×nh tù tÝnh to¸n t­¬ng tù nh­ trªn)  

B¶ng tÝnh cèt thÐp dÇm cho c¸c phÇn tö  

 

TÇng 

PhÇn 

tö 

TiÕt 

diÖn 

M 

(KN.m) 

b 

(cm) 

ho 

(cm) 
m

As 

(cm2) 
s %

3 

74 

0 -321,852 30 65 0.175 0.903 15,02 0.77 

4,2 290,323 30 65 0.015 0.992 12,33 0.63 

8,05 -313,592 30 65 0.17 0.906 14,6 0.75 

56 

0 -188,252 30 65 0.102 0.946 8,39 0,43 

4,2 131,473 30 65 0.007 0.996 5,56 0.3 

8,05 -209,53 30 65 0.114 0.94 9,39 0,48 

57 

0 -390,359 30 65 0.212 0.879 18,7 0,96 

4,2 358,115 30 65 0,019 0,99 15,24 0,78 

8,05 -377,751 30 65 0,21 0.881 18,07 0,92 

21 

0 -404,59 30 65 0,22 0,874 19,5 1,0 

4,2 404,733 30 65 0.02 0,989 17,23 0,88 

8,1 -452,204 30 65 0,246 0,856 22,3 1,14 

 



B¶ng tÝnh cèt thÐp dÇm cho c¸c phÇn tö  

 

TÇng 

PhÇn 

tö 

TiÕt 

diÖn 

M 

(KN.m) 

b 

(cm) 

ho 

(cm) 
m

As 

(cm2) 
s %

M¸i 

56 

0 -81,685 30 65 0.044 0.977 3,52 0.18 

4,2 103,294 30 65 0.005 0.997 4,36 0.22 

8,05 -207,683 30 65 0.113 0.94 9,31 0.5 

57 

0 -304,857 30 65 0.166 0.908 14,14 0.73 

4,2 253,481 30 65 0.013 0.993 10,8 0.55 

8,05 -165,618 30 65 0.09 0.953 7,3 0,37 

  

Chän cèt thÐp 

TÇng PhÇn tö TiÕt diÖn As (cm2) Chän thÐp As (cm2) 

2 

74 

0 15,02  14,72 

4.2 12,33 4 20 12,56 

8.1 14,6  14,72 

56 

0 8,39  9,81 

4.2 5,56 2 20 6,28 

8.05 9,39  9,81 

57 

0 18,7  19,63 

4.2 15,24 4 22 15,20 

8.05 18,07  19,63 

21 

0 19,5  22,32 

4.2 17,23 19,63 

8.05 22,3 22,32 

M¸i 

56 

0 3,52 4,61 

4.2 4,36 2 18 5,08 

8.05 9,31  9,42 

57 

0 14,14 14,72 

4.2 10,8 2 18 11,4 

8.05 7,3  7,63 



- Bè trÝ thÐp cho c¸c tÇng 3,4,5,6,7,8,9,10 gièng nh­ dÇm tÇng 2: 

 

 

D74 D57 D56 D21
14,6

12,33

15,02 18,07 18,7 9,39 8,39 22,3 19,5

15,24 5,56 17,23

D74 D57 D56 D21
3Ø25 3Ø25 4Ø25 4Ø25 2Ø25 2Ø25 3Ø25+2Ø22

4Ø252Ø204Ø224Ø20

3Ø25+2Ø22

 

   

- TÇng m¸i : 

 

                    

D57 D56
7,3 14,14 9,31 3,52

10,08 4,36

D57 D56
3Ø18 3Ø18 3Ø18 3Ø18

2Ø182Ø18

 

 

II. TÝnh  to¸n vµ bè trÝ cèt ®ai cho c¸c dÇm tÇng 2         

Chän vËt liÖu sö dông 

+ Bª t«ng B25 cã c­êng ®é tÝnh to¸n  

                 -  Rb = 14,5 MPa =145 (daN/cm2 ) 

                 -  Rbt = 1,05 MPa  = 10,5(daN/cm2 ) 

         Eb = 30.103 (MPa)  

+. ThÐp ®ai nhãm AI cã: 

Rw  = 175(MPa) = 1750 (daN/cm2 ) 

Eb = 2,1 . 105 (MPa)  

 B¶ng lùc c¾t dÇm tÇng 2 

a) TÝ

nh 

to

Tªn phÇn tö Qmax(KN) 

21 302,017 

57 256,122 



¸n cèt ®ai cho phÇn tö 21 cã bxh = 30x 70 (cm) 

Cã Qmax =30201,7 daN    

+. DÇm chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu víi   

g = 6260,39 + 2500.0,7. 0,3. 1,1 = 6837,89 (daN/m ) 

    = 68(daN/cm)       

       p = 240.8,4.0,839=1691,24 (daN/m ) = 17 (daN/cm ) 

Gi¸ trÞ q1: 

q1 = g + 0,5 p = 68 + 0,5 . 17=76,5 (daN/cm ) 

+. Chän a = 4(cm) => ho = h - a = 70 – 4 = 66 (cm). 

  Mb = b2( 1 + f  + n)Rbt b h0
2  

        = 2 (1+ 0+ 0 ).10,5 . 30 . 662  = 2744280 (daN.cm) 

Qb1 = 2 1qMb = 2 5,76..2744280  = 28978(daN). 

+ KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh: 

 Qmax  ≤  0,3 b1 Rb b h0  

Do ch­a bè trÝ cèt ®ai nªn ta gia thiÕt b1 = 1  

0,3 Rb b h0 = 0,3 .145.30.66 =  86130(daN ) > Q = 30201,7(daN). 

=> DÇm ®ñ kh¶ n¨ng chÞu øng suÊt nÐn chÝnh  

+ KiÓm tra sù cÇn thiÕt cña cèt ®ai: 

Bá qua sù ¶nh h­ëng cña lùc däc trªn trôc nªn n = 0. 

Qbmin  = b3 (1  + n ) R bt.b. h 0 = 0,6 .(1 + 0 ).10,5 .30.66 = 12474 (daN). 

 Qmax = 30201,7 (daN) > Qbmin  = 12474 (daN). => CÇn ph¶i ®¹t cèt ®ai chÞu 

c¾t. 

+ . X¸c ®Þnh gi¸ trÞ : 

Mb = b2( 1 + f  + n)Rbt b h0
2 = 2 (1+ 0+ 0 ) 10,5 . 30 . 662  = 2744280 

(daN.cm) 

Do dÇm cã c¸nh n»m trong vïng kÐo f = 0  

+ . X¸c ®Þnh gi¸ trÞ Qb1  

Qb1 = 2 1qMb = 2 5,76..2744280  =28978(daN). 

+. C0
*

1max b

b

QQ

M
 

289877,30201

2744280
 = 2259,22 (cm).  



+Ta cã 
14

3

q

Mb  = ).(142
5,76

2744280

4

3
cm           

Ta cã  
14

3

q

Mb  < C0
* 

 C0 = C =  73,181
7,30201

2744280.22

maxQ

M b  (cm). 

+. Gi¸ trÞ qsw tÝnh to¸n:  

qsw  = 
0

1max .

C

Cq
C

M
Q b

= 5,6
73,181

73,181.5,76
73,181

2744280
7,30201

 (daN/cm) 

+ Gi¸ trÞ 
0

min

2h

Qb  = 
66.2

12474
 = 94,5 (daN/cm) 

(daN/cm)2,9
66.2

289787,30201

2 0

1max

h

QQ b  

Nªn lÊy gi¸ trÞ qsw = 94,5 (daN/cm) ®Ó tÝnh cèt ®ai 

+. Sö dông cèt ®ai  sè nh¸nh: n = 2  

=> Kho¶ng c¸ch S tÝnh to¸n ).6,18
5,94

503,0.2.1750..
cm

q

anR
S

sw

swsw
tt  

+. DÇm cã h 70 cm > 45 cm => Sct = min (h/3 ; 50 cm ) = 23,33cm 

+. Gi¸ trÞ  ).(68
7,30201

66.30.5,10).01(5,1..)1( 2

max

2

04

max cm
Q

hbR
S btnb  

+. Kho¶ng c¸ch cÇn thiÕt cña c¸c cèt ®ai: 

S = min( Stt ; Sct ; Smax ) = min (18,6;  23,33; 68; ) 

=> Chän gi¸ trÞ S = 150 mm. 

   Bè trÝ  a150 cho dÇm. 

+. KiÓm tra l¹i ®Òu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng øng suÊt nÐn chÝnh ®· 

bè trÝ cèt ®ai:  

Q  ≤  0,3 b1 Rb b h0  

Víi w1 = 1 + 5 w  ≤ 1,3  

Do do dÇm bè trÝ a15  => cã ).0022,0
15.30

503,0.2

.

.
cm

sb

an sw
w

 

).7
10.30

10.1,2
3

5

cm
E

E

b

s  



Víi w1 = 1 + 5 w  = 1 + 5 . 7 . 0,0022  = 1,078 < 1,3 

Víi b1 = 1 - Rb  = 1 – 0,01 . 10,5 = 0,895   

w1 b1 = 1,078 . 0,895  = 0,965 

a cã Qmax = 30201,7 (daN) < 0,3 b1 Rb b h0 

                            = 0,3 .1,059. 145 . 30 . 66 =91211 (daN) 

 KÕt luËn dÇm ®ñ kh¶ n¨ng chÞu øng suÊt nÐn chÝnh. 

b .TÝnh to¸n cèt ®ai cho phÇn tö 74 cã bxh = 30x 70 (cm) 

Cã Qmax =25612,2 daN  

+. DÇm chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu víi   

g = 6260,39 + 2500.0,7. 0,3. 1,1 =6837,89 (daN/m ) 

g = 68(daN/cm)       

       p = 360.8,4.0,839 (daN/m ) = 25 (daN/cm ) 

Gi¸ trÞ q1: 

q1 = g + 0,5 p =  68 + 0,5 . 25 = 80,5 (daN/cm ) 

+. Chän a = 4(cm) => ho = h - a = 70 – 4 = 66 (cm). 

  Mb = b2( 1 + f  + n)Rbt b h0
2  

        = 2 (1+ 0+ 0 ).10,5 . 30 . 662  = 2744280 (daN.cm) 

Qb1 = 2 1qMb = 2 5,80.2744280  = 29726(daN). 

+ KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh: 

 Qmax  ≤  0,3 b1 Rb b h0  

Do ch­a bè trÝ cèt ®ai nªn ta gia thiÕt b1 = 1  

0,3 Rb b h0 = 0,3 .145.30.66 =  86130(daN ) > Q = 25612,2(daN). 

=> DÇm ®ñ kh¶ n¨ng chÞu øng suÊt nÐn chÝnh  

+ KiÓm tra sù cÇn thiÕt cña cèt ®ai: 

Bá qua sù ¶nh h­ëng cña lùc däc trªn trôc nªn n = 0. 

Qbmin  = b3 (1  + n ) R bt.b. h 0 = 0,6 .(1 + 0 ).10,5 .30.66 = 12474 (daN). 

 Qmax = 25612,2 (daN) > Qbmin  = 12474 (daN). => CÇn ph¶i ®¹t cèt ®ai 

chÞu c¾t. 

+ . X¸c ®Þnh gi¸ trÞ : 



Mb = b2( 1 + f  + n)Rbt b h0
2 = 2 (1+ 0+ 0 ) 10,5 . 30 . 662  = 2744280 

(daN.cm) 

Do dÇm cã c¸nh n»m trong vïng kÐo f = 0  

+ . X¸c ®Þnh gi¸ trÞ Qb1  

Qb1 = 2 1qMb = 2 5,80.2744280  = 29726(daN). 

+. C0
*

1max b

b

QQ

M
 

297262,25612

2744280
 = 1197,7 (cm).  

+Ta cã 
14

3

q

Mb  = ).138
5,80

2744280

4

3
cm           

Ta cã  
14

3

q

Mb  < C0
* 

 C0 = C =  171
2,25612

2744280.22

maxQ

M b  (cm). 

+. Gi¸ trÞ qsw tÝnh to¸n:  

qsw  = 
0

1max .

C

Cq
C

M
Q b

= 89,12
171

171.5,80
171

2744280
2,25612

 (daN/cm) 

+ Gi¸ trÞ 
0

min

2h

Qb  = 
66.2

12474
 = 94,5 (daN/cm) 

35.17
66.2

297262,25612

2 0

1max

h

QQ b  

+ Yªu cÇu qsw )
2

;
2

(
0

min

0

1max

h

Q

h

QQ bb   

Nªn lÊy gi¸ trÞ qsw = 94,5 (daN/cm) ®Ó tÝnh cèt ®ai 

+. Sö dông cèt ®ai  sè nh¸nh: n = 2  

=> Kho¶ng c¸ch S tÝnh to¸n ).6,18
5,94

503,0.2.1750..
cm

q

anR
S

sw

swsw
tt  

+. DÇm cã h = 70 cm > 45 cm => Sct = min (h/3 ; 50 cm ) = 23,33 cm 

+. Gi¸ trÞ  ).(64
2,25612

66.30.5,10).01(5,1..)1( 2

max

2

04

max cm
Q

hbR
S btnb  

+. Kho¶ng c¸ch cÇn thiÕt cña c¸c cèt ®ai: 

S = min( Stt ; Sct ; Smax ) = min (18,6;  23,33; 64; ) 



=> Chän gi¸ trÞ S = 150 mm. 

Bè trÝ  a150 cho dÇm. 

+. KiÓm tra l¹i ®Òu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng øng suÊt nÐn chÝnh ®· 

bè trÝ cèt ®ai:  

Q  ≤  0,3 b1 Rb b h0  

Víi w1 = 1 + 5 w  ≤ 1,3  

Do do dÇm bè trÝ a15  => cã ).0022,0
15.30

503,0.2

.

.
cm

sb

an sw
w

 

).7
10.30

10.1,2
3

5

cm
E

E

b

s  

Víi w1 = 1 + 5 w  = 1 + 5 . 7 . 0,0022  = 1,078 < 1,3 

Víi b1 = 1 - Rb  = 1 – 0,01 . 10,5 = 0,895   

w1 b1 = 1,078 . 0,895  = 0,965 

a cã Qmax = 25612,2(daN) < 0,3 b1 Rb b h0 = 0,3 .1,059. 145. 30.66 = 

91211 (daN) 

 KÕt luËn dÇm ®ñ kh¶ n¨ng chÞu øng suÊt nÐn chÝnh. 

C¸c dÇm  kh¸c bè trÝ cèt däc cèt ®ai  t­¬ng tù nh­ dÇm tÇng 3 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B. TÝnh cèt thÐp cho cét : 



-VËt liÖu sö dông: 

+ Bª t«ng B25 cã c­êng ®é tÝnh to¸n  

                 -  Rb = 14,5 MPa =145 (daN) 

                 -  Rbt = 1,05 MPa  = 10,5(daN) 

         Eb = 30 . 103 (MPa) =300.103 (daN) 

-ThÐp däc AIII cã: 

Rs= 365 MPa  = 3650 daN/cm2 

Rsw =  290 MPa =2900 daN/cm2 

Tra b¶ng phô lôc 9 vµ 10 cã: 

-  

-  

1. TÝnh to¸n cèt thÐp cho phÇn tö cét 12,26 tÇng 1 - 5 ( ): 

 Sè liÖu tÝnh to¸n: 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n l0  

Gi¶ thiÕt a = a’= 5cm 
cmahh 50555

0
 

mahZa 45550'

0  

§é m¶nh l0/   

 => Bá qua  ¶nh h­ëng cña uèn däc  

-§é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

ea = max(
chH

30

1
,

600

1
) = max ( 55

30

1
,375

600

1
) = 1,83 (cm). 

-§é lÖch t©m ban ®Çu:  

 e0 = max(e1,ea) (kÕt cÊu siªu tÜnh) 

Néi lùc trong b¶ng tæ hîp vµ néi lùc ®­îc ghi trong b¶ng sau: 

 

 

 

 

 

 

B¶ng néi lùc vµ ®é lÖch t©m cña cét sè 26: 



Ký hiÖu 

CÆp néi 

lùc 

Ký hiÖu ë b¶ng 

tæ hîp 

Cét – hµng 

®Æc ®iÓm cña 

cÆp nl 

M 

(KN. 

m) 

N 

(KN) 

e1 = 

M/N 

ea 

(cm) 

e0 

(cm) 

1   149,76 5136,25 2,9 1,83 2,9 

2   135,168 5181,14 2,6 1,83 2,6 

3  M,N lín 146,645 5150,94 2,8 1,83 2,8 

  

 TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 1: 

M = 149,76 (KN.m) = 14976000(daN.cm) 

N = 5136,25 (KN) = 513625 (daN) 

+ 4,255
2

55
9,2.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

4,64
55.145

513625

.bR

N
x

b

 

+ 15,2850.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã  

n= 29,1
50.55.145

513625

.. 0hbR

N

b

 

508,0
50

4,25

0h

e
 

9,0
50

45

0h

Z a

a  

.
)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR               

).(4,47
)48,0508,0.29,1.(29,0).563,01(

50)].48,0508,0.29,1(563,0.229,1.9,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).89,18
45.3650

)4,47.5,050(4,47.55.1454,25.513625 2cm  



 sA  = 'sA  =18,89 (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 

0

18,89
.100% .100% 0,687%

. 55.50

sA

b h
  

%3%687,0%05,0 maxmin   

 TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 2: 

 

                      

+ 1,255
2

55
6,2.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

97,64
55.145

518140

.bR

N
x

b

 

+ 15,2850.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã  

n= 30,1
50.55.145

518140

.. 0hbR

N

b

 

502,0
50

1,25

0h

e
 

9,0
50

45

0h

Z a

a  

)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR  

).(78,47
)48,0502,0.3,1.(29,0).563,01(

50)].48,0502,0.3,1(563,0.23,1.9,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).6,18
45.3650

)78,47.5,050(78,47.55.1451,25.518140 2cm  

 's sA A  =18,6 (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 



0

18,6.100%
.100% 0,676%

. 60.55

sA

b h
 

 %3%676,0%05,0 maxmin   

 TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 3: 

M = 146,645(KN.m) = 1466450(daN.cm). 

N =515094 (KN) =515094 (daN). 

+ 3,255
2

55
8,2.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

59,64
55.145

515094

.bR

N
x

b

 

+ 15,2850.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã : n= 27,1
50.55.145

515094

.. 0hbR

N

b

 

506,0
50

3,25

0h

e
 

9,0
50

45

0h

Z a

a  

)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR  

).(5,47
)48,0506,0.27,1.(29,0).563,01(

50)].48,0506,0.27,1.(563,0.227,1.9,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).8,18
45.3650

)5,47.5,050(5,47.55.1453,25.515094 2cm  

 's sA A  =18,8 (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 

0

18,8
.100% .100% 0,684%

. 55.50

sA

b h
  

%3%684,0%05,0 maxmin   



 NhËn xÐt:   ThÊy cÆp néi lùc 1 ®ßi  hái diÖn tÝch cèt thÐp  lín nhÊt. VËy ta 

bè trÝ  thÐp cét  1 víi As = As’ = 18,89 (cm2) 

 

 Chän  vµ bè trÝ cèt thÐp 

Chän  5 As = As’ = 19,00 (cm2)  

Bè trÝ cèt thÐp c¸c phÇn tö 12,26 tõ tÇng 1 ®Õn tÇng 5 nh­ sau: 

 

2. -TÝnh to¸n cèt thÐp cho phÇn tö cét 32,40,42 tÇng 1-5  (bxh 65x65): 

 Sè liÖu tÝnh to¸n: 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n l0  

Gi¶ thiÕt   

cmahho 60565  

 

§é m¶nh l0/h = 262/65 =4,3 <  8  

 => Bá qua  ¶nh h­ëng cña uèn däc  

-§é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

ea = max(
chH

30

1
,

600

1
) = max ( 65

30

1
,375

600

1
) = 2,2 (cm). 

-§é lÖch t©m ban ®Çu:  

 e0 = max(e1,ea) (kÕt cÊu siªu tÜnh) 

Néi lùc trong b¶ng tæ hîp vµ néi lùc ®­îc ghi trong b¶ng sau: 

B¶ng néi lùc vµ ®é lÖch t©m cña cét sè 32: 

Ký hiÖu Ký hiÖu ë ®Æc ®iÓm M N e1 = ea e0 



CÆp néi 

lùc 

b¶ng tæ hîp 

Cét – hµng 

cña cÆp nl (KN.m) (KN) M/N (cm) (cm) 

1   138,80 7541,4 1,84 2,2 2,2 

2   115,66 7711,1 1,5 2,2 2,2 

3  M,N lín 123,43 7519,1 1,64 2,2 2,2 

 

 TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 1: 

M =138,8 (KN.m) = 1388000(daN.cm) 

N =7541,4 (KN) = 754140(daN). 

+ 7,295
2

65
2,2.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

01,80
65.145

754140

.bR

N
x

b

 

+ 78,3360.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã  

n= 33,1
60.65.145

754140

.. 0hbR

N

b

 

495,0
60

7,29

0h

e
 

917,0
60

55

0h

Z a

a  

.
)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR               

).(13,58
)48,0495,0.33,1.(2917,0).563,01(

60)].48,0495,0.33,1(563,0.233,1.917,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).15,27
55.3650

)13,58.5,060(13,58.65.1457,29.754140 2cm  

 's sA A  =27,15 (cm2) 



+ Hµm l­îng cèt thÐp 

0

27,15
.100% .100% 0,696%

. 65.60

sA

b h
  

%3%696,0%05,0 maxmin   

 -TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 2: 

M = 115,66(KN.m) =1156600(daN.cm). 

N =7711,1(KN)   = 771110 (daN). 

+ 7,295
2

65
2,2.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

81,81
65.145

771110

.bR

N
x

b

 

+ 78,3360.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã  

n= 36,1
60.65.145

771110

.. 0hbR

N

b

 

495,0
60

7,29

0h

e
 

917,0
60

55

0h

Z a

a  

)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR  

).(13,58
)48,0495,0.36,1.(2917,0).563,01(

60)].48,0495,0.36,1(563,0.236,1.917,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).65,29
55.3650

)13,58.5,060(13,58.65.1457,29.771110 2cm  

 's sA A  =29,65 (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 



0

29,65.100%
.100% 0,76%

. 65.60

sA

b h
 

 %3%76,0%05,0 maxmin   

 TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 3: 

M = 123,43(KN.m) = 1234300(daN.cm). 

N =7519,1 (KN) = 751910 (daN). 

+ 7,295
2

65
2,2.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

78,79
65.145

751910

.bR

N
x

b

 

+ 78,3360.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã : n= 33,1
60.65.145

751910

.. 0hbR

N

b

 

495,0
60

7,29

0h

e
 

917,0
60

55

0h

Z a

a  

)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR  

).(13,58
)48,0495,0.33,1.(2917,0).563,01(

60)].48,0495,0.33,1.(563,0.233,1.917,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).8,26
55.3650

)13,58.5,060(13,58.65.1457,29.751910 2cm  

 's sA A  =26,8 (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 

0

26,8
.100% .100% 0,688%

. 65.60

sA

b h
  

%3%688,0%05,0 maxmin   



 NhËn xÐt:   ThÊy cÆp néi lùc 2 ®ßi  hái diÖn tÝch cèt thÐp  lín nhÊt. VËy ta 

bè trÝ  thÐp cét  1 víi As = As’ = 29,65 (cm2) 

 

 Chän  vµ bè trÝ cèt thÐp 

Chän 5 As = As’ = 30,78 (cm2)  

Bè trÝ cèt thÐp c¸c phÇn tö 32,40,42 tÇng 1 ®Õn tÇng 5 nh­ sau: 

 

3. TÝnh to¸n cèt thÐp cho phÇn tö cét 12,26 tÇng 6-10  (bxh - 45x45): 

 Sè liÖu tÝnh to¸n: 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n l0 = 0,7H = 0,7 x 3,6 =2,52 m =252 cm 

Gi¶ thiÕt a = a’= 5cm  

4145 aahho  

 

§é m¶nh l0/h = 252/45 =5,6 >  8  

=> Bá qua  ¶nh h­ëng cña uèn däc  

-§é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

ea = max(
chH

30

1
,

600

1
) = max ( 45

30

1
,360

600

1
) = 1,5 (cm). 

-§é lÖch t©m ban ®Çu:  

 e0 = max(e1,ea) (kÕt cÊu siªu tÜnh) 

Néi lùc trong b¶ng tæ hîp vµ néi lùc ®­îc ghi trong b¶ng sau: 

B¶ng néi lùc vµ ®é lÖch t©m cña cét sè 26: 

Ký hiÖu Ký hiÖu ë b¶ng ®Æc ®iÓm M N e1 = ea e0 



CÆp néi 

lùc 

tæ hîp 

Cét – hµng 

cña cÆp 

nl 

(KN. m) (KN) M/N (cm) (cm) 

1   169,93 2412,05 7,0 1,5 7,0 

2   124,10 2487,13 5,0 1,5 5,0 

3  M,N lín 134,05 2395,9 5,6 1,5 5,6 

 

 TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 1: 

M =169,93 (KN.m) = 1699300(daN.cm) 

N =2412,05 (KN) = 241205(daN). 

+ 5,254
2

45
0,7.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

37
45.145

241205

.bR

N
x

b

 

+ 1,2341.563,0. 0hR  

 + X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã : n= 9,0
41.45.145

241205

.. 0hbR

N

b

 

62,0
41

5,25

0h

e
 

9,0
41

37

0h

Za
a  

)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR  

).(97,32
)48,062,0.9,0.(29,0).563,01(

41)].48,062,0.9,0.(563,0.29,0.9,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).49,6
37.3650

)97,32.5,041(97,32.45.1455,25.241205 2cm  

 's sA A  =6,49 (cm2) 



+ Hµm l­îng cèt thÐp 

0

6,49
.100% .100% 0.35%

. 45.41

sA

b h
  

%3%35,0%05,0 maxmin   

 -TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 2: 

M = 124,10(KN.m) = 124100(daN.cm). 

N =2487,13 (KN) = 248713 (daN). 

+ 5,234
2

45
0,5.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

1,38
45.145

248713

.bR

N
x

b

 

+ 1,2341.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã  

n= 93,0
41.45.145

248713

.. 0hbR

N

b

 

57,0
41

5,23

0h

e
 

9,0
41

37

0h

Za
a  

)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR  

).(1,35
)48,057,0.93,0.(29,0).563,01(

41)].48,057,0.93,0(563,0.293,0.9,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).5,3
37.3650

)1,35.5,041(1,35.45.1455,23.248713 2cm  

 's sA A  =3,5 (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 



0

3,5.100%
.100% 0,2%

. 45.41

sA

b h
 

 %3%2,0%05,0 maxmin   

 TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 3: 

M = 134,05(KN.m) = 1340500(daN.cm). 

N  = 2395,9 (KN) = 239590 (daN). 

+ 1,244
2

45
6,5.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

7,36
45.145

239590

.bR

N
x

b

 

+ 1,2341.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã : n= 89,0
41.45.145

239590

.. 0hbR

N

b

 

59,0
41

1,24

0h

e
 

9,0
41

37

0h

Za
a  

)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR  

).(34
)48,059,0.89,0.(29,0).563,01(

41)].48,059,0.89,0.(563,0.289,0.9,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).33,3
37.3650

)34.5,041(34.45.1451,24.239590 2cm  

 's sA A  =3,33 (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 

0

3,33
.100% .100% 0,18%

. 45.41

sA

b h
  

%3%18,0%05,0 maxmin   



 NhËn xÐt:   ThÊy cÆp néi lùc 1 ®ßi  hái diÖn tÝch cèt thÐp  lín nhÊt. VËy ta 

bè trÝ  thÐp cét  1 víi As = As’ = 6,49 (cm2) 

 Chän  vµ bè trÝ cèt thÐp 

Chän 3 As = As’ = 7,63 (cm2)  

Bè trÝ cèt thÐp c¸c phÇn tö 12,26 tÇng 6 ®Õn tÇng 10 nh­ sau: 

8Ø18

Ø8a250

Ø8a250

Ø8a250

 

4. -TÝnh to¸n cèt thÐp cho phÇn tö cét 32,40,42 tÇng 6->10 (bxh = 50x50) 

 Sè liÖu tÝnh to¸n: 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n l0 = 0,7H = 0,7 x 3,6 =2,52m=252 cm 

Gi¶ thiÕt a = a’= 5cm  

→ h0 = h  a = 50  5 = 45 cm. 

       Za = h0  a’ = 45 5 = 40m  

§é m¶nh l0/h = 252/50 =5,04 <  8  

 => Bá qua  ¶nh h­ëng cña uèn däc  

-§é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

ea = max(
chH

30

1
,

600

1
) = max ( 50

30

1
,360

600

1
) = 1,67 (cm). 

-§é lÖch t©m ban ®Çu:  

 e0 = max(e1,ea) (kÕt cÊu siªu tÜnh) 

Néi lùc trong b¶ng tæ hîp vµ néi lùc ®­îc ghi trong b¶ng sau: 

B¶ng néi lùc vµ ®é lÖch t©m cña cét sè 32: 

Ký hiÖu 

CÆp néi 

Ký hiÖu ë b¶ng tæ 

hîp 

®Æc ®iÓm 

cña cÆp nl 

M 

(KN. 

N 

(KN) 

e1 = 

M/N 

ea 

(cm) 

e0 

(cm) 



lùc Cét – hµng m) 

1   134,44 
3633,2

5 
3,7 1,83 3,7 

2   22,03 
4266,2

5 
0,5 1,67 1,67 

3  M,N lín 68,205 
4188,6

7 
1,6 1.67 1,67 

 TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 1: 

M =134,44 (KN.m) = 1344400(daN.cm) 

N = 3633,25 (KN) = 363325 (daN). 

+ 7,235
2

50
7,3.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

11,50
50.145

363325

.bR

N
x

b

 

+ 34,2545.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã : n= 11,1
45.50.145

363325

.. 0hbR

N

b

 

527,0
45

7,23

0h

e
 

89,0
45

40

0h

Z a

a  

)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR  

).(32,41
)48,0527,0.11,1.(289,0).563,01(

45)].48,0527,0.11,1.(563,0.211,1.89,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).9
40.3650

)32,41.5,045(32,41.50.1457,23.363325 2cm  

 's sA A  =9,0 (cm2) 



+ Hµm l­îng cèt thÐp 

0

9
.100% .100% 0,4%

. 55.50

sA

b h
  

%3%4,0%05,0 maxmin   

 -TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 2: 

M = 22,03(KN.m) = 220300(daN.cm). 

N =4266,25(KN)  = 426625 (daN). 

+ 67,215
2

50
67,1.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

84,58
50.145

426625

.bR

N
x

b

 

+ 34,2545.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã  

n= 31,1
45.50.145

426625

.. 0hbR

N

b

 

48,0
45

67,21

0h

e
 

89,0
45

40

0h

Z a

a  

)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR  

).(37,44
)48,048,0.31,1.(289,0).563,01(

45)].48,048,0.31,1(563,0.231,1.89,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).05,13
40.3650

)37,44.5,045(37,44.50.14567,21.426625 2cm  

 's sA A =13,05 (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 



0

13,05.100%
.100% 0,58%

. 50.45

sA

b h
 

 %3%58,0%05,0 maxmin   

 TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 3: 

M = 68,205 (KN.m) = 682050(daN.cm). 

N =4188,67 (KN) = 418867 (daN). 

+ 67,215
2

50
67,1.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

77,57
50.145

418867

.bR

N
x

b

 

+ 4,3,2545.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 0.hx R   nÐn lÖch t©m bÐ  

+ TÝnh l¹i x theo ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng 

Ta cã : n= 28,1
45.50.145

418867

.. 0hbR

N

b

 

48,0
45

67,21

0h

e
 

89,0
45

40

0h

Z a

a  

)48,0..(2).1(

)].48,0.(.2.)1[( 0

n

hnn
x

aR

RaR  

).(41,44
)48,048,0.28,1.(289,0).563,01(

45)].48,048,0.28,1.(563,0.228,1.89,0).563,01[(
cm  

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

0. . . .( 0,5. )
'

.

b
s s

sc a

N e R b x h x
A A

R Z
 

).9,11
40.3650

)41,44.5,045(41,44.50.14567,21.418867 2cm  

 's sA A =11,9 (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 

0

11,9
.100% .100% 0,53%

. 55.50

sA

b h
  

%3%53,0%05,0 maxmin   



 NhËn xÐt:   ThÊy cÆp néi lùc 2 ®ßi  hái diÖn tÝch cèt thÐp  lín nhÊt. VËy ta 

bè trÝ  thÐp cét  1 víi As = As’ = 13,05(cm2) 

 Chän  vµ bè trÝ cèt thÐp 

Chän 5 As = As’ = 15,7 (cm2)  

Bè trÝ cèt thÐp c¸c phÇn tö 32,40,42 tÇng 6->10.  nh­ cèt thÐp phÇn tö 32: 

 

5. TÝnh to¸n cèt thÐp cho phÇn tö cét 32,40,42 tÇng 11 (bxh =  50x50) 

 Sè liÖu tÝnh to¸n: 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n l0 = 0,7H = 0,7 x 3,6 =2,52m=252 cm 

Gi¶ thiÕt a = a’= 5cm  

→ h0 = h  a = 50  5 = 45 cm. 

       Za = h0  a’ = 45 5 = 40m  

§é m¶nh l0/h = 252/50 =5,04 <  8  

 => Bá qua  ¶nh h­ëng cña uèn däc  

-§é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

ea = max(
chH

30

1
,

600

1
) = max ( 50

30

1
,360

600

1
) = 1,67 (cm). 

-§é lÖch t©m ban ®Çu:  

 e0 = max(e1,ea) (kÕt cÊu siªu tÜnh) 

Néi lùc trong b¶ng tæ hîp vµ néi lùc ®­îc ghi trong b¶ng sau: 

B¶ng néi lùc vµ ®é lÖch t©m cña cét sè 42: 

Ký hiÖu 

CÆp néi lùc 

Ký hiÖu ë 

b¶ngtæ hîp 

®Æc ®iÓm cña 

cÆp nl 

M 

(KN. 

N 

(KN) 

e1 = 

M/N 

ea 

(cm) 

e0 

(cm) 



Cét – hµng m) 

1   208,25 422,69 49,26 1,67 
49,2

6 

2   
171,14

6 
428,00 40 1,67 40 

3  M,N lín 116,98 425,56 27,5 1,67 27,5 

 

 TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 1: 

M =208,25 (KN.m) = 2082500(daN.cm) 

N = 422,69 (KN) =42269 (daN). 

+ 26,695
2

50
26,49.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

8,5
50.145

42269

.bR

N
x

b

 

+ 34,2545.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 102ax  . 

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

.( )
'

.
s s

sc a

N e Za
A A

R Z
 

).(47,8
40.3650

)4026,69.(42269 2cm  

 's sA A =8,47  (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 

0

8,47
.100% .100% 0,37%

. 50.45

sA

b h
  

%3%37,0%05,0 maxmin   

 -TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 2: 

M = 171,146(KN.m) =1711460(daN.cm). 

N =428(KN)  = 42800 (daN). 

+ 605
2

50
40.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 



 9,5
50.145

42800

.bR

N
x

b

 

+ 34,2545.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 102ax  . 

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

.( )
'

.
s s

sc a

N e Za
A A

R Z
 

).(86,5
40.3650

)4060.(42800 2cm  

 's sA A =5,86  (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 

%26,0%100.
45.50

86,5
%100.

. 0hb

A
  

%3%26,0%05,0 maxmin   

 TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 3: 

M = 116,98 (KN.m) = 1169800(daN.cm). 

N =425,56 (KN) = 42556 (daN). 

+ 6,475
2

50
5,27.1

2
. 0 a

h
ee (cm) 

9,5
50.145

42556

.bR

N
x

b

 

+ 34,2545.563,0. 0hR  

+ X¶y ra tr­êng hîp 102ax  . 

DiÖn tÝch cèt thÐp däc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

.( )
'

.
s s

sc a

N e Za
A A

R Z
 

).(2,2
40.3650

)406,47.(42556 2cm  

 's sA A =2,2  (cm2) 

+ Hµm l­îng cèt thÐp 

0

2,2
.100% .100% 0,1%

. 50.45

sA

b h
  



 %3%1,0%05,0 maxmin  

  NhËn xÐt:   ThÊy cÆp néi lùc 1 ®ßi  hái diÖn tÝch cèt thÐp  lín nhÊt. VËy ta 

bè trÝ  thÐp cét  1 víi As = As’ = 8,47 (cm2) 

 Chän  vµ bè trÝ cèt thÐp 

Chän 5 As = As’ = 10,05 (cm2)  

Bè trÝ cèt thÐp c¸c phÇn tö 32,40,42 tÇng 11.  nh­ cèt thÐp phÇn tö 42 : 

 

11 .TÝnh to¸n cèt thÐp ®ai cho cét: 

+. D­êng kÝnh cèt ®ai: 

w ≥ (
4

max ; 5mm) =(
4

28
; 5mm) =8 (mm). Ta chän cèt ®ai nhãm AI 

+. Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt ®ai “s” 

Trong ®o¹n nèi chång cèt thÐp däc: 

s ( 10 min ; 500mm) = (10.16; 500mm) = 160(mm). 

Chän s =150 (mm). 

+. C¸c  ®o¹n cßn l¹i : 

s ( 15 min ; 500mm) = (15 .16; 500mm) = 270(mm)=>Chän s = 250 (mm) 

12.TÝnh to¸n cÊu t¹o nót : 

a.  Nót gãc trªn cïng  nót 55,57. 

Nót gãc lµ nót giao gi÷a :  + . PhÇn tö dÇm 91 vµ phÇn tö cét sè 21. 

                                           +. PhÇn tö dÇm 92 vµ phÇn tö cét 42. 

ChiÒu dµi cèt thÐp neo ë nót gãc phô thuéc vµo tû sè:  



+. Dùa vµo b¶ng tæ hîp néi lùc cét, ta chän ra cÆp néi lùc M, N cña phÇn tö 

sè 42 cã ®é lÖch t©m e0 lín nhÊt. §ã lµ cÆp néi lùc 3 –10 cã M =  49,58(KN.m); 

N = 153,919 (KN), cã  e0 =  32 (cm)  

  64,0
50

32

h

eo . 

 VËy ta sÏ cÊu t¹o cèt thÐp nót trªn cïng theo tr­êng hîp cã 0,5<
h

eo  . 

a. . Nót gãc trªn cïng  nót 50,54. 

Nót gãc lµ nót giao gi÷a :  + . PhÇn tö dÇm 87vµ phÇn tö cét sè 10. 

                                           +. PhÇn tö dÇm 90vµ phÇn tö cét.52 

ChiÒu dµi cèt thÐp neo ë nót gãc phô thuéc vµo tû sè 
coth

eo . 

+. Dùa vµo b¶ng tæ hîp néi lùc cét, ta chän ra cÆp néi lùc M, N cña phÇn tö 

sè 52 cã ®é lÖch t©m e0 lín nhÊt§ã lµ cÆp néi lùc 37 – 10 cã M =  

129,243(KN.m); N = 310,093 (KN), cã  e0 =  41 (cm)  

 91,0
45

41

h

eo . 

VËy ta sÏ cÊu t¹o cèt thÐp nót trªn cïng theo tr­êng hîp cã  
h

eo  > 0,5. 

b. . Nót gi÷a c¸c cét vµ xµ ngang nót 24 

d
R

R
l an

b

s
anan ... 68528.8

85

2800
.5,0 (mm). 

+ . Nót 2. 

d
R

R
l an

b

s
anan ... 53822.8

85

2800
.5,0 (mm). 

: cã thÓ lÊy b¨ng 30d 

tÝnh to¸n mãng khung trôc 4 

 

 
 
 
 
 
 
 



A. Tµi liÖu thiÕt kÕ: 

1 .Tµi liÖu ®Þa chÊt: 

Ph­¬ng ph¸p kh¶o s¸t: Khoan,kÕt hîp xuyªn tÜnh(CPT) vµ xuyªn tiªu 

chuÈn (SPT). 

Khu vùc x©y dùng, nÒn ®Êt gåm 4 líp cã chiÒu dµy hÇu nh­ kh«ng thay ®æi. 

Líp 1: dµy a = 7,2 (m) 

Líp 2: Dµy b = 6 (m)   

Líp 3: Dµy c =4,5 (m) 

Líp 4: RÊt dµy 

a. Líp 1: 

 Líp 1 dµy 7,2 (m) cã c¸c chØ tiªu c¬ lý sau: 

W 

% 

Wnh 

% 

Wd 

% 

 

T/m3 
 

0  
C 

Kg/cm 

qc 

MPa 
N 

36,5 32,8 18,1 1,73 2,69 50 0,1 0,3 2 

 Tõ ®ã cã:  

- HÖ sè rçng tù nhiªn: 

12,11
73,1

)5,36.01,01.(1.69,2
1

)1.(. W
e n  

- ChØ sè dÎo: 

A = Wnh - Wd  = 32,8- 18,1 = 14,7 %>7  Líp 1 lµ líp ®Êt sÐt pha 

- §é sÖt: 25,1
7,14

1,185,36

A

WW
B d  Tr¹ng th¸i dÎo. 

- Träng l­îng riªng ®Èy næi 

  ®n = n
e

.
1

1
 = 1.

25,11

169,2
 = 0,75(T/m3) 

KÕt qu¶ CPT:  )/(30)(3,0 2mTMPaqc
 

KÕt qu¶ SPT: N = 2 

M«®uyn biÕn d¹ng: qc = 30 (Mpa)=187(T/m2)  E0 = .qc = 5.30 = 150 

(T/m2) 

(C¸t pha dÎo mÒm nªn chän  = 5) 



b. Líp 2: 

Líp 2 dµy 6 (m) cã c¸c chØ tiªu c¬ lý sau: 

W 

% 

Wnh 

% 

Wd 

% 

 

T/m3 
 

0  
C 

Kg/cm 

KÕt qu¶ TN nÐn Ðp øng víi 

P (KPa) 
qc 

MPa 
N 

100 200 300 400 

29,4 31,7 25,1 1,81 2,67 120 0,09 0,827 0,797 0,773 0,754 1,87 2 

Tõ ®ã cã:  

- HÖ sè rçng tù nhiªn: 

9,01
81,1

)4.29.01,01.(1.67,2
1

)1.(. W
e n  

- ChØ sè dÎo: 

A = Wnh - Wd  = 31,7 – 25,1 = 6,6 %<7  Líp 2 lµ líp ®Êt c¸t pha (¸ c¸t) 

- §é sÖt: 65,0
6,6

1,254,29

A

WW
B d  Tr¹ng th¸i dÎo. 

 Träng l­îng riªng ®Èy næi 

  ®n = n
e

.
1

1
 = 1.

9,01

167,2
 = 0,88(T/m3) 

KÕt qu¶ CPT:  )/(187)(87,1 2mTMPaqc
 

KÕt qu¶ SPT: N = 2 

M«®uyn biÕn d¹ng: qc = 1,87 (Mpa)=187(T/m2)  E0 = .qc = 4.187 = 748 

(T/m2) 

(C¸t pha dÎo mÒm nªn chän  = 4) 

C . Líp 3: 

 Líp 4 dµy 4,5 (m) cã c¸c chØ tiªu c¬ lý nh­ sau: 

Thµnh phÇn h¹t (%) t­¬ng øng víi c¸c cì h¹t 

W 

(%) 

Tû 

träng 

h¹t 

 

Søc 

kh¸ng 

xuyªn 

tÜnh 

(MPa) 

N60 

 

H¹t c¸t 
H¹t bôi H¹t sÐt 

Th« To Võa Nhá MÞn 

§­êng kÝnh cì h¹t (mm) 

2-1 
1-

0,5 

0,5-

0,25 

0,25-

0,1 

0,1-

0,05 

0,05-

0,01 

0,01-

0,002 
<0,002 

6 85 18 35,5 15 7,5 6 3,5 18,5 2,63 9,8 28 



 L­îng h¹t cì > 0.1 (mm) chiÕm : 6 + 8,5 + 18 + 35,5 = 68% < 75%  §Êt 

c¸t h¹t nhá 

Cã qc= 9,8 (Mpa) = 980 (T/m2)  §Êt c¸t bét ë tr¹ng th¸i chÆt võa 

 (300 < qc < 1000T/m2) 

- HÖ sè rçng tù nhiªn: 

83,1
)172,0(

)5,18.01,01.(1.63,2

1

)1.(.
1

)1.(.

e

WW
e nn  

§Êt ë phÝa gÇn xèp rêi nªn lÊy e = 0,72 ; =2 

 §é no n­íc 676,0
72,0

63,2.5,18.01,0..01,0

e

W
G

 

Ta thÊy 0.5<G=0,676 < 0,8  C¸t ë tr¹ng th¸i rÊt Èm 

- Träng l­îng riªng ®Èy næi 

  ®n = n
e

.
1

1
 = 1.

72,01

163,2
 = 0,947(T/m3) 

Tra b¶ng víi qc=980 (T/m2), N=28, = 350 400 LÊy =360  øng víi c¸t nhá, 

chÆt võa  

E0= .qc=2.980=1960 (T/m2) 

e. Líp 4: 

 Líp 4 rÊt dµy, cã c¸c chØ tiªu c¬ lý nh­ sau: 

Thµnh phÇn h¹t (%) t¬ng øng víi c¸c cì h¹t 

W 

(%) 

Tû träng 

h¹t 

 

Søc 

kh¸ng 

xuyªn 

tÜnh 

(MPa) 

N60 

 

H¹t c¸t 
H¹t bôi 

H¹t 

sÐt Th« To Võa Nhá MÞn 

§­êng kÝnh cì h¹t (mm) 

>10 10-5 5-2 2-1 1-0,5 
0,5-

0,25 

0,25-

0,1 

0,1-

0,05 

1 7,5 21 37,5 19 10 3 2 15 2,63 19 42 

 

L­îng h¹t cì > 2mm chiÕm : 1+7,5+21=29,5%>25%  §Êt c¸t sái 

Cã qc=19 (Mpa) =1900 (T/m2)  §Êt c¸t, sái ë tr¹ng th¸i chÆt  

HÖ sè rçng tù nhiªn: 



-7,4

-13,4

-0,2

-17,9

c¸t pha , dÎo

e  = 748 t/0
2

m

 =1,81 t/ 3m

N=3

sÐt pha, dÎo

e  = 150 t/0
2m

 =1,73 t/ 3m

N = 2

c¸t h¹t nhá

e  =1960t/ 2m

N =28

sái chÆt 

e =3800t/
2m

N = 46

0

0

0

0

 =2,04t/
3

m

 =1,83 t/ 3m

chÆt võa 

 =1900 t/
2

mq

044,2
)148,0(

)01015.01.(1.63,2

1

)1.(.
1

)1.(.

e

WW
e nn

 

- Träng l­îng riªng ®Èy næi 

  ®n = n
e

.
1

1
 = 1.

48,01

163,2
 = 1,1(T/m3) 

 §é no n­íc 822,0
48,0

63,2.15.01,0..01,0

e

W
G  

Ta thÊy G = 0,822 > 0,8  

 §Êt ë tr¹ng th¸i b·o hoµ n­íc. 

Tra b¶ng víi qc=1900 (T/m2), N=46, = 400 450 

LÊy = 410  øng víi c¸t bét, chÆt võa 

E0= .qc=2.1900=3800 (T/m2). 

Ta cã kÕt qu¶ trô ®Þa chÊt nh­ sau  

 

 

 NhËn xÐt chung: 

Líp ®Êt thø  1, 2 vµ  3 thuéc lo¹i mÒm yÕu; líp 4 tèt, 

 + Mùc n­íc ngÇm n»m ë ®é s©u 1,8(m) so víi mÆt ®Êt  

tù nhiªn nh­ng kh«ng cã kh¶ n¨ng ¨n mãn ®èi víi  cÊu kiÖn  

bª t«ng.  

2. Tiªu chuÈn x©y dùng: 

- §é lón cho phÐp Sgh = 8(cm).  

- Chªnh lón t­¬ng ®èi cho phÐp %3.0..
.

hg
L

S

 

3. §Ò xuÊt ph­¬ng ¸n: 

 C«ng tr×nh cã t¶i träng kh¸ lín, ®Æc biÖt lÖch t©m lín. 

 Khu vùc x©y dùng biÖt lËp, b»ng ph¼ng. 

 §Êt nÒn gåm 4 líp: 

- Líp 1: dµy a = 7,2 (m) 

- Líp 2: Dµy b = 6 (m)   

- Líp 3: Dµy c =4,5 (m) 

- Líp 4: RÊt dµy 



 + Mùc n­íc ngÇm n»m ë ®é s©u 1,8(m) so víi mÆt ®Êt tù nhiªn nh­ng 

kh«ng cã kh¶ n¨ng ¨n mãn ®èi víi  cÊu kiÖn bª t«ng.  

  Chän gi¶i ph¸p mãng cäc ®µi thÊp. 

 Dïng cäc BTCT 35x35(cm), ®µi ®Æt vµo líp 1, mòi cäc h¹ s©u xuèng líp 

4. Thi c«ng b»ng ph­¬ng ph¸p Ðp. 

4.  Ph­¬ng ph¸p thi c«ng vµ vËt liÖu mãng cäc: 

 §µi cäc: 

- Bª t«ng B25 

+  C­êng ®é chÞu nÐn Rb =  14,5 MPa = 1450(T/m2) 

+  C­êng ®é chÞu kÐo Rbt =  10,5MPa = 105(T/m2) 

-  Cèt thÐp: 

+ ThÐp chÞu lùc ®µi ; thÐp AII   Rs  =  28000 (T/m) 

+ Líp lãt ®µi :dïng bª t«ng nghÌo 100# dµy 10cm 

  Cäc ®óc s·n: 

- Bª t«ng  B25 

 C­êng ®é chÞu nÐn Rb =  14,5 MPa = 1450(T/m2) 

 C­êng ®é chÞu kÐo Rbt = 10,5 MPa = 105(T/m2) 

- Cèt thÐp 

 ThÐp chÞu lùc  ; thÐp AII   Rs  =  28000 (T/m) 

ThÐp ®ai AI  Rs  =  22500 (T/m) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



I. TÝnh to¸n mãng cäc: 

ThiÕt kÕ s¬ bé mãng cäc ®µi thÊp: 

 . Lùa chän chiÒu s©u ch«n ®µi cäc, chiÒu dµi cäc: 

Th«ng th­êng ®Ó cã thÓ tÝnh to¸n mãng theo tr­êng hîp mãng cäc ®µi thÊp 

th× ta cã ®iÒu kiÖn : 

h  0.7 hmin  . Trong ®ã :   

- h lµ ®é ch«n s©u cña ®¸y ®µi . 

- 
b

Q
tgh o

2
45min    Víi  vµ  lµ gãc néi ma s¸t vµ träng 

l­îng thÓ tÝch ®¬n vÞ cña ®Êt tõ ®¸y ®µi trë lªn 3/73,1,5 mTo .  

Q  = 113,7 (KN) = 11,37 (T) lµ tæng t¶i träng ngang  

b lµ c¹nh cña ®¸y ®µi theo ph­¬ng vu«ng gãc víi t¶i träng n»m ngang .  

S¬ bé chän b = 2,9m. 

 mtgh o 38,1
9,273.1

37,11

2

5
45min . 

C¨n cø vµo hmin , ta chän chiÒu s©u ch«n cña ®¸y ®µi lµ : h =1,5m tÝnh tõ 

cao tr×nh cèt 00,0  

 . Lùa chän kÝch th­íc cäc: 

- TiÕt diÖn cäc  Dc: 350x350(mm)  . 

- ThÐp däc chÞu lùc 164  thÐp AII  

 KÝch th­íc cäc bao gåm kÝch th­íc ®Æc tr­ng cña tiÕt diÖn: Dc, chiÒu dµi 

cäc: Lc vµ chiÒu dµi lµm viÖc cña cäc L. 

ChiÒu s©u ch«n cäc Lc = 18,6 m .c¾m s©u vµo líp 4 lµ 0,9  m, ®­îc nèi tõ c¸c cäc 

C1, C2  ,C3: Mçi cäc dµi 6 (m), nèi víi nhau bµng hµn b¶n m·. 

   ChiÒu dµi lµm viÖc cña cäc lµ:  

  Lc = 18,6 - 1,5  + 0,5 =17,6(m) ( trong ®ã 0,5 lµ ®o¹n cäc ngµm vµo ®µi) 

Dù b¸o søc chÞu t¶i cña cäc: 

a. Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

)...(. aabbvl FRFRmP  

Trong ®ã : 



m – HÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc phô thuéc vµo lo¹i cäc vµ sè l­îng cäc trong 

mãng  

.  HÖ sè uèn däc  

Chän m = 1; . = 1 

Fa  : DiÖn tÝch cèt thÐp : Fa = 8,04 (cm2) 

Fa  : DiÖn tÝch bª t«ng 

Fb = Fc - Fa= 0,35 . 0,35 –8,04 .10-4  = 0,12m2 

5,196)10.04,8.2800012,0.1450.(1.1 4

vlP (T) 

b. Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn: 

 Søc chÞu t¶i cña cäc x¸c ®Þnh dùa vµo kÕt qu¶ dù b¶o P®n  theo lo¹i ®Êt 

vµ tr¹ng th¸i vËt lý cña ®Êt (ph­¬ng ph¸p thèng kª): 

Pgh = Qs + Qc 

P® = 
Fs

Pgh
 

Qs; Ma s¸t gi÷a cäc vµ ®Êt xung quanh 

  i

n

i

ics luQ ..
1

 

Qc; Lùc kh¸ng t¹i mòi cäc 

  FRQs .  

 Trong ®ã: 

 Rn: C­êng ®é cña ®Êt ë mòi cäc (ë líp thø n mµ cäc ®i qua), lÊy theo b¶ng 

IV.2 trang 144 s¸ch “NÒn vµ Mãng” cña t¸c gi¶ Phan Hång Qu©n. 

- Chu vi cña cäc uc = 0,35 .4 = 1,4 m 

- TiÕt diÖn ngang cña cäc FC =  0,35 . 0,35 = 0,1225 (m2) 

R : Søc kh¸ng giíi h¹n cña ®Êt ë mòi cäc. Víi Hm  = 18m , mòi cäc ®Æt ë 

líp ®Êt c¸t sái  tra b¶ng ta cã R=  12440 (KPa) = 1244 (T) 

 i : Søc kh¸ng c¾t ®¬n vÞ cña ®Êt ë líp thø i däc thµnh bªn cäc, lÊy theo 

b¶ng IV.1 trang 144 s¸ch “NÒn vµ Mãng” cña t¸c gi¶ Phan Hång Qu©n. Chia ®Êt 

thµnh c¸c líp ®ång nhÊt, chiÒu dµy mçi líp ≤ 2m nh­ h×nh vÏ. 

 li : ChiÒu dµy líp ®Êt mµ cäc ®i qua. 

 S¬ ®å lµm viÖc cña cäc nh­ h×nh vÏ sau: 



-7,4

-13,4

-18,2

-0,2

c¸t pha , dÎo

sÐt pha, dÎo

c¸t h¹t nhá

chÆt võa

 sái chÆt 

-17,9

-1,7

 

- Gi¸ trÞ i, li ®­îc lËp thµnh b¶ng sau: 

li Li  §é sÖt :B i ili( KPa)

1,7 2,35 

sÐt pha,dÎo 0,65 

Bá qua 

2 4,35 

2 6,35 

2 8,35 

C¸t pha,dÎo 1,25 2 10,35 

2 12,35 

2,5 14,325 
c¸t h¹t nhá 

50.3 125,75 

2,5 16,575 52.6 131,5 

0,9 18,45 ®Êt c¸t sái 76 68,4 

Tæng 327,65 

 

 

 

 



 Søc kh¸ng cña ®Êt: 

 Qs = 1,4 .32,7 + 1244 . 0,1225 = 198,17 (T) 

 Søc chÞu t¶i cho phÐp cña cäc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc:   

)(55,141
4,1

17,198
T

F

P
P

s

gh

dn

 

 FS: HÖ sè ®é tin cËy cña ®Êt, lÊy b»ng 1.4. 

 Søc chÞu t¶i cña cäc x¸c ®Þnh dù b¸o theo kÕt qu¶ xuyªn tÜnh 

CPT:
32

SC
dn

QQ
P  

Trong  ®ã : 

Qc  = k . qc . F : søc c¶n ph¸ cña ®Êt mòi cäc 

 k: lµ hÖ sè phô thuéc vµo lo¹i ®Êt vµ cäc (tra b¶ng IV .3 trang 147 s¸ch 

NÒn vµ Mãng – Ph¹m Hång Qu©n) k = 0,4  

 Qc = 0,4 . 1900 . 0,35 . 0,35 = 93,1 (T) 

i

i

ci

S h
q

uQ .. : Søc kh¸ng ma s¸t cña ®Êt ë thµnh cäc. 

i : HÖ sè phô thuéc vµo lo¹i ®Êt vµ cäc, vµ biÖn ph¸p thi c«ng (tra b¶ng 

IV .3 trang 147 s¸ch NÒn vµ Mãng – Ph¹m Hång Qu©n)  

3 = 100 ; h3 =4,5 m ; qc3 = 980(T/m2 )   

4 = 150 ; h4 = 0,9 m ; qc4 =1900(T/m2 )   

)9,0.
150

1900
5,4.

100

980
.4,1SQ = 77,7 (T) 

Søc chÞu t¶i giíi h¹n cña cäc: 

7,771,93ghP 170.8(T) 

Søc chÞu t¶i cho phÐp cña cäc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

)(4,85
2

8.170
TP dn

 

 Søc chÞu t¶i cña cäc x¸c ®Þnh dù b¸o theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu 

chuÈn SPT: 

55,2

SC
dn

QQ
P

 

CmC FNmQ ..  



 Søc kh¸ng ph¸ ho¹i cña ®Êt ë mòi cäc  

( Nm – Sè SPT cña líp ®Êt t¹i mòi cäc) 

iis luNnQ ...  

Søc kh¸ng ph¸ ho¹i cña ®Êt ë thµnh cäc 

m =  400(KN) ; n = 2 

)(4,22535,0.35,0.46.400 TQC  

)(9,55)46.9,028.5,43.62.2,7.(4.35.0.2 TQs  

)(77,93
3

9,554,225
T

F

P
P

s

gh

dn  

Chän [P] = min (141,55; 85,4 ; 93,77) = 85,4 (T) 

 Søc chÞu t¶i cho phÐp cña cäc ®­îc lÊy theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu tÜnh CPT  

[P] = 85,4 (T) 



B - tÝnh to¸n chi tiÕt c¸c mãng: 

T¶i träng tÝnh to¸n lÊy tõ b¶ng tæ hîp 

Mãng M2(d­íi cét 32) 

M(KN.m) N (KN) Q (KN) 

115,65 7711,1 79,6 

 

Mãng M1( d­íi cét 26) 

M(KN.m) N (KN) Q (KN) 

135,17 5181,14 92,4 

 

Ngoµi t¶i träng ®· tÝnh to¸n ®­îc ta cßn ph¶i kÓ ®Õn t¶i träng do : 

+ Träng l­îng b¶n th©n cña gi»ng mãng : 

 Chän gi»ng mãng cã kÝch th­íc b h=30 60 (cm). 

Ngm = 1,1.b.h.l.  

Trong ®ã :  1,1 - HÖ sè an toµn 

b, h - C¸c kÝch th­íc cña gi»ng mãng 

l - ChiÒu dµi gi»ng, coi nh­ mét mãng cã 4 gi»ng, l= 4.7,2 = 28,8 (m) 

 Coi mét mãng gi÷a cã 4 gi»ng , l= 4.7,2 = 28,8 (m) 

Coi mét mãng biªn cã 3 gi»ng , l= 3.7,2 = 21,6 (m) 

      - Dung träng cña vËt liÖu chÕ t¹o gi»ng,  = 2,500 (T/m2) 

Ta cã : 

- Mãng gi÷a  Ng1 = 1,1.0,3. 0,6.28,8.2,5 = 15 (T) 

-  Mãng biªn  Ng2 = 1,1.0,3. 0,6.21,6.2,5 = 11 (T) 

+ T¶i träng t­êng tÇng 1, chØ tÝnh cho mãng biªn. 

Nth = 1,1.b.h.l.  

Trong ®ã : 1,1 - HÖ sè an toµn 

b - ChiÒu dµy cña t­êng, b = 0,22 (m) 

h - ChiÒu cao t­êng, h  = 3,4 (m) 

l - ChiÒu dµi t­êng, l = 8,4 (m) 

 - Dung träng cña vËt liÖu chÕ t¹o t­êng,  = 1,8 (T/m2) 



Ta cã : Nth = 1,1.0,22.3,4.8,4.1,8 = 12,44 (T) 

Nh­ vËy, víi c¸c mãng khung K-4 ta cã : 

Mãng M1 : N0
tt = N + Ng2 + Nth 

                          = 5181,14+ 11 + 12,44= 5204,58  (T) 

Mãng M2 : N0
tt = N + Ng1 = 7711,1 + 15  = 7726,1(T) 

VËy t¶i  träng tÝnh to¸n lµ 

Mãng M2 d­íi cét 32  

M0
tt (T.m) N0

tt (T) Q0
tt (T) 

11,56 772,61 7,96 

 

Mãng M1 d­íi cét 26 

M0
tt(T.m) N0

tt (T) Q0
tt (T) 

13,517 520,458 9,24 

 



I  TÝnh mãng M2 

Mãng M2 d­íi cét 32 

M0
tt (T.m) N0

tt (T) Q0
tt (T) 

11,56 772,61 7,96 

Chän sè cäc vµ bè trÝ : 

76,11
4,85

772,61
.3,1

P

N
n

tt

 

 N0
tt: Gi¸ trÞ thiÕt kÕ cña t¶i träng th¼ng ®øng lªn mãng (ë cao tr×nh mÆt 

®Êt);  

 : HÖ sè cã xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña m«men M0 vµ träng l­îng ®µi,  

 = 1,2 - 2,0 

 Chän sè cäc lµ n = 12 cäc 

       Chän 12 cäc vµ bè trÝ nh­ h×nh vÏ 

 

DiÖn tÝch ®Õ ®µi thùc tÕ: F®=4.2,9 = 11,6 (m2) 

 Träng l­îng tÝnh to¸n cña ®µi cäc : 

        N®
tt = n. F®. . h = 1,1.11,6. 2,5.1= 31,9 T 

  h = 1m  ChiÒu cao cña ®µi. 

 Lùc däc tÝnh to¸n ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m tiÕt diÖn c¸c cäc t¹i ®Õ 

®µi:  

       Ntt = 772,61+31,9 =  804,5 (T) 

 M« men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch c¸c cäc t¹i 

®Õ ®µi: 

                 Mtt = M0
tt + Q0

tt.h = 11,56 + 7,96.1=19,52( T.m) 

 Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc d·y biªn: 

Ptt
max,min= 

2

max.

i

y

c

tt

x

xM

n

N

 

 

 

 



 

Ntt Mtt cäc x Pi 

804,5 19,5 1 -1.65 65,27 

804,5 19,5 2 -0.55 66,45 

804,5 19,5 3 0.55 67,63 

804,5 19,5 4 1.65 69 

804,5 19,5 5 -1.65 65,27 

804,5 19,5 6 -0.55 66,45 

804,5 19,5 7 0.55 67,63 

804,5 19,5 8 1.65 69 

804,5 19,5 9 -1.65 65,27 

804,5 19,5 10 -0.55 66,45 

804,5 19,5 11 0.55 67,63 

804,5 19,5 12 1.65 69 

 

  Ptt
max = 69 (T) 

    Ptt
min = 65,27(T)  cäc kh«ng chÞu nhæ. 

            Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc: 

  Pc
tt = 0,35.0,35.20.2,5 .1,1 = 6,74(T) 

 Ptt
max + Pc = 69+ 6,74=75,74 (T) < [P] = 85,4(T) 

VËy cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i. 

2. KiÓm tra nÒn mãng theo khèi  mãng quy ­íc: 

 KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn 

dqu RP  

dqu RP .2,1max
 

 X¸c ®Þnh khèi mãng quy ­íc: 

- ChiÒu cao khèi mãng quy ­íc tÝnh tõ mÆt ®Êt ®Õn mòi cäc. HM = 

18,6m 

- Gãc më               
i

ii

h

h

4

.
 



 

 ChiÒu dµi cña ®¸y  khèi quy ­íc: 

 LM = L +Hm .tg  

LM = 4  +2. (18,6-1,5).tg 4,1250 = 6,46 ( m)  

 BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc: 

 BM = B +Hm .tg  

  BM = 2,9 +2.(186-1,5) tg4,1250 =5,36(m).  

 X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n cña khèi quy ­íc (mòi cäc):  

+  Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

 N1 = LM.BM . t b .h m = 6,46.5,36.2,0.1,5 = 103,8 (T) 

t b: Träng l­îng riªng cña ®Êt trong ph¹m vi Hm 

 

+ Träng l­îng cña ®Êt tõ mòi cäc ®Õn ®¸y ®µi: 

N2 =( LM.BM – Fc ).lc . t b 

9,05,462,7

9,0.04,25,4.83,16.81,12,7.73,1.

i

ii

tb
h

h
 

=1,79 (T/m3 ) 

  N2 = (6,46.5,36 – 0,1225.12).17,1 . 1,79=1014,8 (T) 

+ Träng l­îng cña cäc  

Qc =  12 . 0,35 .0,35. 17,1 .2,5 = 63 (T) 

T¶i träng t¹i ®¸y ®µi: 

                       Nq­ = N0 + N1 +N2+ Qc =772,61+103,8 + 1014,8+ 63=1954,21 (T) 

Mq­  = M0
tt =  11,56 (T.m) 

 ¸p lùc t¹i khèi mãng quy ­íc: 

W

M

F

N
P

qu

quminmax,  

3
22

9,30
6

36,5.46,6

6

.
m

BL
W MM  

Fqu = 6,46.5,36 =34,63(m2) 

4,04,56
9,30

56,11

63,34

21,1954
minmax, quP  



)(8,56max TP qu
; )(56min TP qu

 
 C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë khèi quy ­íc: 

s

CMqM

s

gh

d
F

CNHNBN

F

P
R

......5,0 '

 

Líp 4 : cã 041  : 

 Tra b¶ng ta cã; 133N ; 9,73qN ; 9,83cN ( bá qua c¸c hÖ sè ®iªuyf chØnh) 

)/(29036,18.83,1.9,7336,5.81,1.133.5,0 2mTPgh  

)/(967
3

2903 2mTRd

 

Ta cã ; )(8,56max TP qu
< 1,2. 967 = 1934 (T/m2) 

Nh­   vËy nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ®ñ kh¶ n¨g chÞu lùc 

 TÝnh lón cho khèi mãng quy ­íc 

0

2

01
...

E
BPS tdgh  

Trong ®ã : - lµ hÖ sè h×nh d¹ng mãng 

 205,1
36,5

46,6

m

m

B

L
f  Tra b¶ng II.5 trang 58 “NÒn vµ Mãng” cña t¸c gi¶ 

Phan Hång Qu©n cã  = 1,008 (Néi suy) 

- hÖ sè biÕn d¹ng ngang cña ®Êt  

 Ta cã 0 = 0,25  vµ E0 = 4000 (T) 

 )/(106,236,18.79,1
36,5.46,6

21,1954
.

.
. 2mTH

LB

N
Hpp mtb

ququ

mtbtxgh  

 §é lón chung cña mãng cäc lµ:  

 )(0307,0
3800

25,01
.008,1.36,5.1,23

1
...

2

0

2

0 m
E

BPS tdgh  

 Theo TCXD 45-78 b¶ng 16 ta cã: §èi víi c«ng tr×nh cã kÕt cÊu khung bª 

t«ng cèt thÐp cã t­êng chÌn cã: Sgh = 8(cm) 

 Ta cã: S =3,07(cm) < Sgh = 8(cm)  Mãng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lón tuyÖt 

®èi. 



3. KiÓm tra cäc trong giai ®o¹n thi c«ng. 

 KiÓm tra cäc khi vËn chuyÓn 

nFq ..  : Trong ®ã n = 1,5 (hÖ sè ®éng) 

)(459,05,1.35,0.35,0.5,2 Tq  

Chän MM mla d 242,16.207,0.207,0 chän ma 3,1  

m1

m2

m1

 

).(388,0
2

3,1
.459,0

2
.

22

1 mT
a

qM  

 KiÓm tra cäc trong tr­êng hîp treo cäc lªn gi¸ bóa. 

 

Chän b = 0,294.L® = 0,294.6 = 1,764 (m) chän mb 8,1  

Ta  cã M3 = M4 

  )(744,0
2

8,1.459,0

2

. 22

3 Tm
bq

M  

m3 m4

 

Ta thÊy M3> M1 do ®ã chän M3 ®Ó tÝnh to¸n. 

Chän líp b¶o vÖ cña cäc lµ a = 3(cm)  ChiÒu cao lµm viÖc cña cèt thÐp  

h0 = 35-3 = 32 (cm); Chän thÐp AII cã Ra = 280(Mpa) = 28000(T/m2) 

 Fa = 
aRh

M

..9,0 0

3  = 
28000.32,0.9,0

744,0
  =9,2.10-5 (m2)=  0,92 (cm2) 

Cèt thÐp däc chÞu m« men uèn cña cäc lµ 4 16  Cäc ®ñ kh¶ n¨ng vËn 

chuyÓn vµ cÈu l¾p 

 TÝnh to¸n thÐp cho mãc cÈu. 

M«men ©m t¹i gèi 

).(388,01 mTM  



)(48,0
28000.32,0.9,0

388,0

..9,0

2

0

1 cm
Rh

M
F

a

moccau
 

Chän  122 aF = 2,2 (cm2) 

4. KiÓm tra cäc trong giai ®o¹n sö dông 

Pmin + qc  > 0 C¸c cäc ®iÒu chÞu nÐn 

PmÐn= Pmax + qc P  

Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc qc = 2,5 . a2 . lc. 1,1 

qc = 0,1225 . 2,5 .20 .1,1 = 6,74 (T) 

)(74,7574,669max TqPP cnen P  =85,4(T) 

 

5. TÝnh to¸n ®é bÒn cÊu t¹o ®µi cäc: 

a. KiÓm tra c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªnh - ®iÒu kiÖn ®©m thñng 

 KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p. 

 

 



       P®t≤Pc®t 

   Trong ®ã : 

       P®t - Lùc ®©m thñng b»ng tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi ph¹m vi cña 

®¸y th¸p  

      P®t = P01+P02+P03+P04+P05+P8 +P9+P10+P11+P12 =3 .65,27+ 

3.69+2.(66,45+67,63)           = 670,97(T) 

     Pc®t - Lùc chèng ®©m thñng 

       Pc®t= [α1(bc+C2)+α2(hc+C1)]h0Rbt 

    Pc®t = [1,9.(0,65+0,6)+2,7(0,65+1,15)] . 0,9.105 =683,70( T) 

 VËy P®t= 670,97 (T) < Pc®t = 626,31 (T) 

 ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng. 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng hµng cäc chäc thñng ®µi theo tiÕt diÖn nghiªng: 

  - Khi b>ac+h0 th× P®t≤b.h0.Rbt 

   Ta cã b=2,9 m> 0,65+0,9=1,55 m 

    Pct = P04+P08 +P012=3.69 =207(T) 

    Pct<b.h0.Rbt =2,9 .0,85.105= 258,83 T 

  Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng. 

+ TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp: 

 - Do chiÒu cao ®µi 1 m cäc ngµm vµo ®µi 0,1m nªn chiÒu cao h0 = 0,9m 

II
I

II
I

1 2 3 4

5 6 7 8

9 10 11 12

 



 

M« men t­¬ng øng víi  mÆt ngµm I - I lµ:  

  MI = r1.(P03+ P07+P11) +r2(P4+ P08+P12) 

            P04 =P8=P12= 69 (T)  ; P3 =P7=P11=67,63T) 

  r1  = 0,225(m) ; r2 =1,325 (m) . 

        MI= 0,225.3.67,63 +1,325.3.69 =319,93 (T.m) 

      -  M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II 

MII= r4.(P1+P2+P3+P4) = 0,775.(65,27+ 66,45 + 67,63 + 69) = 207,97 (Tm) 

  F a1 = 22

0

150015,0
28000.9,0.9,0

319,93

..9,0
cmm

Rh

M

a

I  

    Chän 22 30cã Fa = 155,54cm2, a= 130 (mm) 

  F a2 = 22

0

1,970097,0
28000.9,0.9,0

207,97

...9,0
cmm

Rh

M

a

II

 

Chän 20 25 cãFa= 98 cm2, a = 200(mm) 

 

22  30a=130

20  25a=200

11

7

8

 

 

 

 



 

II- TÝnh mãng M1: 

Sè liÖu tÝnh to¸n 

Mãng M1 d­íi cét 26 

M0
tt(T.m) N0

tt (T) Q0
tt (T) 

13,517 520,458 9,24 

 

X¸c ®Þnh s¬ bé sè l­îng cäc nc : 

 a.  Chän sè l­îng cäc 

Sè l­îng cäc, nc, ®­îc x¸c ®Þnh dùa trªn c¬ së søc chÞu t¶i cho phÐp cña cäc vµ 

t¶i träng c«ng tr×nh lªn mãng theo c«ng thøc: 

.0

P

N
n

tt

c
 

 Trong ®ã:  

 N0
tt: Gi¸ trÞ thiÕt kÕ cña t¶i träng th¼ng ®øng lªn mãng (ë cao tr×nh mÆt 

®Êt);  

 : HÖ sè cã xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña m«men M0 vµ träng l­îng ®µi,  = 1,2 

- 2,0 

   92,73,1.
4,85

458,520
.0

P

N
n

tt

c  

 Chän nc= 9 cäc vµ ®­îc bè trÝ nh­ h×nh vÏ. 

c. Bè trÝ cäc. 



 

DiÖn tÝch ®Õ ®µi thùc tÕ: F®=2,9.2,9 = 8,41 (m2) 

 Träng l­îng tÝnh to¸n cña ®µi cäc : 

        N®
tt = n. F®. . h = 1,1.8,41. 2,5.1= 23,13 T 

  h = 1m  ChiÒu cao cña ®µi. 

 Lùc däc tÝnh to¸n ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m tiÕt diÖn c¸c cäc t¹i ®Õ 

®µi:  

       Ntt = 520,46+23,13 =  543,6T 

 M« men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch c¸c cäc t¹i 

®Õ ®µi: 

                 Mtt = M0
tt + Q0

tt.h = 13,5 +9,24 .1= 22,74 Tm 

 Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc d·y biªn: 

Ptt
max,min= 

22

max

1,1.6

1,1.74,22

9

543,6.

i

y

c

tt

x

xM

n

N
 

  Ptt
max = 63,8 (T) < [P] = 85,4 (T) 

    Ptt
min = 57(T)  cäc kh«ng chÞu nhæ.  

 

 

 

 

 



N

m0

0

N

m

qu

qu

-0,2

Ntt Mtt cäc x  

543,6 22,74 1 -1 57 

543,6 22,74 2 0 60,4 

543,6 22,74 3 1 63,8 

543,6 22,74 4 -1 57 

543,6 22,74 5 0 60,4 

543,6 22,74 6 1 63,8 

543,6 22,74 7 -1 57 

543,6 22,74 8 0 60,4 

543,6 22,74 9 1 63,8 

 

6. KiÓm tra nÒn mãng theo khèi  mãng quy ­íc: 

 KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn 

dqu RP  

dqu RP .2,1max
 

 X¸c ®Þnh khèi mãng quy ­íc: 

- ChiÒu cao khèi mãng quy ­íc tÝnh tõ mÆt ®Êt ®Õn mòi cäc. HM = 

18,6m 

- Gãc më               
i

ii

h

h.
 

 

 ChiÒu dµi cña ®¸y  khèi quy ­íc: 

 LM = L +Hm .tg  

     LM = 2,9  + (18,6- 1,5).tg 4,1250 = 4,13 ( m)  

 BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc: 

    BM = B +Hm .tg  

  BM = 2,9 +(18-1,5) tg4,1250 =4,13(m).  

 

 X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n cña khèi quy ­íc (mòi cäc):  

+  Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë lªn: 



 N1 = LM.BM . t b = 4,13.4,13.2,0.1,5 =51,2 (T) 

t b: Träng l­îng riªng cña ®Êt trong ph¹m vi Hm 

+ Träng l­îng cña ®Êt tõ mòi cäc ®Õn ®¸y ®µi: 

N2 =( LM.BM – Fc ).lc . t b 

9,05,462,7

9,0.04,25,4.83,16.81,12,7.73,1.

i

ii

tb
h

h
= 1,79 (T/m3 ) 

  N2 = (4,13.4,13 – 0,1225.9).17,1.1,79 = 488,34 (T) 

+ Träng l­îng cña cäc  

Qc = 9 . 0,35 .0,35.17,1.2,5 = 47,13 (T) 

     Tæng träng l­îng khèi mãng quy ­íc: 

Nq­ = N0 + N1 +N2 + Qc = 520,46 + 51,2 +488,34+47,13=1107,13 

(T)  

Mq­  = M0
tt =  13,52 (T.m) 

 ¸p lùc t¹i khèi mãng quy ­íc: 

W

M

F

N
P

qu

quminmax,  

3
22

7,11
6

13,4.13,4

6

.
m

BL
W MM  

Fqu = 4,13 .4,13 = 17,1 (m2) 

7,11

52,13

1,17

13,1107
minmax, quP  

)(9,65max TP qu
; )58,63min TP qu

 

 C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë khèi quy ­íc: 

s

CMqM

s

gh

d
F

CNHNBN

F

P
R

......5,0 '

 

Líp 4 : cã 041  : Tra b¶ng ta cã; 133N ; 9,73qN ; 9,83cN ( bá qua 

c¸c hÖ sè ®iÒu chØnh) 

)/(52,30126,18.83,1.9,7313,4.81,1.133.5,0 2mTPgh  

)/(2,1004
3

52,3012 2mTRd  

Ta cã ; )(9,65max TP qu < 1,2. 1004,2 = 1205,04 (T/m2) 



Nh­ vËy nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ®ñ kh¶ n¨g chÞu lùc. 

 TÝnh lón cho khèi mãng quy ­íc 

0

2

01
...

E
BPS tdgh  

Trong ®ã : - lµ hÖ sè h×nh d¹ng mãng 

 0,1
13,4

13,4

m

m

B

L
f  Tra b¶ng II.5 trang 58 “NÒn vµ Mãng” cña t¸c gi¶ 

Phan Hång Qu©n cã  = 0,88 (Néi suy) 

- hÖ sè biÕn d¹ng ngang cña ®Êt  

 Ta cã 0 = 0,25  vµ E0 = 38000 (Kpa) 

)/(61,316,18.79,1
13,4.13,4

13,1107
.

.
. 2mTH

LB

N
Hpp mtb

ququ

mtbtxgh  

Trong ®ã : 

N- Tæng t¶i trong ®øng t¹i ®é s©u mòi cäc N =  Nq­ =  1107,13 (T) 

§é lón chung cña mãng cäc lµ:  

 )(028,0
3800

25,01
.88,0.13,4.61,31

1
...

2

0

2

0 m
E

BPS tdgh  

 Theo TCXD 45-78 b¶ng 16 ta cã: §èi víi c«ng tr×nh cã kÕt cÊu khung bª 

t«ng cèt thÐp cã t­êng chÌn cã: Sgh = 8(cm) 

 Ta cã: S = 2,8 (cm) < Sgh = 8(cm)  Mãng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lón tuyÖt 

®èi. 

7. KiÓm tra cäc trong giai ®o¹n sö dông 

Pmin + qc  > 0 C¸c cäc ®iÒu chÞu nÐn 

PmÐn= Pmax + qc P  

Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc qc = 2,5 . a2 . lc. 1,1 

qc = 0,1225 . 2,5 . 18 .1,1 = 6,06  (T) 

)(86,6906,68,63max TqPP cnen P  = 85,4 (T) 

8. TÝnh to¸n ®é bÒn cÊu t¹o ®µi cäc: 

b. KiÓm tra c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªnh - ®iÒu kiÖn ®©m thñng 

 KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p. 



 

       P®t < Pc®t 

   Trong ®ã : 

       P®t - Lùc ®©m thñng b»ng tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi ph¹m vi cña ®¸y 

th¸p  

      P®t = P1 + P2+ P3+ P4+ P6+ P7+ P8+ P9 = 3 .57 + 2 .60,4 +3 . 63,8 = 483,2 ( T) 

     Pc®t - Lùc chèng ®©m thñng 

       Pc®t= [α1(bc+C2)+α2(hc+C1)]h0Rbt 

α1 = 1,5. 56,2
65,0

9,0
15,11

22

1

0

C

h
 

α2 = 1,5. 56,2
65,0

85,0
1.5,11

22

2

0

C

h

 

Trong ®ã : 

- bc, hc – kÝch th­íc cét  



- h0- chiÒu cao lµm viÖc cña ®µi  

    Pc®t = [2,56(0,55 + 0,65) + 2,56.(0,55+0,65)].0,9. 105 =580,6 (T) 

 VËy P®t< Pc®t ,chiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng. 

 KiÓm tra kh¶ n¨ng hµng cäc chäc thñng ®µi theo tiÕt diÖn nghiªng: 

  - Khi b > ac + h0 th× P®t  ≤ b.h0Rbt 

   Ta cã b = 2,9 m > 0,55+ 0,9 = 1,45 m 

    P®t = P3+ P9 = 2. Pmax = 2.63,8 = 127,6T) 

    P®t< b. h0. Rbt= 2,9 . 0,9 .105 = 274,05( T) 

  Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng. 

 TÝnh to¸n c­êng ®é trªn tiÕt diÖn th¼ng ®øng – tÝnh cèt thÐp ®µi 

 - Do chiÒu cao ®µi 1 m cäc ngµm vµo ®µi 0,1m nªn chiÒu cao h0 = 0,9m 

- M« men t­¬ng øng víi  mÆt ngµm I - I lµ:  

  MI = r1.(P3 + P6+ P9)  =3. r1.Pmax =  0,825 .63,8 .3 =  157,9(T.m)   

    r1  = 0,825(m)  

   M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II 

MII = r2.(P7 + P8+ P9)  =  0,825 .63,8.3  =157,9 (T.m)   

  r2  = 0,825(m)  

- TÝnh cèt thÐp 

  Fa1 = 22

0

6,6900696,0
28000.9,0.9,0

9,157

..9,0
cmm

Rh

M

a

I  

    Chän 15 25 cã Fa =73,5 cm2, a= 200(mm) 

  Fa2 = 22

0

6,6900696,0
28000.9,0.9,0

 157,9

..9,0
cmm

Rh

M

a

II  

     Chän 15 25 cã Fa= 73,5 cm2, a = 200(mm) 

 

 

 

i.  ThiÕt kÕ sµn ®iÓn h×nh 

A-MÆt b»ng sµn : sµn tÇng 3 
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                               MÆt b»ng sµn tÇng ®iÓn h×nh (tÇng 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B-TÝnh to¸n vµ cÊu t¹o sµn : 

I. Sè liÖu tÝnh to¸n: 



1.  Chän vËt liÖu  

- VËt liÖc sö dông 

Bª t«ng B25  cã c­êng ®é tÝnh to¸n  

                 -  Rb = 14,5 MPa =14,5.10-4 (T/mm2) 

                 -  Rbt = 1,05MPa  

                     E =  30.10-3MPa  

ThÐp chÞu lùc nhãm AI cã c­êng ®é tÝnh to¸n: 

                 -  Rs = 225MPa = 225.10-4 (T/mm2) 

                -  Rsw = 175 MPa  

2.  Chän chiÒu dµy sµn 

    Nh×n trªn mÆt b»ng kÕt cÊu sµn ta thÊy sµn tÇng ®iÓn h×nh ®­îc h×nh thµnh tõ  

2 lo¹i « kh¸c nhau : 

  + ¤ lo¹i1 kÝch th­íc 4,2x8,4 m ë s¶nh chÝnh. 

  + ¤ lo¹i 2 kÝch th­íc 4,2x8,4 m. sµn phßng 

     ¤ sµn cã kÝch th­íc lín nhÊt lµ 4,2x8,4m ( sµn s¶nh chÝnh) coi ®©y nh­ « sµn 

b¶n lo¹i dÇm. 

  ChiÒu dÇy b¶n sµn dµy 120mm ®· tÝnh to¸n ë nôc trªn  

3 TÝnh t¶i träng t¸c dông lªn sµn: 

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(daN/m3)
HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(daN/m2)  (m) 

G¹ch l¸t 0,008 2000 1,1 17,6 

V÷a lãt 0,03 2000 1,3 78 

B¶n BTCT 0,12 2500 1,1 330 

V÷a tr¸t trÇn 0,015 2000 1,3 39 

Tæng       464,6 

 

 

 

 

- T¶i träng t¸c dông vµo sµn vÖ sinh. 



CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(daN/m3)
HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(daN/m2)  (m) 

G¹ch l¸t 0,008 2000 1,1 17,6 

V÷a lãt 0,03 2000 1,3 78 

B¶n BTCT 0,12 2500 1,1 330 

Bª t«ng chèng thÊm 0,02 2000 1,3 52 

V÷a tr¸t trÇn 0,015 2000 1,3 39 

Tæng       516 

 

B¶ng tÝnh ho¹t t¶i  

Tªn Gi¸ trÞ tiªu chuÈn 

(daN/m2) 

HÖ sè 

v­ît t¶i 

Gi¸ trÞ tÝnh to¸n 

(daN/m2) 

Hµnh lang , s¶nh 300 1,2 360 

Nhµ vÖ sinh 200 1,2 240 

M¸i b»ng cã sö dông 150 1,3 195 

M¸i b»ng sö dông 150 1,3 195 

V¨n phßng 200 1,2 240 

CÇu thang 300 1,2 360 

   TÝnh to¸n   

ChiÒu dµy b¶n h = 120mm 

Chän líp b¶o vÖ a = 1,5 cm 

h0 = 120 - 15 = 105 (mm) 

1. S¬ ®å tÝnh 

XÐt tû sè hai c¹nh « b¶n 2

1

8,4
2

4,2

l

l
 , xem b¶n lµm viÖc theo mét ph­¬ng. 

C¾t mét d¶i b¶n réng 1 1b m  vu«ng gãc víi dÇm phô vµ xem d¶i b¶n lµm 

viÖc nh­ mét dÇm liªn tôc. 

NhÞp tÝnh to¸n cña b¶n: 

NhÞp biªn :
1

0,25 0,25
4,2 3,95

2 2 2 2

dp dp

ob b

b b
l l m  



NhÞp gi÷a:
1

0,25 0,25
4,2 3,95

2 2 2 2

dp dp

o b

b b
l l m  

2. T¶i träng tÝnh to¸n 

TÜnh t¶i ®­îc tÝnh to¸n nh­ trong b¶ng: 

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(daN/m3)
HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(daN/m2)  (m) 

G¹ch l¸t 0,008 2000 1,1 17,6 

V÷a lãt 0,03 2000 1,3 78 

B¶n BTCT 0,12 2500 1,1 330 

V÷a tr¸t trÇn 0,015 2000 1,3 39 

Tæng       464,6 

 

LÊy trßn 24,65 /bg KN m . 

T¶i träng toµn phÇn sµn phßng: 2

1 1 4,65 2,4 7,05 / .b b bq g p KN m  

T¶i träng toµn phÇn sµn s¶nh chÝnh: 2

2 2 4,65 3,6 8,25 / .b b bq g p KN m  

TÝnh to¸n víi d¶i b¶n 1 1b m ,cã 2

2 8,25 / .1 8,25 /bq KN m m KN m  

3. Néi lùc tÝnh to¸n 

Momen uèn t¹i nhÞp biªn vµ gèi thø hai: 

2

2
1

. 8,25.3,95
( ) ( ) 11,79 .

11 11

b ob
nh g

q l
M M KN m  

Momen uèn t¹i nhÞp gi÷a   

2

2
2

. 8,25.3,95
( ) ( ) 8,05 .

16 16

b o
nhgi g

q l
M M KN m  

Gi¸ trÞ lùc c¾t:     20,4. . 0,4.8,25.3,965 13,08F b obQ q l KN  

     20,6. . 0,6.8,25.3,965 19,63t

E b obQ q l KN  

      
20,5. . 0,5.8,25.3,95 16,29p

E b bQ q l KN  

    



q=8,25 KN/m

11,79KN.m

11,79KN.m

8,05KN.m

8,05KN.m

F E

8,05KN.m

8,05KN.m

13,08KN

19,63KN

16,29KN

16,29KN

16,29KN

16,29KN

a)

b)

c)

 

S¬ ®å tÝnh to¸n vµ néi lùc cña d¶i b¶n 

a) S¬ ®å tÝnh to¸n; b) BiÓu ®å momen; c) BiÓu ®å lùc c¾t 

4. TÝnh cèt thÐp chÞu uèn: 

Chän a = 1,5 mm cho mäi tiÕt diÖn, chiÒu cao lµm viÖc cña b¶n: 

                           120 15 105o bh h a mm . 

 T¹i gèi biªn vµ nhÞp biªn, víi M=11,79 kN.m: 

                
6

2 2

(11,79.10 )
0,074 0,255;

(14,5.1000.105 )
m pl

b o

M Nmm

R bh Nmm
 

Tra b¶ng phô lôc 10 cã 0,962  

      
6

2

0

(11,79.10 )
518 ;

. . 225 .0,962.105
s

s

M Nmm
A mm

R h MPa mm
 

             
2

1

518
% .100 0,5%.

1000 .105

s

o

A mm

b h mm mm
 

Chän thÐp cã ®­êng kÝnh 10mm , 278,5sa mm , kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt 

thÐp lµ: 

                               
2

1

2

. 1000 .78,5
151 .

518

s

s

b a mm mm
s mm

A mm
 

 Chän 10 , s=150mm. 

 



 T¹i gèi gi÷a vµ nhÞp gi÷a , víi M=8,05 KN.m: 

               
6

2 2

(8,05.10 )
0,05 0,255;

(14,5.1000.105 )
m pl

b o

M Nmm

R bh Nmm
 

Tra b¶ng phô lôc 10 cã 0,974  

          
6

2

0

(8,05.10 )
350 ;

. . 225 .0,974.105
s

s

M Nmm
A mm

R h MPa mm
 

             
2

1

350
% .100 0,33%.

1000 .105

s

o
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Chän thÐp cã ®­êng kÝnh 8mm , 250,3sa mm , kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt 

thÐp lµ: 

                             
2

1

2

. 1000 .50,3
144 .

350

s

s

b a mm mm
s mm

A mm
 

 Chän 8 , s=140mm. 

KiÓm tra l¹i chiÒu cao lµm viÖc oh : líp b¶o vÖ 10mm. oh =120-10-

0,5.10=105mm. 

Nh­ vËy trÞ sè ®· dïng ®Ó tÝnh to¸n lµ oh =105 lµ hîp lý 

 Cèt thÐp chÞu momen ©m :  

           Víi / 3,6 / 4,65 0,77 3b bp g , trÞ sè v = 0,25, ®o¹n v­¬n cña cèt thÐp 

chÞu momen ©m tÝnh tõ mÐp dÇm phô lµ : 0,25.3,95 0,99 ;ovl m m  

           TÝnh tõ trôc dÇm phô lµ: 0,5 0,99 0,5.0,25 1,12 ;o dpvl b m m  

 ThÐp däc chÞu momen ©m ®o¹n v­¬n cña cèt thÐp ng¾n h¬n tÝnh tõ mÐp 

dÇm phô lµ:  
1 1

. 3,95 0,66 ;
6 6

ol m TÝnh tõ trôc dÇm phô lµ: 

                               
1 1

. 0,5. 3,95 0,5.0,25 0,78 ;
6 6

o dpl b m  

  ThÐp däc chÞu momen d­¬ng ®­îc ®Æt xen kÏ nhau, kho¶ng c¸ch tõ ®Çu 

mót cña cèt thÐp ng¾n h¬n ®Õn mÐp t­êng lµ: 

                              
1 1

. .3,965 0,33 ;
12 12

obl m  

 Kho¶ng c¸ch tõ ®Çu mót cña cèt thÐp ng¾n h¬n ®Õn mÐp dÇm phô lµ: 

                               
1 1

. .3,95 0,5 ;
8 8

ol m  



B¶n kh«ng bè trÝ cèt ®ai, lùc c¾t cña b¶n hoµn toµn do betong chÞu, do: 

                              
min19,63 0,8.1,05.1000.105 88200 88,2T

E bQ KN Q N KN . 

5. Cèt thÐp cÊu t¹o 

 Cèt thÐp chÞu momen ©m ®Æt theo ph­¬ng vu«ng gãc víi dÇm 

chÝnh: 

Chän 8, 200s  co diÖn tÝch trªn mçi mÐt cña b¶n lµ 2251mm ,lín h¬n 50% 

diÖn tÝch cèt thÐp tÝnh to¸n t¹i gèi gi÷a cña b¶n  lµ: 

                              2 20,5.350 175mm mm  

Sö dông c¸c thanh cèt mò, ®o¹n v­¬n ra tÝnh tõ mÐp dÇm chÝnh lµ: 

                              
1 1

. .3,95 1,0 ;
4 4

ol m  

TÝnh tõ trôc dÇm chÝnh lµ: 

                              
1 1

. 0,5. .3,95 0,5.0,3 1,15 ;
4 4

o dcl b m  

 Cèt thÐp ph©n bè ®­îc bè trÝ vu«ng gãc víi cèt thÐp chÞu lùc: 

Chän 6, 250s cã diÖn tÝch trªn mçi mÐt cña b¶n lµ 2113mm ,®¶m b¶o lín 

20% diÖn tÝch cèt thÐp tÝnh to¸n t¹i gi÷a nhÞp  

(nhÞp biªn 20,2.518 104mm ,nhÞp gi÷a 20,2.350 70mm ). 

 



 

 

phÇn iiI 

thi c«ng 

45%  

                   

             

         NhiÖm vô thi c«ng : 

                        A : ThiÕt kÕ biÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng : 

                        1. PhÇn ngÇm : 

- Thi c«ng cäc BTCT. 

- Thi c«ng ®µo ®Êt . 

- Thi c«ng bª t«ng lãt,®Ëp ®Çu cäc BTCT . 

- Thi c«ng BTCT toµn khèi mãng, c¸c kÕt cÊu kh¸c . 

- X©y t­êng mãng,lÊp hè mãng t«n nÒn. 

                        2.  PhÇn th©n :  

- Thi c«ng BTCT cét . 

- Thi c«ng BTCT dÇm, sµn, cÇu thang bé. 

- Thi c«ng c¸c c«ng t¸c kiÕn tróc vµ hoµn thiÖn kh¸c. 

                        B : Tæ chøc .                     

- LËp tiÕn ®é thi c«ng phÇn mãng . 

- LËp tæng mÆt b»ng thi c«ng . 

 

 

Gi¸o viªn h­íng dÉn : ThS . KiÒu thÕ chinh 

 

 

 

 



§ÆC §IÓM C¤NG TR×NH 

1) VÞ trÝ x©y dùng c«ng tr×nh: 

+ C«ng tr×nh: “ nhµ lµm viÖc ®¹i sø qu¸n n­íc ngoµi” 

+ §Þa ®iÓm c«ng tr×nh : Nam cÇu Th¨ng Long. 

2) §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh: 

Theo b¸o c¸o kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh cña khu ®Êt x©y dùng cã mÆt c¾t 

®Þa chÊt tõ trªn xuèng gåm c¸c líp ®Êt cã chiÒu dµy thay ®æi kh«ng nhiÒu trong 

mÆt b»ng vµ trung b×nh b»ng c¸c gi¸ trÞ trong trô ®Þa chÊt. 

    + Líp 1: SÐt pha dÎo dµy trung b×nh 7,2(m) 

    + Líp 2: C¸t pha dÎo dµy trung b×nh 6(m) 

    + Líp 3: C¸t nhá chÆt võa dµy trung b×nh 4,5 

    + Líp 4: Sái chÆt cã chiÒu dµy ch­a kÕt thóc trong ph¹m vi hè khoan s©u 

33(m)  

        + Mùc n­íc ngÇm ë ®é s©u trung b×nh 1,8(m)so víi mÆt ®Êt 

3) §Æc ®iÓm cÊu t¹o c«ng tr×nh: 

a) KiÕn tróc 

+ MÆt b»ng c«ng tr×nh h×nh ch÷ U ®­îc x©y dùng víi diÖn tÝch 42x58,8 

(m2), chiÕm diÖn tÝch ®Êt x©y dùng lµ 2103,36(m2), khu«n viªn kh¸ réng,giao 

th«ng ®i l¹i thuËn tiÖn. 

+ Quy m« x©y dùng: c«ng tr×nh gåm 10 tÇng vµ 1 tÇng m¸i víi ®Çy ®ñ c¸c 

chøc n¨ng cña mét nhµ lµm viÖc ®¹i sø qu¸n. Cèt 0,00 ®­îc chän ®Æt trªn cèt tù 

nhiªn lµ 0,2 m ,chiÒu cao c«ng tr×nh lµ 42,2m tÝnh tõ cèt  0,000. 

b) KÕt cÊu. 

+ Gi¶i ph¸p kÕt cÊu chÝnh cña c«ng tr×nh lµ khung vµ v¸ch chÞu lùc. 

+ Víi gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn dÇm toµn khèi. 

+ T­êng bao che g¹ch ®Æc dµy 220 vµ khung nh«m kÝnh hép, t­êng ng¨n 

b»ng g¹ch rçng dµy 220 vµ 110. 

+ VËt liÖu: 

- Bª t«ng sö dông cho c«ng tr×nh lµ bª t«ng B25 

- Cèt thÐp 10( )mm  sö dông thÐp AII 



- Cèt thÐp 10( )mm  sö dông thÐp AI. 

c) NÒn mãng. 

+ Gi¶i ph¸p nÒn mãng lµ gi¶i ph¸p mãng s©u, sö dông cäc Ðp,®Æt mòi cäc 

vµo líp ®Êt 4. 

+ §µi liªn kÕt ngµm víi cét vµ cäc. ThÐp cña cäc liªn kÕt trong ®µi lµ 40cm 

vµ ®Çu cäc trong ®µi lµ 10 cm. 

+ VËt liÖu: 

- Bª t«ng sö dông cho ®µi vµ cäc ®Òu lµ bª t«ng B25. 

- Cèt thÐp 10( )mm  sö dông thÐp AII. 

- Cèt thÐp 10( )mm  sö dông thÐp AI. 

®iÒu kiÖn thi c«ng 

1) T×nh h×nh cung øng vËt t­. 

C«ng tr×nh x©y dùng ë khu vùc Hµ Néi ,viÖc cung øng vËt t­ dÔ dµng vµ 

®¶m b¶o vÒ mÆt chÊt l­îng còng nh­ sè l­îng. 

2) M¸y mãc vµ c¸c thiÕt bÞ thi c«ng. 

ThiÕt bÞ phôc vô cho c«ng t¸c thi c«ng c«ng tr×nh: 

+ Dµn m¸y Ðp cäc BTC. 

+ M¸y kinh vÜ quang häc: §Þnh vÞ tim cäc. 

+ M¸y thñy b×nh : §o ®é cao 

+ M¸y vËn th¨ng: Dïng ®Ó vËn chuyÓn vËt liÖu vËt t­ lªn cao 

+ M¸y ®µo ®Êt gÇu nghÞch:Dïng ®Ó ®µo ®Êt hè mãng. 

+ M¸y cÇn trôc th¸p vËn chuyÓn vËt liÖu vµ tham gia ®æ bª t«ng cét. 

+ M¸y b¬m bª t«ng : b¬m bª t«ng theo chiÒu døng vµ chiÒu ngang c«ng 

tr×nh. 

+ Xe chë bª t«ng t­¬i. 

+ Xe oto vËn chuyÓn :VËn chuyÓn ®Êt ra khái c«ng tr×nh vµ chuyªn chë 

mét sè vËt liÖu kh¸c. 

+ C¸c lo¹i ®Çm: §Çm dïi, ®Çm bµn. 

+ M¸y c¾t ,kÐo, uèn thÐp. 

+ M¸y ph¸t ®iÖn dù phßng. 



  Mét sè ph­¬ng tiÖn phôc vô cho thi c«ng vµ c«ng tr­êng nh­ dµn gi¸o 

thÐp,c©y chèng thÐp,cèp pha tiªu chuÈn thÐp hoÆc nhùa. 

3) Nguån nh©n c«ng x©y dùng. 

Nguån lao ®éng chÝnh ®¸p øng ®ñ yªu cÇu vÒ tay nghÒ ,tr×nh ®é víi ®Çy ®ñ 

c¸c tæ ®éi phôc vô cho thi c«ng. 

4) Nguån n­íc thi c«ng. 

N­íc dïng cho c«ng tr×nh ®­îc lÊy tõ m¹ng l­íi cÊp n­íc thµnh phè,®¶m 

b¶o l­u l­îng cÇn thiÕt trong suèt qu¸ tr×nh thi c«ng c«ng tr­êng.sö dông bÓ 

chøa n­íc dù tr÷ ®Ò phßng thiÕu n­íc khi ®ang thi c«ng. 

5) Nguån ®iÖn thi c«ng. 

C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng trong khu ®« thÞ, do ®ã nguån ®iÖn chÝnh cña 

c«ng tr×nh ®­îc lÊy tõ m¹ng l­íi ®iÖn quèc gia ®¶m b¶o cung cÊp ®ñ liªn tôc cho 

c«ng tr­êng. 

Tuy nhiªn, bªn c¹nh ®ã c«ng tr­êng ph¶i trang bÞ thªm mét m¸y ph¸t ®iÖn 

riªng ®Ó ®¶m b¶o cã nguån ®iÖn æn ®Þnh vµ liªn tôc cho c«ng tr×nh khi nguån 

®iÖn m¹ng l­íi quèc gia gÆp sù cè. 

6) Giao th«ng tíi c«ng tr×nh 

C«ng tr×nh n»m ë r×a thµnh phè nªn vËn chuyÓn dÔ dµng. C«ng tr×nh n»m 

gÇn khu d©n c­ nªn c¸c xe cã thiÕt bÞ che ch¾n nh»m tr¸nh r¬i vËt liÖu ra ®­êng. 

NhËn xÐt: víi nh÷ng ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh vµ ®iÒu kiÖn thi c«ng trªn,viÖc thi 

c«ng c«ng tr×nh cã nh÷ng thuËn lîi vµ khã kh¨n nhÊt ®Þnh. Qua ®ã ta chä gi¶I 

ph¸p thi c«ng thñ c«ng kÕt hîp c¬ giíi ®Ó tæ choc thi c«ng c«ng tr×nh.



CH¦¥NG I: THIÕT KÕ BIÖN PH¸P Kü THUËT THI C¤NG 

A -  thi c«ng PhÇn ngÇm 

C«ng viÖc cña thi c«ng phµn ngÇm: 

  1.Thi c«ng cäc bª t«ng cèt thÐp. 

 2.Thi c«ng ®µo ®Êt. 

 3.Thi c«ng bª t«ng lãt, ®Ëp ®Çu cäc bª t«ng cèt thÐp 

 4.Thi c«ng BTCT toµn khèi mãng, c¸c kÕt cÊu ngÇm kh¸c. 

 5.X©y t­êng mãng,lÊp hè mãng, t«n 

I. Thi c«ng ®Êt  

   Cã 2 ph­¬ng ¸n: 

Ph­¬ng ¸n 1: §µo ®Êt cã m¸i dèc, phÇn më réng cña hè ®µo ®­îc lÊy phô 

thuéc vµo lo¹i ®Êt. 

      ­u ®iÓm:    dÔ thi c«ng, kh«ng ph¶i lµm t­êng ch¾n ®Êt 

      Nh­îc ®iÓm:  ChØ sö dông cho c¸c c«ng tr×nh ë khu vùc réng r·i, c¸c hè 

®µo kh«ng s©u l¾m, khèi l­îng ®Êt ®µo lín. 

Ph­¬ng ¸n 2: Sö dông c¸c lo¹i t­êng ch¾n 

      ­u ®iÓm:    Sö dông cho c¸c c«ng tr×nh x©y dùng trong khu vùc chËt hÑp, 

c¸c c«ng tr×nh cã ®é s©u ®µo lín. Sö dông ph­¬ng ¸n nµy sÏ gi¶m khèi l­îng 

®µo.      

      Nh­îc ®iÓm:  MÊt chi phÝ lµm t­êng ch¾n. 

 Do hè ®µo kh«ng s©u vµ mÆt b»ng thi c«ng réng nªn ta dïng biÖn ph¸p ®µo 

®Êt cã m¸i dèc.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

   1. §µo ®Êt: 

   §µo tíi cao tr×nh ,chiÒu s©u hè ®µo 1,6 m  trªn toµn mÆt b»ng c«ng 

tr×nh (t­¬ng øng víi ®¸y ®µi cã kÓ tíi líp lãt dµy 10 cm).Chän m¸y ®µo gÇu 

nghÞch ®µo tíi cèt  m cßn l¹i th× ®µo thñ c«ng ®Õn cèt ®¸y ®µi. Theo ®Þnh møc 

726 th× ®©y lµ ®Êt nhãm V. 

 

 

 



1. Khèi l­îng ®Êt ®µo: 

- Thª tÝch hµo mãng ®­îc tÝnh thªo c«ng thøc ;( theo s¸ch ký 

thuËt thi c«ng 1). 

 
c.dac.bda.b.

6

H
V

 

 Trong ®ã :H lµ chiÒu cao h« ®µo . 

a,b ;kÝch th­íc chiÒu dµi, chiÒu r«ng ®¸y ®µo . 

c,d :kÝch th­íc chiÒu dµi ,chiÒu réng miÖng ®µo .  

ThÓ tÝch ®µo m¸y ®ît 2 

+ Mãng M1 

30,6
V . 4,5. 4,5 5,1  4,5 . 5,1 4,5  5,1.5,1 13,84

6
m

 

  

+ Mãng M2 

30,6
V . 5,6. 4,5 5,1  4,5 . 5,6 6,2  6,2.5,1 17,01

6
m

 

  

+ Mãng M3 

 

  

 

- ThÓ tÝch ®µo b»ng m¸y ®ît 1 

3

1

1
V . 63,1. 46,3 63,1  64,1 . 46,3 47,3  64,1.47,3 2976,56

6
m

 

3

2

1
V . 39,1. 8,4 39,1  40,1 . 8,4 9,4  40,1.9,4 352,52

6
m

 

3

1 2V V -V 2976,56 352,52 2624,04m  



Ta thÊy r»ng khèi l­îng ®µo lµ rÊt lín (>300m3), v× vËy ph­¬ng ¸n ®µo b»ng 

m¸y ®· lùa chän lµ phï hîp nh»m gi¶i phãng søc lao ®éng thñ c«ng, n©ng cao 

n¨ng suÊt, tiÕt kiÖm søc lao ®éng vµ ®Èy nhanh tiÕn ®é thi c«ng. 

 Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo m¸y lµ: V=689,493+2624,04=3313,5  

2.  Chän m¸y ®µo: 

Dùa vµo c¸c sè liÖu ë trªn, ®Êt ®µo thuéc lo¹i cÊp V nªn ta dïng m¸y ®µo gÇu 

nghÞch lµ hiÖu qu¶ nhÊt. 

  a. Chän m¸y ®µo gÇu nghÞch EO-3322B1 cã: 

Dung tÝch gÇu q= 0,5 m3  

Rmax= 7,5  m  

ChiÒu s©u ®µo lín nhÊt Hmax = 4,2 m  

ChiÒu cao n©ng h = 4,8 m 

    VËn tèc di chuyÓn : V = 19,68 Km/h 

b. N¨ng suÊt m¸y ®µo : 

 N¨ng suÊt 1 ca cña m¸y ®µo:                 N =3600. q.K®
tckt Kt .

1
.tca.Ktg  (m

3) 

 Trong ®ã :                q   : Dung tÝch gÇu ; q = 0,5  m3 

                          K® : HÖ sè ®Çy gÇu ; kc = 0,8 

                          Kt  : HÖ sè t¬i cña ®Êt ; kt = 1,3 

                          kxt: HÖ sè sö dông thêi gian ; kxt = 0.8 

                          tck:Thêi gian 1 chu k× lµm viÖc tck =20  (s) 

 N¨ng suÊt m¸y ®µo 1 ca (8h) :  

       N= 3600.0,5.0,8. 
3,1.20

1
.8.0,8=  355 (m3/ca). 

 Sö dông 1 m¸y ®µo th× thêi gian lµm viÖc :
3313,5

10
355

mV

N
(ngµy) 

VËy m¸y lµm trong 10 ngµy. 

3. TÝnh to¸n ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn ®Êt 

- Sö dông xe IFA ®Ó chuyÓn ®Êt cã thÓ tÝch thïng V = 6 m3 

 - Thêi gian mét chuyÕn : T = T®i +Tbèc +TvÒ + T®æ 

         Tbèc Thêi gian ®æ ®Êt lªn xe, Tbèc = 6(ph) 



         T®i TvÒ  Thêi gian ®i vµ vÒ, gi¶ thiÕt b·i ®æ c¸ch c«ng tr×nh 10km, 

vËn tèc xe ch¹y trung b×nh 40 km/h, cã T®i  TvÒ  )(15
40

60.10
ph  

T®æ  Thêi gian ®æ ®Êt, T®æ  (ph) 

VËy thêi gian 1 chuyÕn: T = 6 + 15+ 15 + 5 = 41 (ph)=0,67 (h) 

- Tæng sè chuyÕn 1 xe ch¹y trong mét ca ; 

5,9
67,0

8,0.8.

T

kT
n tca  (chuyÕn).  K®  0,8 lµ hÖ sè kh«ng ®ång thêi. 

- Mét ca mét xe vËn chuyÓn 10 chuyÕn l­îng ®Êt lµ: 
6

. 10. 46
1,3

x

t

V
V n

K
 

(m3). Kt=1.3 lµ hÖ sè t¬i cña ®Êt 

- Sè xe vËn chuyÓn ®Êt trong 1 ca: 7
46

355
 xe 

4. Thêi gian söa mãng: 

 - Tæng khèi l­îng ®Êt söa thñ c«ng lµV=5%.3313,5=165,7 m3. 

  Theo ®Þnh møc 726 cã ®Þnh møc ®µo 1 m3 ®Êt cÊp V chiÒu s©u 5 m (<5m) 

lµ 3.7 giê/m3. VËy sè c«ng söa mãng lµ: 
165,7.3,7

76,6
8

 c«ng. 

 - Sö dông 8 nh©n c«ng lµm trong 10 ngµy.  

 - Sè xe phôc vô: 1 xe 

5. BiÖn ph¸p ®µo ®Êt:  

 -  ®µo ®Êt b»ng m¸y: 

      Do mÆt b»ng c«ng tr×nh ch¹y dµi ta chän gi¶i ph¸p ®µo däc ®æ bªn.Ta 

lÊy b¸n kÝnh khoang ®µo hiÖu qu¶ mµ m¸y cã thÓ ®µo ®­îc R (0,6  0,7)Rmax  

(0,6  0,7).7,5  (4,5  5,25) m, b¸n kÝnh ®æ ®Êt r®æ   (0,6  0,7)Rmax  (4,5 

5,25) m. C¨n cø vµo kÝch th­íc hè ®µo ta cã s¬ ®å di chuyÓn m¸y nh­ sau m¸y 

sÏ ®µo trôc C vµ D. Sau ®ã m¸y sÏ quay l¹i ®µo trôc A, B. Chän sè l­îng vµ lo¹i 

xe « t« tù ®æ phôc vô m¸y ®µo. 

Chän ph­¬ng ph¸p ®µo däc, ®æ bªn ( m¸y di chuyÓn däc theo c«ng tr×nh, 

quay ngang cÇn ra lµm viÖc vµ ®æ  ®Êt trùc tiÕp lªn xe ®æ ë bªn c¹nh). 



ghi chó

- ®µo b»ng m¸y ®Õn cao tr×nh: -1,4m

- ®µo, sñab»ng thñ c«ng ®Õn cao tr×nh: -1,8m

b

a

- dïng mét m¸y ®µo trong 7 ngµy

- dïng 7 xe ifa dung tÝch 6m  chë ®Êt 
3

mÆt b»ng thi c«ng ®µo ®Êt (tû lÖ: 1/150)

b

a

c

d

e

f

1 2 3 4 765 8

®iÓm kÕt thóc 

h
­

í
n

g
 ®

µ
o

 ®
Ê

t

R       =7,5m
max

b

PHÇN §ÊT KH¤NG §µO

a

®iÓm b¾t ®Çu

 

  6. Sù cè  th­êng gÆp khi ®µo ®Êt: 

- Khi ®ang thi c«ng ®µo ®Êt th× v¸ch hè ®µo bÞ sôt do trêi m­a th× chóng ta 

ph¶i xóc toµn bé phÇn ®Êt sôt xuèng sau khi t¹nh m­a vµ thùc hiÖn gia cè v¸ch 

hè ®µo. 

- Khi ®µo gÆp tói bïn th× ph¶i vÐt hÕt tói bïn ®i, nÕu tói th«ng ra ngoµi th× 

ph¶i lµm t­êng ch¾n, sau khi vÐt bïn ph¶i tiÕn hµnh lÊp c¸t ®Çm kü vµ ®æ bª t«ng 

lãt   

- GÆp ®¸ må c«i ,mãng c«ng tr×nh cò th× ph¶i ph¸ hÕt ®i thay vµo ®ã lµ ®¸ 

d¨m, c¸t ®Çm chÆt. 

III. thi c«ng ®µi vµ gi»ng mãng 

 a. gi¸c ®µi cäc vµ ph¸ bª t«ng ®Çu cäc  

1. Gi¸c ®µi cäc: 

- Tr­íc khi thi c«ng phÇn mãng, ng­êi thi c«ng ph¶i kÕt hîp víi ng­êi ®o 

®¹c tr¶i vÞ trÝ c«ng tr×nh trong b¶n vÏ ra hiÖn tr­êng x©y dùng. Trªn b¶n vÏ thi 



c«ng tæng mÆt b»ng ph¶i cã l­íi ®o ®¹c vµ x¸c ®Þnh ®Çy ®ñ to¹ ®é cña tõng h¹ng 

môc c«ng tr×nh. Bªn c¹nh ®ã ph¶i ghi râ c¸ch x¸c ®Þnh l­íi « to¹ ®é, dùa vµo vËt 

chuÈn s½n cã, dùa vµo mèc quèc gia hay mèc dÉn suÊt, c¸ch chuyÓn mèc vµo ®Þa 

®iÓm x©y dùng. 

- Tr¶i l­íi « trªn b¶n vÏ thµnh l­íi « trªn mÆt hiÖn tr­êng vµ to¹ ®é cña gãc 

nhµ ®Ó gi¸c mãng.  

- Khi gi¸c mãng cÇn dïng nh÷ng cäc gç ®ãng s©u c¸ch mÐp ®µo 2m. Trªn 

c¸c cäc, ®ãng miÕng gç cã chiÒu dµy 20mm, réng 150mm, dµi h¬n kÝch th­íc 

mãng ph¶i ®µo 400mm. §ãng ®inh ghi dÊu trôc cña mãng vµ hai mÐp mãng; sau 

®ã ®ãng 2 ®inh vµo hai mÐp ®µo ®· kÓ ®Õn m¸i dèc. Dông cô nµy cã tªn lµ ngùa 

®¸nh dÊu trôc mãng. 

- C¨ng d©y thÐp ( ) nèi c¸c ®­êng mÐp ®µo. LÊy v«i bét r¾c lªn 

d©y thÐp c¨ng mÐp mãng nµy lµm c÷ ®µo. 

- PhÇn ®µo b»ng m¸y còng lÊy v«i bét  ®¸nh ®Ó dÊu vÞ trÝ ®µo. 

2. Ph¸ bª t«ng ®Çu cäc: 

a. Ph­¬ng ¸n thi c«ng 

   Sö dông m¸y ph¸ ®ôc ®Çu nhän cäc ®Ó ph¸ bá phÇn bª t«ng qu¸ cèt cao 

®é.Môc ®Ých lµm lé cèt thÐp  neo vµo ®µi cäc. 

b.TÝnh khèi l­îng c«ng t¸c : 

  PhÇn bª t«ng ®Ëp bá 0,5 m. ThÓ tÝch bª t«ng ®Ëp bá lµ:  

           V  0,352 . 0,5  0,061 m3 

  Khèi l­îng bª t«ng ®Ëp bá lµ: 474.0,061= 28,91 m3   

c. BiÖn ph¸p thi c«ng 

- Lo¹i bá líp bª t«ng b¶o vÖ ngoµi khung cèt thÐp. 

- §ôc thµnh nhiÒu lç h×nh phÔu cho rêi khái cèt thÐp. 

- Dïng m¸y khoan ph¸ ch¹y ¸p lùc dÇu. 

- Dïng vßi n­íc röa s¹ch m¹t ®¸ , bôi trªn ®Çu cäc. 

- Yªu cÇu cña bÒ mÆt bª t«ng ®Çu cäc sau khi ph¸ ph¶i cã ®é nh¸m, ph¶i 

vÖ sinh s¹ch sÏ bÒ mÆt ®Çu cäc tr­íc khi ®æ bª t«ng ®µi nh»m tr¸nh viÖc kh«ng 

liªn kÕt gi÷ bª t«ng míi vµ bª t«ng cò. 

d. Nh©n c«ng  



- LÊy ®Þnh møc ®Ëp bá bª t«ng ®Çu cäc víi ®Þnh møc:  3.1 c«ng / m3. 

 Sè c«ng cÇn thiÕt : 3,1.29,03 =90 (c«ng) 

- Sö dông 9 c«ng nh©n thi c«ng trong 10 ngµy. 

3. Thi c«ng bª t«ng lãt: 

- §æ bª t«ng g¹ch vì dµy 10cm,chïm ra ngoµi mÐp cÊu kiÖn 10cm. 

- Khèi l­îng bª t«ng g¹ch vì: 

             33,1.3,1.0,1.26 3,1.4,2.0,1.16 4,2.6,4.0,1.2 5,5.0,5.0,1.71 70,72m  

 

 

 



B. Thi c«ng ®µi cäc, dÇm gi»ng. 

Thi c«ng ®µi mãng,gi»ng mãng bao gåm c¸c c«ng t¸c sau: 

- §Æt cèt thÐp.  

- GhÐp cèt pha. 

            -    §æ vµ ®Çm bª t«ng. 

- Th¸o vµ dì v¸n khu«n. 

1. ThiÕt kÕ cèp pha ®µi mãng, gi»ng mãng  

 - Sö dông v¸n khu«n ®Þnh h×nh kim lo¹i nh»m rót ng¾n thêi gian thi c«ng 

do kh«ng ph¶i gia c«ng v¸n khu«n. 

 -  Sö dông v¸n T1 kÝch th­íc 1200x250x55 mm do hoµ ph¸t chÕ t¹o cã 

: 

              J = 27,33 cm4   vµ W = 6,34 cm3 

 -  Sö dông v¸n T4 kÝch th­íc 1200x200x55 mm do hoµ ph¸t chÕ t¹o cã 

: 

              J = 20,02 cm4   vµ W = 4,42 cm3 

 -  Chän c©y chèng ngang cã tiÕt diÖn 10x10 cm.  

 -  C¸c thanh chèng xiªn cã kÝch th­íc tiÕt diÖn 8x8 cm 

1.1. KiÓm tra cho ®µi mãng: 

KiÓm tra cho mãng M2 kÝch th­íc 2,9x4,0x1 (m) 

+ ¸p lùc ngang cña hçn hîp bªt«ng míi ®æ:  p1  

-  lµ hÖ sè v­ît t¶i. 

-  Do sö dông ®Çm dïi cã b¸n kÝnh t¸c dông lµ R= 0.7m, nªn lÊy 

.  

  VËy: p1  (kG/m2). 

+ ¸p  lùc ngang do ®Çm vµ b¬m bª t«ng  : 

p2 .p®  (kG/m2). 

VËy tæng t¶i träng lµ:   (kG/m2). 

 T¶i träng t¸c dông vµo mét tÊm v¸n khu«n theo chiÒu réng 25 cm lµ: 

   qtt  (kG/m) 



880
677

1,3

tcq (kG/m) 

V¸n thµnh lµm viÖc nh­ 1 dÇm liªn tôc gèi tùa lµ c¸c s­ên ngang 

S¬ ®å tÝnh vµ biÓu ®å moment ®­îc thÓ hiÖn nh­ h×nh vÏ. 

q=880kG/m

L nep ngang L nep ngang

 

- KiÓm tra bÒn cña cèp pha: 

   Mmax=
10

2

nn

ttlq
 R.W 

 Trong ®ã: 

  R: c­êng ®é cña v¸n khu«n kim lo¹i R=2100 Kg/cm2 

  W = 6,34 cm3  lsn  
ttq

W.R.10
=

10.2100.6,34

8,8
=123 cm 

 Chän lsn = 50 cm 

 

- KiÓm tra ®é vâng cña v¸n thµnh: 

    §é vâng cña cèp pha ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

JE

lq
f

tc

..128

. 4

 

    Víi thÐp cã 6 KG/cm2,  cm4.  

f =   
4

6

6,77.50
0,01

128.2,1.10 .27,33
  cm  

    §é vâng cho phÐp : [f]= 125,0
400

50

400

l
 cm. 

    Ta thÊy f<[f] do ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ngang cña cèp pha ®µi mãng 

b»ng 50 cm lµ ®¶m b¶o . 

 - TÝnh kho¶ng c¸ch cho c¸c thanh chèng ®øng: 



 Chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ®øng theo ®iÒu kiÖn bÒn cña s­ên ngang: 

coi s­ên ngang nh­ dÇm ®¬n gi¶n cã nhÞp lµ c¸c kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên 

®øng (lsd). 

Chän tiÕt diÖn nÑp ngang lµ 10x10cm 

T¶i träng t¸c dông lªn nÑp ngang  ®­îc x¸c ®Þnh : 

                     qnÑpngang=0,6.880=528(KG/m) 

q= 528 (kG/m)

L nep dung L nep dung L nep dung

 p.l
10

2

M=         (kG/m)
 

   M« men qu¸n tÝnh :         J = (b.h3)/12 = (10.103)/12 = 833(cm4) 

   M« men chèng uèn :      W =(b.h2)/6  = (10.102)/6 = 166,67(cm3) 

 +Theo ®iÒu kiÖn bÒn : 
M

σ= [σ]
W

 

Kh¶ n¨ng chÞu lùc cña nÑp ngang: 

             M=W [ ] = 166,67.120 =20000(KGcm) 

    Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng : 

10. 10.20000
195( )

5,28tt

M
a cm

q
 

 Chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ®øng a = 50 cm  

- KiÓm tra ®é vâng : 

    §é vâng cña cèp pha ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

528
406( / )

1,3 1,3

tt
tc

q
q kG m  

JE

lq
f

tc

..128

. 4

 

    Víi thÐp cã E=2,1.106 KG/cm2, J=20,02 cm4.  



f =   
4

6

4,06.50
0,004

128.2,1.10 .27,33
  cm  

    §é vâng cho phÐp : [f]= 125,0
400

50

400

l
 cm. 

    VËy kÝch th­íc s­ên ngang chän 10x10 cm lµ ®¶m b¶o. 

Chän s­ên ®øng b»ng gç nhãm V. Dïng 2 c©y chèng xiªn ®Ó chèng s­ên 

®øng ë t¹i  vÞ trÝ cã s­ên ngang. Do ®ã s­ên ®øng kh«ng chÞu uèn  kÝch th­íc 

s­ên ®øng chän theo cÊu t¹o: bxh = 10x10cm. 

    1.2 KiÓm tra cho gi»ng mãng 300x600: 

         + ¸p lùc ngang cña v÷a bª t«ng lªn thµnh v¸n khu«n lµ: 

ptt
1  (KG/m2). 

         + ¸p  lùc ngang do ®Çm vµ b¬m bª t«ng  : 

ptt
2 (KG/m2). 

VËy tæng t¶i träng lµ:  ptt= 1950+520=2470 (KG/m2). 

V¸n thµnh lµm viÖc nh­ 1 dÇm liªn tôc gèi tùa lµ c¸c thanh chèng ®øng 

   ptt .  kG/m. T­¬ng tù nh­ trªn ta cã:  

- KiÓm tra bÒn cña cèp pha: 

   Mmax
10

2

nn

ttlq
 R.W 

 Trong ®ã: 

  R: c­êng ®é cña v¸n khu«n kim lo¹i R=2100 Kg/cm2 

  W  4,42 cm3  lsn  
ttq

W.R.10
=

82,14

42,4.2100.10
= 80 cm 

 Chän l  60 cm. 

- KiÓm tra ®é vâng cña v¸n thµnh: 

    §é vâng cña cèp pha ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

f qtc l4 /128EJ  

    Víi thÐp cã E=2,1.106 KG/cm2, J 20,02 cm4.  

      qtc qtt/n=14,82/1,3  14,4 kg/cm 

f =   027,0
02,20.10.1,2.128

60.4,11
6

4

  cm  



    §é vâng cho phÐp : [f]  l/400 60/400 . 

    Ta thÊy f<[f] do ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c chèng ®øng cña cèp pha ®µi mãng 

b»ng 60 cm lµ ®¶m b¶o . 

4. thanh chèng 

5. cäc btct

3. nÑp ®øng

2. nÑp ngang

1. v¸n thµnh

6. d©y neo

xiªn

ghi chó

 

2. TÝnh to¸n khèi l­îng c«ng viÖc 

-Hµm l­îng thÐp lµ 0.8 % ®èi víi c¸c ®µi mãng vµ 2% ®èi víi gi»ng mãng (c¸c 

sè liÖu ®­îc lÊy tõ tÝnh to¸n ë phÇn kÕt cÊu) 

B¶ng thèng kª khèi l­îng thÐp mãng 

ST

T 
Tªn cÊu kiÖn ThÓ tÝch       

1 c/k (m3 ) 

Sè l­îng 

(c¸i) 

Hµm 

l­îng    

thÐp (%) 

Khèi l­îng 

thÐp 1 c/k 

(kg) 

Tæng khèi 

l­îng (kg) 

1 Gi»ng mãng 0,891 73 2 140 10220 

2 §µi mãng M1 8,41 26 0,8 528 13728 

3 §µi mãng M2 11,6 16 0,8 728,48 11656 

4 §µi mãng M3 24,8 2 0,8 1557,44 3114,88 

              Tæng khèi lîng toµn c«ng tr×nh (tÊn)                                              38,72 

              

 
 
 
 
 
 



B¶ng thèng kª khèi l­îng lao ®éng trong c«ng t¸c cèt thÐp 

STT Tªn cÊu kiÖn 
 Khèi l­îng      

(tÊn) 

§Þnh møc  

(c«ng/tÊn) 
Sè c«ng 

Tæng  

sè c«ng 

1 Gi»ng mãng 10,220 6,35 65 

247 
2 §µi mãng M1 13,728 6,35 88 

3 §µi mãng M2 11,656 6,35 74 

4 §µi mãng M3 3,11488 6,35 20 

                   

B¶ng tÝnh khèi l­îng v¸n khu«n mãng 

Tªn cÊu kiÖn 

kÝch thíc 

(m) 

Chu 

vi 

(m) 

ChiÒu 

dµi        

(m) 

DiÖn 

tÝch    

(m2) 

Sè 

l­îng 

(c¸i) 

Tæng 

diÖn 

tÝch(m2) 

Tæng 

céng 

(m2) bxl h 

Mãng 

M1 2,9x2,9  1 11,6   11,6 26 301,6 

563,2 M2 2,9x4,0  1 13,8   13,8 16 220,8 

M3 4,0x6,2  1 20,4   20,4 2   40,8 

Gi»ng G1 0,3 0,6 1,8  5,5 6,6 73 481,8 481,8 

 

B¶ng thèng kª khèi l­îng lao ®éng trong c«ng t¸c v¸n khu«n 

STT Tªn cÊu kiÖn 
Khèi l­îng      

(m2) 

§Þnh møc  

(c«ng/100m2) 
Sè c«ng 

Tæng sè 

c«ng 

1 Gi»ng mãng 481,8 38,28 185 

402 
2 §µi mãng M1 301,6 38,28 116 

3 §µi mãng M2 220,8 38,28 85 

4 §µi mãng M3 40,8 38,28 16 

 

 
 
 
 
 
 



B¶ng thèng kª khèi l­îng bªt«ng 

STT Tªn cÊu kiÖn 

ThÓ tÝch  1 cÊu 

kiÖn 

(m3) 

Sè l­îng 

(c¸i) 

Tæng khèi 

l­îng  

(m3) 

Tæng  

(m3) 

1 Gi»ng mãng 0,891 73 65 

518,86 
2  §µi mãng M1 8,41 26 218,66 

3  §µi mãng M2 11,6 16 185,6 

4  §µi mãng M3 24,8 2 49,6 

5 Bªt«ng lãt dµy 10 cm 70,72 70,72 

 

B¶ng thèng kª khèi l­îng lao ®éng trong c«ng t¸c bªt«ng 

STT Tªn cÊu kiÖn 
 Khèi l­îng      

(m3) 

§Þnh møc  

(c«ng/1 m3) 
Sè c«ng 

Tæng sè 

c«ng 

1 Gi»ng mãng 65 2,56 167 

716 
2 §µi mãng M1 218,66 1,21 264,6 

3 §µi mãng M2 185,6 1,21 224,6 

4 §µi mãng M3 49,6 1,21 60 

5 Bªt«ng lãt 70,72 1,18 83,4 83,4 

 

B¶ng thèng kª khèi l­îng m¸y trong c«ng t¸c bªt«ng  

(M¸y b¬m c«ng suÊt 50 m3/h) 

STT Tªn cÊu kiÖn 
 Khèi l­îng      

(m3) 

§Þnh møc   

(m3/ca) 

Sè  

ca m¸y 

Tæng sè  

ca m¸y 

1 Gi»ng mãng 65 250 0,26 

2,078 

2 §µi mãng M1 218,66 250 0,88 

3 §µi mãng M2 185,6 250 0,74 

4 §µi mãng M3 49,6 250 0,198 

5 Bªt«ng lãt 70,72 Trén b»ng m¸y 500 (l) 

 



3.Lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng 

-Thi c«ng bªt«ng lãt dïng m¸y trén lo¹i 500 (l), vËn chuyÓn bªt«ng b»ng 

cÇn trôc th¸p. 

- §èi víi bªt«ng ®µi, gi»ng mãng dïng bªt«ng th­¬ng phÈm vµ b¬m b»ng 

m¸y cã c«ng suÊt 60 m3/h 

- C«ng tr×nh sÏ dïng bªt«ng th­¬ng phÈm v× c¸c lÝ do sau: 

       + Bªt«ng th­¬ng phÈm cã nhiÒu ­u ®iÓm trong kh©u b¶o ®¶m chÊt 

l­îng vµ thi c«ng thuËn lîi.Bª t«ng th­¬ng phÈm kÕt hîp víi m¸y b¬m bª t«ng 

lµ mét tæ hîp rÊt hiÖu qña. 

       + ChÊt l­îng bª t«ng th­êng phÈm hoµn toµn ®¶m b¶o. 

       - C¨n cø trªn nh÷ng ®¸nh gi¸ trªn ,ta lùa chän ph­¬ng ¸n sö dông bª 

t«ng th­¬ng phÈm ®æ b»ng b¬m gióp ta ®¶m b¶o chÊt l­îng c«ng tr×nh còng nh­ 

rót ng¾n thêi gian thi c«ng. 

4.Chän ph­¬ng tiÖn thi c«ng.  

 4.1 Chän m¸y b¬m, xe vËn chuyÓn bª t«ng  

Chän m¸y b¬m bª t«ng S-296A, xe vËn chuyÓn KAMAZ-5511 c¸c th«ng sè kÜ 

thuËt . 

           + Dung tÝch thïng chøa 5(m3) 

  + ¤ t« hiÖu KAMAz - 5511 

  + C«ng cuÊt ®éng c¬ 47,5(KW) 

  + Dung tÝch thïng n­íc  0,75(m3) 

 Sè l­îng xe cÇn dïng ®Ó  chuyªn chë bª t«ng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

n = QMax  (L/S+T)/V. 

       Trong ®ã :     n: Sè xe vËn chuyÓn cÇn thiÕt;  

                            Q:C«ng suÊt thùc tÕ m¸y b¬m Q=40 m3/h. 

              V:ThÓ tÝch bª t«ng mçi xe V=5 m3; L:§o¹n ®­êng vËn chuyÓn L=14 

km. 

                             S:Tèc ®é xe 30-35 km/h.LÊy s=30 km/h;  

                             T:Thêi gian gi¸n ®o¹n gi÷a 2 chuyÕn xe   T=5phót;  

          VËy: n =40(14/30+5/60)/5 =4,4 xe 

 VËy chóng ta cÇn 5 xe vËn chuyÓn bª t«ng ®Ó cung cÊp cho thi c«ng  bª t«ng . 



4.2. Chän m¸y trén bª t«ng  

    §Ó phôc vô thi c«ng bª t«ng lãt vµ c«ng t¸c x©y tr¸t sau nµy ta chän m¸y trén 

CB-16 cã c¸c th«ng sè sau:  

Dung tÝch bªt«ng1 mÎ trén lÝt 330 C«ng suÊt ®éng c¬ quay thïngKw 3 

Dung tÝch thïng trén 500 c«ng suÊt ®éng c¬ n©ng gÇu, Kw 5.5 

Sè mÎ trén trong 1 giê 30 Khèi l­îng, t 2 

sè vßng quay cña thïngvg/ph 18   

    N¨ng suÊt cña m¸y trén: N=Vb.m.ktg   Trong ®ã Vn=330 lÝt =0.33 m3, m=30 

(sè mÎ trén 1 giê), Ktg=0.9 hÖ sè sö dông thêi gian. VËy n¨ng suÊt m¸y lµ: 

         N=0.33.30.0.9=8.91 m3/h=71.28 m3/ca. 

4.3. Chän ®Çm dïi : 

Sö dông lo¹i ®Çm U21-75 cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau : 

Thêi gian ®Çm bª t«ng :        30 (s). 

B¸n kÝnh t¸c dông :               25-35 (cm). 

ChiÒu s©u líp ®Çm :              20-40 (cm). 

             N¨ng suÊt ®Çm :                    20 (m3/h).s 

5. BiÖn ph¸p thi c«ng 

 a. C«ng t¸c cèt thÐp 

 Gia c«ng.  

- Cèt thÐp tr­íc khi gia c«ng vµ tr­íc khi ®æ bª t«ng cÇn ®¶m b¶o: BÒ mÆt 

s¹ch, kh«ng dÝnh bïn ®Êt, kh«ng cã vÈy s¾t vµ c¸c líp rØ. 

- Cèt thÐp cÇn ®­îc kÐo, uèn vµ n¾n th¼ng. 

- Cèt thÐp ®µi cäc ®­îc gia c«ng b»ng tay t¹i x­ëng gia c«ng cèt thÐp cña 

c«ng tr×nh. Sö dông vam ®Ó uèn s¾t.Sö dông sÊn hoÆc c­a ®Ó c¾t s¾t. C¸c thanh 

thÐp sau khi chÆt xong ®­îc buéc l¹i thµnh bã cïng lo¹i cã ®¸nh dÊu sè hiÖu 

thÐp ®Î tr¸nh nhÇm lÉn. ThÐp sau khi gia c«ng ®­îc vËn chuyÓn ra c«ng tr×nh 

b»ng xe c¶i tiÕn. 

- C¾t vµ uèn cèt thÐp chØ ®­îc thùc hiÖn b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p c¬ häc. Sai 

sè cho phÐp khi c¾t, uèn lÊy theo quy ph¹m. 

 

 



 Nèi buéc cèt thÐp :      

- ViÖc nèi buéc cèt thÐp: Kh«ng nèi buéc ë c¸c vÞ trÝ cã néi lùc lín. 

- Trªn mét mÆt c¾t ngang kh«ng qóa 25%  diÖn tÝch tæng céng cèt thÐp chÞu 

lùc ®­îc nèi(víi thÐp trßn tr¬n ) vµ kh«ng qóa 50% ®èi víi thÐp gai. 

 L¾p dùng: 

- ChiÒi dµi nèi buéc cèt thÐp lÊy theo b¶ng cña quy ph¹m . 

- C¸c bé phËn l¾p dùng tr­íc kh«ng g©y trë ng¹i cho bé phËn l¾p dùng 

sau,cÇn cã biÖn ph¸p æn ®Þnh vÞ trÝ cèt thÐp ®Ó kh«ng g©y biÕn d¹ng trong qóa 

tr×nh ®æ bª t«ng. 

- Yªu cÇu c¸c nót buéc ph¶i ch¾c ch¾n kh«ng ®Ó cèt thÐp bÞ lÖch khái vÞ trÝ 

thiÕt kÕ .Kh«ng ®­îc buéc bá nót . 

- C¸c thÐp chê ®Ó l¾p dùng cét ph¶i ®­îc l¾p vµo tr­íc vµ tÝnh to¸n ®é dµi 

chê ph¶i>30d.                                                                                                                  

- Cèt thÐp ®µi cäc ®­îc thi c«ng trùc tiÕp ngay t¹i vÞ trÝ cña ®µi. C¸c thanh thÐp 

®­îc c¾t theo ®óng chiÒu dµi thiÕt kÕ, ®óng chñng lo¹i thÐp. L­íi thÐp ®¸y ®µi lµ 

l­íi thÐp buéc víi nguyªn t¾c gièng nh­ buéc cèt thÐp sµn. 

+ §¶m b¶o vÞ trÝ c¸c thanh. 

+ §¶m b¶o kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh. 

+ Sai lÖch khi l¾p dùng lÊy theo quy ph¹m. 

+ VËn chuyÓn vµ l¾p dùng cèt thÐp cÇn: 

+ Kh«ng  lµm h­ háng vµ biÕn d¹ng s¶n phÈm cèt thÐp. 

b. c«ng t¸c cèp pha 

 Khi chÕ t¹o v¸n khu«n ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu sau: 

-V¸n khu«n ®óng chñng lo¹i vµ chÊt l­îng theo thiÕt kÕ.V¸n khu«n ph¶i 

th¼ng, nh½n, dÔ th¸o l¾p, sö dông nhiÒu lÇn. 

- Ph¶i ®¸nh tim, cèt chÝnh x¸c khi ®Æt v¸n khu«n, sau ®ã ph¶i kiÓm tra l¹i 

b»ng m¸y kinh vÜ   

 

 

 

 



c. C«ng t¸c ®æ bªt«ng 

  c.1. C«ng t¸c chuÈn bÞ  

- Lµm nghiÖm thu cèp pha ,cèt thÐp tr­íc khi ®æ bª t«ng . 

- NhÆt s¹ch r¸c ,bôi bÈn trong cèp pha . 

- KiÓm tra ®é sôt cña bª t«ng ,®óc mÉu t¹i hiÖn tr­êng ®Ó thÝ nghiÖm. 

  c.2.§æ vµ ®Çm bª t«ng  

- M¸y b¬m bª t«ng døng t¹i mét vÞ trÝ c«ng nh©n ®iÒu khiÓn vßi b¬m ®i lÇn 

l­ît c¸c mãng vµ gi»ng mãng ®Ó b¬m bª t«ng . 

- Khi ®· ®æ bª t«ng dµy kho¶ng 30 cm ta sö dông ®Çm dïi ®Ó ®Çm bª t«ng . 

- M¸y b¬m ph¶i liªn tôc .Khi cÇn ngõng  cø 10 phót l¹i ph¶i b¬m l¹i ®Ó 

tr¸nh bª t«ng lµm t¾c èng  

- NÕu m¸y b¬m ph¶i ngõng trªn 2 giê th× ph¶i th«ng èng b»ng n­íc b¬m 

röa s¹ch. 

- H­íng b¬m bª t«ng ®µi: Sau khi ®· nghiÖm thu c«ng t¸c v¸n khu«n, cèt 

thÐp ta tiÕn hµnh cho b¬m bª t«ng. B¬m tõ trôc 1 ®Õn trôc 8 tõ A ®Õn F, b¬m bª 

t«ng theo tr×nh tù vµ ph¶i cho c«ng nh©n ®Çm theo ®óng kü thuËt. C¸c ph©n ®o¹n 

kh¸c còng lµm t­¬ng tù nh­ ph©n ®o¹n 1. 

  * §Çm bª t«ng: 

  - Dïng ®Çm dïi ®Ó ®Çm bª t«ng mãng. Trong lóc ®Çm ta lu«n gi÷ cho ®Çm 

rung vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng cña bª t«ng. DÇm rung ph¶i ngËm vµo bª t«ng líp 

tr­íc 3 10(cm) ®Ó t¹o ®é liªn kÕt gi÷a 2 líp bª t«ng víi nhau. 

  - T¹i mçi vÞ trÝ ®Çm tõ 20  40(s) 

  - Kho¶ng c¸ch ®Æt ®Çm dïi lµ 1,5 lÇn b¸n kÝnh t¸c dông. Khi di chuyÓn 

®Çm dïi ph¶i rót tõ tõ trong khi m¸y vÉn ho¹t ®éng. Kh«ng ®­îc t¾t m¸y khi rót 

dïi nh»m tr¸nh t¹o ra lç hæng trong bª t«ng. 

  - Khi thÊy bª t«ng sôt lón trªn mÆt cã v¸ng n­íc lµ ®­îc. 

*  Yªu cÇu khi ®æ bª t«ng: 

  - §æ ®óng cao tr×nh thiÕt kÕ. 

  - KiÓm tra th­êng xuyªn vÞ trÝ tim  trôc cña v¸n khu«n líp b¶o vÖ cèt thÐp. 

  - Bª t«ng mãng ph¶i ®­îc ®æ liªn tôc tõ ®¸y ®µi trë lªn ®Õn mÆt trªn cña 

®µi. 



  - NÕu trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng gËp sù cè vÒ mÆt thêi tiÕt ph¶i ngõng ®æ 

bª t«ng th× ph¶i sö lý ®iÓm dõng vµ bÒ mÆt ®iÓm dõng khi tiÕp tôc thi c«ng ®óng 

kü thuËt. 

* B¶o d­ìng bª t«ng mãng: 

  Sau khi ®æ xong 3  4 giê th× tiÕn hµnh b¶o d­ìng 1 lÇn b»ng c¸ch t­íi 

n­íc. Kho¶ng c¸ch thêi gian gi÷a c¸c lÇn b¶o d­ìng tõ 3 4 giê thêi gian b¶o 

d­ìng bª t«ng theo TCVN 4453 -95 tõ 2 ngµy. NÕu trong ®iÒu kiÖn thêi tiÕt n¾ng 

nãng th×  cã thÓ dïng bao t¶i hoÆc c¸t phñ lªn bÒ mÆt ®Ó tr¸nh mÊt n­íc vµ gi÷ 

®é Èm cho bª t«ng ®­îc l©u h¬n tr¸nh bª t«ng bÞ d¹n ch©m chim vµ tr¾ng bÒ mÆt. 

 d. Th¸o v¸n khu«n 

    TiÕn hµnh sau khi ®æ bª t«ng 2 ngµy. Thêi gian th¸o lµ 1 ngµy. 

ViÖc th¸o dì v¸n khu«n phi tiÕn hµnh nhÑ nhµng, l¾p tr­íc th¸o sau tr¸nh 

va ch¹m g©y søt mÎ bÒ mÆt bª t«ng, th¸o ®Õn ®©u th× phi tiÕn hµnh c¹o s¹ch v÷a 

b¸m vµo bÒ mÆt v¸n, ph©n lo¹i vËn chuyÓn vµ xÕp gän gµng ®Õn nh÷ng vÞ trÝ gÇn 

kho hay x­ëng gia c«ng ®Ó tiÖn lîi  cho viÖc gia c«ng c¸c c«ng viÖc tiÕp theo. 



c. LÊp ®Êt lÇn i 

 LÊp ®Êt t¹i c¸c hè mãng sau khi th¸o v¸n khu«n. Sö dông ®Êt cÊp VII ®Ó 

lÊp vµo c¸c hè mãng.  

1. TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt lÊp: 

- Hè mãng M1 : V1
1= 146 m3. 

- Hè mãng M2: V2
1= 90 m3 

- Hè mãng M3: V3
1=24,2 m3 

- Gi»ng mãng: Vg
1= 59,13 m3 

Tæng khèi l­îng: V1=319,3 m3. 

2. TÝnh to¸n ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn ®Êt 

 - Sö dông xe IFA ®Ó chuyÓn ®Êt cã thÓ tÝch thïng V = 6 m3. Khu lÊy ®Êt 

c¸ch c«ng tr­êng 10 km, theo tÝnh to¸n ë trªn   ta cã 1 ca 1 xe chë ®­îc n=10 

chuyÕn. 

 - Tæng khèi l­îng cÇn lÊp vµo hè mãng lµ 319,3 m3. HÖ sè t¬i cña ®Êt lµ 

Kt=1.2      VËy 1 xe chë ®­îc: Vxe=V*n/Kt=10*6/1.2 =50 m3.  

   Thêi gian lÊp ®Êt: 319,3/50= 7 ca. 

D. LÊp ®Êt lÇn ii 

  LÊp ®Êt t¹i c¸c vÞ tÝ xung quang c«ng tr×nh, c«ng viÖc nµy ®­îc thôc hiÖn 

khi lµm xong t­êng hÇm. §Êt lÊp sö dông lµ ®Êt cÊp 7 (theo ®Þnh møc 726) 

1. TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt lÊp: 

    V= 2x(1x41,6x2,4+
4

9,28,54,2

4

9,26,414,2

2

18,54,2 xxxxxx
)+ 

           2x( 58x1x2,4+
4

9,28,54,2

2

8,514,2

4

9,2584,2 xxxxxx
) 

       = 893 m3 

2. TÝnh to¸n ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn ®Êt 

 - Sö dông xe IFA ®Ó chuyÓn ®Êt cã thÓ tÝch thïng V = 6 m3. Khu lÊy ®Êt 

c¸ch c«ng tr­êng 10 km, theo tÝnh to¸n ë trªn   ta cã 1 ca 1 xe chë ®­îc n=10 

chuyÕn. 

 - Tæng khèi l­îng cÇn lÊp vµo hè mãng lµ 893 m3. HÖ sè t¬i cña ®Êt lµ 

Kt=1.2 VËy 1 xe chë ®­îc: Vxe=V*n/Kt=10*6/1.2 =50 m3.  

    Thêi gian lÊp ®Êt: 893/50= 18 ca. 

 



ph©n khu c«ng t¸c 

- Nguyªn t¾c:  

+§¶m b¶o khèi l­îng c«ng viÖc thÝch øng trong mét ca lµm viÖc cña mét tæ ®éi. 

+§é chªnh lÖch thÓ tÝch khèi l­îng bª t«ng gi÷a c¸c ph©n khu kh«ng lín 25%. 

C¨n cø  vµo khèi l­îng c«ng viÖc ®· tÝnh to¸n ë b¶ng thèng kª vµ c¸c nguyªn t¾c 

trªn ta tæ chøc mÆt b»ng mãng thµnh 2 ph©n khu nh­ d­íi ®©y . 

 

mÆt b»ng ph©n khu ®æ bª t«ng

 

 

 B¶ng tÝnh to¸n khèi l­îng c«ng viÖc vµ nh©n c«ng trung b×nh 1 ph©n khu 

Tªn c«ng viÖc 
§¬n  

vÞ 

Khèi  

l­îng 

§Þnh 

møc  

(c«ng/®.v

Þ) 

Nhu 

cÇu  

(c«ng) 

Thêi gian 

TC 

(Ngµy) 

Sè 

 c«ng nh©n 

(ng­êi) 

1 2 3 4 5 8 9 

M¸y Ðp cäc 100m2 31,95 24,5 1028 100 11 

§µo ®Êt b»ng m¸y     m3 1656,75                 5          4 

§µo ®Êt  thñ c«ng m3 82,85 0,77 64  4 16 



Ph¸ bªt«ng ®Çu cäc m3  14,5 3.1 45  4 12 

§æ BT lãt ®¸y ®µi, 

gi»ng 
m3 35,36 0.38 13,5  4 4 

§Æt cèt thÐp ®µi, gi»ng tÊn 19,36 6,35 123  4 31 

GhÐp cèp pha ®µi, 

gi»ng 
100m2 5,225 38,28 200 4 50 

Bª t«ng mãng,gi»ng m3 260 1,21 315 4 80 

Th¸o cèp pha m2 522,5 0,107      56 4 14 

X©y t­êng mãng m3 29,8 1,67      50 4 13 

 LÊp ®Êt lÇn 1 m3 159,65 0.378 60 4 15 

    LÊp ®Êt lÇn 2 m3    446,5 0.378 169 8         21 

 



Thi c«ng phÇn th©n 

    Trong những năm gần đây, công nghệ xây dựng nhà cao tầng trên thế 

giới đã tiến những bƣớc rất xa. ở Việt Nam, cùng với quá trình hội nhập với thế 

giới các công nghệ xây dựng mới, các vật liệu mới và thiết bị máy móc hiện đại, 

chất lƣợng cao xuất hiện ngày càng nhiều. Tuy nhiên yêu cầu chủ yếu đối với 

các công trình xây dựng vẫn là: Kinh tế, chất lƣợng, an toàn và tiến độ. 

Biện pháp thi công 

Công nghệ thi công bê tông 

     Đối với nhà cao tầng, do chiều cao nhà lớn, sử dụng bê tông mác cao 

nên việc sử dụng bê tông trộn và đổ tại chỗ là cả một vấn đề lớn khi mà khối 

lƣợng bê tông lớn (khoảng vài trăm m
3
). Chất lƣợng của loại bê tông này thất 

thƣờng, rất khó đạt đƣợc mác cao. 

     Bê tông thƣơng phẩm hiện đang đƣợc sử dụng nhiều cho các công 

trình cao tầng do có nhiều ƣu điểm trong khâu bảo đảm chất lƣợng và thi công 

thuận lợi. Bê tông thƣơng phẩm kết hợp với máy bơm bê tông là một tổ hợp rất 

hiệu quả. 

     Xét riêng giá theo m
3
 bê tông thì giá bê tông thƣơng phẩm so với bê 

tông tự chế tạo cao hơn 50%. Nếu xét theo tổng thể thì giá bê tông thƣơng phẩm 

chỉ còn cao hơn bê tông tự trộn 15-20%. Nhƣng về mặt chất lƣợng thì việc sử 

dụng bê tông thƣơng phẩm hoàn toàn yên tâm. 

Kết luận: Chọn phương pháp thi công bằng bê tông thương phẩm. 

Chọn giáo chống sàn (sử dụng giáo PAL do Hoà Phát chế tạo) 

Ưu điểm của giáo PAL: 

 Giáo PAL là một chân chống vạn năng bảo đảm an toàn và kinh tế. 

 Giáo PAL có thể sử dụng thích hợp cho mọi công trình xây dựng với 

những kết cấu nặng đặt ở độ cao lớn. 

 Giáo PAL làm bằng thép nhẹ, đơn giản, thuận tiện cho việc lắp dựng, 

tháo dỡ, vận chuyển nên giảm giá thành công trình. 

 

 



Cấu tạo giáo PAL: 

Giáo PAL đƣợc thiết kế trên cơ sở một hệ khung tam giác đƣợc lắp dựng theo 

kiểu tam giác hoặc tứ giác cùng các phụ kiện kèm theo nhƣ : 

 Phần khung tam giác tiêu chuẩn. 

 Thanh giằng chéo và giằng ngang. 

 Kích chân cột và đầu cột. 

 Khớp nối khung. 

 Chốt giữ khớp nối. 

Trình tự lắp dựng: 

 Chuẩn bị mặt bằng, các chân kích của cột chống phải đƣợc đặt trên các 

thanh dầm gỗ phẳng, nền đất phải vững không bị lún. 

 Đặt bộ kích (gồm đế và kích), liên kết các bộ kích với nhau bằng giằng 

nằm ngang và giằng chéo. 

 Lắp khung tam giác vào từng bệ kích, điều chỉnh các bộ phận cuối của 

khung tam giác tiếp xúc với đai ốc cánh. 

 Lắp tiếp các thanh giằng nằm ngang và giằng chéo. 

 Lồng khớp nối và làm chặt chúng bằng chốt giữ, sau đó tiếp tục chồng 

các khung tam giác cho đến khi đạt độ cao yêu cầu. Cuối cùng lắp các kích đỡ 

phía trên ở các góc của khung tam giác. 

 Toàn bộ hệ thống của giá đỡ khung tam giác sau khi lắp dựng xong có 

thể điều chỉnh chiều cao bằng các đai ốc cánh của các bệ kích trong khoảng từ 0 

đến 750 (mm). 

 Khi khung tam giác chịu tải trọng nén mà không chịu kéo thì không cần 

lắp chốt giữ khớp nối. 

Trong khi lắp dựng chân chống giáo PAL cần chú ý những điểm sau: 

 Lắp các thanh giằng ngang theo hai phƣơng vuông góc và chống 

chuyển vị bằng giằng chéo. Trong khi dựng lắp không đƣợc thay thế các bộ 

phận và phụ kiện của giáo bằng các đồ vật khác. 

 Phải điều chỉnh khớp nối đúng vị trí để lắp đƣợc chốt giữ khớp nối. 

Chọn cột chống dầm: 



Sử dụng cây chống đơn kim loại do hãng Hoà Phát chế tạo. 

Các thông số và kích thƣớc cơ bản nhƣ sau:   

Loại 

Đường 

kÝnh ống 

ngoài 

(mm) 

Đường 

kÝnh ống 

trong 

(mm) 

Chiều cao sử 

dụng 
Tải trọng Trọng 

lượng 

(kg) 
Min 

(mm) 

Max 

(mm) 

Khi đãng 

(kg) 

Khi kÐo 

(kg) 

K-102 1500 2000 2000 3500 2000 1500 12,7 

K-103 1500 2400 2400 3900 1900 1300 13,6 

K-103B 1500 2500 2500 4000 1850 1250 13,83 

K-104 1500 2700 2700 4200 1800 1200 14,8 

K-105 1500 3000 3000 4500 1700 1100 15,5 

Qu¸ tr×nh thi c«ng phÇn th©n  gåm c¸c c«ng t¸c : 

 + L¾p dùng cèt thÐp cét, v¸ch.  

 + L¾p dùng v¸n khu«n cét, v¸ch. 

 + §æ bª t«ng cét, v¸ch.  

 + Th¸o v¸n khu«n cét v¸ch. 

 + GhÐp v¸n khu«n dÇm sµn.  

 + §Æt cèt thÐp dÇm sµn.  

 + §æ bª t«ng dÇm sµn.  

 + B¶o d­ìng bª t«ng.  

 + Th¸o dì v¸n khu«n dÇm sµn . 

 + Thi c«ng m¸i. 

 + X©y t­êng. 

 + Hoµn thiÖn. 

 

 

 

 

 

 



I. ThiÕt KÕ V¸n Khu«n 

 1.  Lùa chän lo¹i v¸n khu«n . 

      HiÖn nay trong x©y dùng sö dông hai hÖ v¸n khu«n chÝnh lµ hÖ v¸n khu«n 

b»ng gç vµ hÖ v¸n khu«n ®Þnh h×nh (b»ng thÐp hay b»ng gç d¸n cã s­ên thÐp  gia 

c­êng ) 

HÖ v¸n khu«n b»ng gç ®ßi hái mÊt nhiÒu c«ng søc chÕ t¹o, khã thay ®æi 

kÝch th­íc (nh­ cét chèng nÕu chiÒu cao tÇng kh¸c nhau th× khã lu©n chuyÓn 

®­îc) ®é linh ho¹t kÐm tØ lÖ hao hôt lín . 

HÖ v¸n khu«n ®Þnh h×nh b»ng thÐp hay b»ng gç d¸n cã s­ên thÐp gia c­êng 

dÔ th¸o l¾p, thi c«ng nhanh, bÒ mÆt cÊu kiÖn thi c«ng ®Ñp, hÖ sè lu©n chuyÓn lín.  

C«ng tr×nh lµ nhµ cao tÇng (11 tÇng) ®ßi hái mét l­îng v¸n khu«n rÊt lín nªn 

viÖc sö dông v¸n khu«n cã ®é bÒn lín sÏ ®em l¹i hiÖu qu¶ cao. Do vËy ta chän 

dïng v¸n khu«n gç d¸n cã s­ên thÐp gia c­êng. 

  2. ThiÕt kÕ v¸n khu«n sµn: 

Sµn: Sö dông c¸c tÊm lo¹i: 1220x2440x18mm cã: 

3 2 2600 / ; 165 / ; 120000 /g u gkG m R kG cm E kG cm . 

     a. X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn dÇm sµn: 

T¶i träng t¸c dông lªn dÇm sµn lµ lùc ph©n bè ®Òu qtt bao gåm tÜnh t¶i cña 

bª t«ng sµn, v¸n khu«n vµ c¸c ho¹t t¶i trong qu¸ tr×nh thi c«ng . 

 + TÜnh t¶i:  

  Bao gåm t¶i träng do bª t«ng cèt thÐp sµn vµ t¶i träng cña v¸n khu«n sµn. 

 - T¶i träng do bª t«ng cèt thÐp sµn: 

  p1 = n.h. sµn =1,1.0,12.2500 = 330  

(kg/m2) . 

- T¶i träng do v¸n khu«n sµn: 

 p2 =1,2.(1,22.0,018.600) = 

16(kG/m2) . 

 Trong ®ã:                         

       n lµ hÖ sè v­ît t¶i lÊy b»ng 1,2      

 

 



  + Ho¹t t¶i:  

      Bao gåm ho¹t t¶i sinh ra do ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn di chuyÓn trªn sµn, 

do qu¸ tr×nh ®Çm bªt«ng vµ do ®æ bª t«ng vµo v¸n khu«n. 

- Ho¹t t¶i sinh ra do ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn di chuyÓn trªn bÒ mÆt sµn: 

     p3 = n .ptc = 1,3.250 = 325 (kg/m2) . 

Trong ®ã ho¹t t¶i tiªu chuÈn do ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn di chuyÓn trªn sµn 

lÊy lµ: 

    ptc = 250kg/m2 

- Ho¹t t¶i sinh ra do qu¸ tr×nh ®Çm bª t«ng vµ ®æ bª t«ng: 

    p4 = n2 .ptc = 1,3.400 = 520 (kg/m2) . 

   Trong ®ã ho¹t t¶i tiªu chuÈn do qu¸ tr×nh ®Çm bª t«ng lÊy lµ 400 kg/m2 . 

VËy tæng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«nsµn lµ:  

 Cho ®iÒu kiÖn c­êng ®é: 

                      ptt = p1 +p2 +p3 +p4  = 330+16+325+520  = 1191 ( kg/m2) . 

 Cho ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

                       qtc =300+13,3+250+400=963,3 (kg/m2)  

 b. TÝnh to¸n kiÓm tra v¸n sµn: 

           C¾t mét d¶i v¸n khu«n cã bÒ réng 1m theo ph­¬ng däc ®Ó tinh to¸n: 

S¬ ®å tÝnh to¸n v¸n sµn lµ : coi v¸n sµn nh­ dÇm liªn tôc kª lªn c¸c gèi tùa 

lµ c¸c xµ gå lo¹i 1.  

        Kho¶ng c¸ch l gi÷a c¸c xµ gå 1 ®­îc tÝnh to¸n sao cho ®¶m b¶o ®iÒu 

kiÖn bÒn vµ ®iÒu kiÖn æn ®Þnh cho dÇm sµn. S¬ bé chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ 

gå lo¹i 1 lµ 1m.  

 T¶i träng tÝnh to¸n tæng céng trªn 1m2 v¸n khu«n sµn lµ : 

 Trong thùc tÕ víi t¶i träng do thi c«ng ,do ®æ ta chØ chän t¶i träng nµo cã 

gi¸ trÞ lín h¬n ®­a vµo tÝnh to¸n. 

  Mçi v¸n khu«n sµn ®­îc kª lªn c¸c thanh ®µ ngang c¸ch nhau 40 cm nªn 

s¬ ®å lµm viÖc nh­ dÇm liªn tôc kª lªn c¸c ®µ ngang.  

 - T¶i träng trªn mét mÐt dµi v¸n khu«n sµn lµ : 

            qtt = 1191.1,0  =  1191( kG/m) =11,91 kG/cm 

        qtc = 963,3.1,0  =  963,3(kG/m) =9,63 kG/cm 



+ §iÒu kiÖn bÒn :       = 
W

M max  <   

 Trong ®ã: Mmax = 
10

. 2lq tt

= 
211,91.40

1905,6
10

(KG/cm) 

              Ta cã 
2 2

3. 100.1,8
54

6 6

b h
W cm . 

                         
3 3

4. 100.1,8
48,6

12 12

b h
J cm . 

VËy ®iÒu kiÖn bÒn   =
1905,6

54
 = 35,28 kG/cm2 <  =165 kG/cm2 , tho¶ m·n. 

 + KiÓm tra l¹i ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

  f   =   
JE

lq tc

..128

. 4

 < f  

 f = 
49,63.40

128.120000.48,6
 = 0,033  ( cm) 

 Theo quy ph¹m, ®é vâng cho phÐp tÝnh theo : f =
400

l
 = 

400

1
x40 = 0,1 cm . 

Ta thÊy f < f   nªn ®iÒu kiÖn ®é vâng ®­îc tho¶ m·n . VËy chän kho¶ng 

c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ngang lµ 40 cm. Nh­ng tuú tr­êng hîp cô thÓ ta bè trÝ cho 

phï hîp. 

c. TÝnh to¸n, kiÓm tra ®é æn ®Þnh cña ®µ ngang: 

   HÖ xµ gå vu«ng gãc víi v¸n khu«n tùa lªn hÖ c¸c xµ gå lo¹i 2 (kho¶ng 

c¸ch cña c¸c xµ gå lo¹i 2 phÝa d­íi  lµ 1200mm) 

   S¬ ®å tÝnh to¸n xµ gå lµ dÇm liªn tôc cã 

t¶i ph©n bè ®Òu, dù kiÕn ta sÏ bè trÝ c¸c xµ 

gå nµy c¸ch nhau 40 cm . 

qtt  = 1191.0,4  = 476,4 kG/m 

 qtc   = 963,3.0,5  = 385,32kG/m 

  Chän dïng xµ gå b»ng thÐp cã tiÕt diÖn 50 50 1,5cm cã c¸c ®Æc tr­ng h×nh 

häc nh­ sau:  

M«men qu¸n tÝnh J cña xµ gå :  J   =   
12

. 3hb
   =   

3 35.5 3,5.3,5

12 12
   = 39,6 ( 

cm3) 



M« men kh¸ng uèn                 :  W  =
6

. 2hb
 = 

2 25.5 3,5.3,5

6 6
 =  13,63cm3 

+ KiÓm tra l¹i ®iÒu kiÖn bÒn :  

   =  
W

M
  =   

W

lqtt

.10

. 2

 = 
25,955.120

10.13,63
 = 629,14kG/cm2<   = 2100 kG/cm2  

 VËy ®iÒu kiÖn bÒn ®­îc ®¶m b¶o . 

 + KiÓm tra l¹i ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng :   f   =   
JE

lq tc

..128

. 4

 < f   

VËy ta cã f   =   
4

6

4,81.120

128.2,1.10 .39,6
 = 0,09( cm) 

Theo quy ph¹m, ®é vâng cho phÐp tÝnh theo : f  =
400

1
l1  =

400

1
.120   =   0,3 cm 

Ta thÊy f < f  , nªn ®iÒu kiÖn ®é vâng ®¶m b¶o. 

d. TÝnh to¸n, kiÓm tra ®é æn ®Þnh cña ®µ däc: 

HÖ xµ gå lo¹i 2 vu«ng gãc víi xµ gå lo¹i 1 tùa lªn hÖ cét chèng lµ c¸c gi¸o 

thÐp ( kho¶ng c¸ch = 1200mm). S¬ ®å tÝnh to¸n xµ gå lµ dÇm liªn tôc chÞu t¶i tËp 

trung t¸c dông t¹i 2 gèi vµ ë chÝnh gi÷a cña nhÞp :  

p p p p p

 

Ptt  =   1191.0,4.1,2 =  571,7 KG 

Ptc   =   963,3.0,4.1,2  = 462,38 Kg 

Gäi l1 = 1200 mm lµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng xµ gå b»ng kho¶ng 

c¸ch gi÷a c¸c gi¸o Pal 

+ TÝnh to¸n theo ®iÒu kiÖn bÒn: 

Do s¬ ®å vµ sù lµm viÖc cña hÖ thèng v¸n khu«n cã nh÷ng sai kh¸c rÊt lín 

so víi lý thuyÕt tÝnh to¸n kÕt cÊu do ®ã ®Ó cho an toµn ta kiÓm tra xµ gå víi m« 

men chÝnh gi÷a khi cã mét lùc tËp trung t¹i gi÷a vµ coi 1 gèi lµ khíp, 1 gèi lµ 

ngµm ( mÆc dï kh«ng ®óng l¾m so víi s¬ ®å lµm viÖc thùc cña gèi nh­ng gi¶ 

thuyÕt nµy thiªn vÒ an toµn . 



 Mmax =  
4

.3 lPtt

 =
3.572.120

4
=51480 kGcm . 

W  =
6

. 2hb
 = 

2 210.10 8.8

6 6
 =  81,33 cm3 

   =  
51480

632,97
81,33

M

W
 <    = 2100KG/cm2  

Chän xµ gå b»ng gç cã tiÕt diÖn 100 100 2 cm cã c¸c ®Æc tr­ng h×nh häc 

nh­ sau:  

         M«men qu¸n tÝnh  :  J  =  
12

. 3hb
  =  

3 310.10 8.8

12 12
  = 492 ( cm3) 

         M« men kh¸ng uèn : W  =  
6

. 2hb
 =  

2 210.10 8.8

6 6
 =  81,33 cm3 

 + KiÓm tra l¹i ®iÒu kiÖn æn ®Þnh :    

 f  =
JE

lqtc

..48

. 4

= 
4

6

4,62.120

48.2,1.10 .492
=0,02   f  = 

400

l
 

Ta cã f = 0,02 cm. 

Theo quy ph¹m, ®é vâng cho phÐp tÝnh theo : f   = 
400

1
l1 = 

400

1
.120  = 0,3 cm 

VËy f < f  , nªn ®iÒu kiÖn ®é vâng ®¶m b¶o. 

3. ThiÕt kÕ v¸n khu«n dÇm . 

KÝch th­íc cña dÇm : b  h= 30 70 cm.  

   a. ThiÕt kÕ v¸n ®¸y dÇm:  

  Víi chiÒu réng ®¸y dÇm lµ 30 cm ta sö dông tÊm v¸n khu«n gç d¸n réng 

30 cm. §Æc tr­ng tiÕt diÖn cña 1 v¸n réng 30cm lµ: 

              Ta cã 
2 2

3. 30.1,8
16,2

6 6

b h
W cm . 

                         
3 3

4. 30.1,8
14,6

12 12

b h
J cm . 

VËy ®Æc tr­ng tiÕt diÖn cña v¸n ®¸y  lµ: J = 14,6 cm4 ; W = 16,2 cm3 

 X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông v¸n ®¸y dÇm: 

     - T¶i träng do bªt«ng cèt thÐp: ptt
1= n.b.h. =1,2.0,3.0,7.2500= 630 

(kg/m) .          

     -T¶i träng do v¸n khu«n :  ptt
2 =  1,2.(0,3.0,018.600) = 3,89(kG/m2) . 



    - Ho¹t t¶i sinh ra do ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn di chuyÓn : 

p3
tt  = n2.ptc  =  1,3 .250 . 0,3  = 97,5 (kg/m)  

   - Ho¹t t¶i sinh ra do qu¸ tr×nh ®Çm bªt«ng vµ ®æ bª t«ng: 

 ptt
4 = n2 .ptc = 1,3 .400.0,3 = 156(kg/m)   

 Tæng t¶i träng tÝnh to¸n lµ:  

      qtt = p1 +p2 +p3 +p4 =630+3,89+97,5+156= 887,39 (kg/m) . 

   Tæng t¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông lªn v¸n ®¸y : 

        qtc   = 525+3,24+75+120  = 723,24 (kg/m). 

 TÝnh to¸n v¸n ®¸y dÇm: 

   Coi v¸n khu«n ®¸y cña dÇm nh­ lµ dÇm liªn tôc tùa trªn c¸c gèi tùa lµ c¸c 

s­ên däc, c¸c s­ên däc nµy ®­îc kª lªn c¸c xµ gå ngang,c¸c xµ gå ngang l¹i 

®­îc kª lªn xµ däc. 

+TÝnh theo ®iÒu kiÖn bÒn:  

   =  
W

M max  <    (*) 

Trong ®ã: Mmax = 
10

. 2lq tt

 Kg/cm ; W = 16,2 cm3 

Ta cã (*)  l  
ttq

W].σ.[10
 = 

10.165.16, 2

8,874
 = 55 cm.  

   +TÝnh theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  

             f = 
JE

lq tc

..128

. 4

 < f  =  l
400

1
 

 l  33
128. . 128.120000.14,6

400. 400.7,23

E J

q
= 43 cm . 

    Chän l = 30cm = 0,3 m. 

  b. TÝnh to¸n v¸n khu«n thµnh dÇm  

    ChiÒu cao tÝnh to¸n cña v¸n khu«n thµnh dÇm lµ: 

   h      hdÇm  hsµn  hv¸n khu«n sµn  hv¸n ®¸y    

         . 

  - T¶i träng do v÷a bªt«ng: qtt
1      n1 .  .h         

    Víi  n1 lµ hÖ sè v­ît t¶i  n1  1,1 

     2,5 t/m3 lµ träng l­îng riªng cña bª t«ng 



 qtt
1     1,1.0,58.2500    1595 (kg/m2) . 

          qtc
1    0,58.2500  1450 (kg/m2) . 

     - Ho¹t t¶i sinh ra do qu¸ tr×nh ®Çm bªt«ng vµ ®æ bª t«ng: 

       qtt
2  n2 .ptc  1,3 .400  520(kg/m2)          

VËy tæng t¶i träng tÝnh to¸n lµ: qtt = q1 + q2  = 1595+ 520 = 2115 ( kg/m2) . 

Tæng t¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông: qtc   = 1450 + 400 = 1850 (kg/m2) . 

  T¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn  v¸n khu«n  lµ:  

qtt = 2115.0,58  = 1226,7 ( kg/m) . 

  T¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông lªn 1 v¸n khu«n :  

     qtc = 1850.0,58 =  1073 (kg/m). 

      Coi v¸n khu«n thµnh dÇm nh­ lµ dÇm liªn tôc tùa trªn c¸c gèi tùa lµ 

thanh nÑp ®øng. TÝnh kho¶ng  c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp.  

Theo ®iÒu kiÖn bÒn:      =   
W

M max  <     =   165 Kg/cm2     

Trong ®ã : Mmax =
10

. 2lq tt

  
W

lq tt

10

. 2

   . 

  l 
ttq

W σ10
  = 

10.16, 2.165

12, 27
  = 47 cm  

TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ngang theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

 f =
JE

lq tc

..128

. 4

 < f  = 
400

l
  l   3

.400

.128

tcq

EJ
   = 3

128.120000.14,6

400.10,73
  = 37cm 

Tõ nh÷ng kÕt qu¶ trªn ta chän l = 30cm. Nh­ng tuú theo tõng tr­êng hîp cô 

thÓ mµ bè trÝ kho¶ng c¸ch c¸c nÑp sao cho hîp lÝ h¬n . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.ThiÕt kÕ v¸n khu«n cét: 65 65 

   - V¸n khu«n cét dïng lo¹i v¸n khu«n tÊm b»ng gç Ðp, khung s­ên thÐp cã 

bÒ dµy v¸n 1,8cm.  

   - Dïng kÕt hîp víi hÖ thèng chèt, gi»ng ®ång bé,cét chèng ®a n¨ng cã thÓ 

®iÒu chØnh cao ®é,th¸o l¾p dÔ dµng vµ c¸c d©y c¨ng cã t¨ng ®¬ chèng gi÷ ®Ó æn 

®Þnh cho hÖ v¸n khu«n. 

a)X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông v¸n khu«n  

    - T¶i träng do v÷a bª t«ng : qtt
1   n1 .  .H , H  R.        

     Víi n1: lµ hÖ sè v­ît t¶i n1 =1,1 

   = 2,5 T/m3 lµ träng l­îng riªng bª t«ng cèt thÐp. 

 R = 0,7 m b¸n kÝnh t¸c dông cña ®Çm dïi lo¹i ®Çm trong, lÊy H=0,65<R. 

       qtt
1 = 1,2.0,65.2500  = 1950 (kg/m2) . 

           qtc
1   =   0,65.2500  = 1625 (kg/m2) . 

       - Ho¹t t¶i sinh ra do qu¸ tr×nh ®Çm bªt«ng vµ ®æ bª t«ng: 

  qtt
2 = n2 .ptc = 1,3.400  = 520(kg/m2) ;    ptc

2 = 400 kg/m2 . 

Trong ®ã ho¹t t¶i tiªu chuÈn do qu¸ tr×nh ®æ, ®Çm bªt«ng lÊy 400 kg/m2 . 

VËy tæng t¶i träng tÝnh to¸n lµ: qtt = q1 + q2  = 1950+520  = 2470 kg/m2 . 

Tæng t¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông: qtc  = 1625 + 400  = 2025 kg/m2 . 

   T¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn  v¸n khu«n  lµ: qtt = 2470.0,65 = 1605  

kg/m . 

   T¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông lªn  v¸n khu«n : qtc   =  2025.0,65 = 1316 kg/m . 

b) TÝnh to¸n v¸n khu«n cét: 

Coi v¸n khu«n cét tÝnh to¸n nh­ lµ dÇm liªn tôc tùa trªn c¸c gèi tùa lµ c¸c 

s­ên gia c­êng däc. Kho¶ng c¸ch  gi÷a  c¸c gèi tùa lµ kho¶ng 

c¸ch gi÷a c¸c s­ên gia c­êng: 

         TÝnh kho¶ng  c¸ch gi÷a c¸c s­ên gia c­êng däc: 

              Ta cã 
2 2

3. 65.1,8
35,1

6 6

b h
W cm . 

                         
3 3

4. 65.1,8
31,6

12 12

b h
J cm . 

 

l
l



Theo ®iÒu kiÖn bÒn:       =   
W

M max  <   

Trong ®ã : Mmax   =   
10

. 2lq tt

 
10

. 2lq tt

       

 l 
ttq

W10
 = 

10.35,1.165

16,05
 = 60 cm  

Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: f =
JE

lq tc

..128

. 4

 < f    
400

l
 

 l 3

.400

.128

tcq

EJ
  = 3

128.120000.31,6

400.13,16
  45cm 

Tõ nh÷ng kÕt qu¶ trªn ta chän l ≤ 45cm. Nh­ng tuú theo tõng tr­êng hîp cô 

thÓ mµ bè trÝ kho¶ng c¸ch c¸c g«ng sao cho hîp lÝ h¬n . 

  c) Chän vµ tÝnh to¸n g«ng  

Chän dïng g«ng s¾t v× kh¶ n¨ng chÞu lùc cña g«ng s¾t lín h¬n c¸c lo¹i 

g«ng kh¸c  

¸p lùc ph©n bè ®Òu trªn g«ng lµ: : 

 ptt   = 2470.0,4  = 988 kG/m.  

 ptc  = 2025.0,4  = 810 kG/m. 

M«men lín nhÊt: Mmax =   
8

2lp tt

  =   
29,88.40

8
  = 1976 Kg.cm ; 

+ §iÒu kiÖn bÒn    = 
W

M
 <   = 165 Kg/cm2. 

     W  
M

 = 
1976

165
 = 11,97cm3.   

-  Chän c¸c thanh s­ên ngang lµ thÐp gãc ®Òu c¹nh L50x50x5 cã : 

 

    J = 20,9 cm4 ; W = 14,77 cm3; 

+KiÓm tra ®é vâng : f = 
JE

lqtc

..384

..5 4

 = 
4

6

5 8,1 40

384 2,1 10 14.77
 = 0,009 cm. 

§é vâng cho phÐp : f   =  
400

l
 = 

40

400
 = 0,1 cm  f 

 Chän g«ng nh­ trªn lµ hîp lÝ. 

 



5. ThiÕt kÕ v¸n khu«n v¸ch,lâi thang m¸y: 

   - V¸n khu«n v¸ch,lâi  dïng lo¹i v¸n khu«n tÊm b»ng gç Ðp, khung s­ên 

thÐp cã bÒ dµy v¸n 1,8cm.S­ên thÐp ®­îc chÕ t¹o tõ thanh thÐp h×nh ch÷ L ®Òu 

c¹nh. §­îc chÕ t¹o thµnh c¸c tÊm cã kÝch th­íc nhÊt ®Þnh. 

   - Dïng kÕt hîp víi hÖ thèng chèt, gi»ng ®ång bé,cét chèng ®a n¨ng cã thÓ 

®iÒu chØnh cao ®é,th¸o l¾p dÔ dµng vµ c¸c d©y c¨ng cã t¨ng ®¬ chèng gi÷ ®Ó æn 

®Þnh cho hÖ v¸n khu«n. 

   a) TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ngang v¸n khu«n v¸ch ,lâi: 

   C¾t mét d¶i v¸n khu«n cã bÒ réng 1m theo ph­¬ng ®øng ®Ó tinh to¸n: 

 T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n: 

- T¶i träng do ®Çm hoÆc ®æ bª t«ng: p1
tt = 1,3.400= 520 kg/m2 

- T¶i träng do v÷a bª t«ng:p2
tt = n. .h=1,1.2500.0,22= 660 kg/m2 

   Víi h = 0,22 m kho¶ng ¶nh h­ëng cña ®Çm vµ bª t«ng ch­a kh« 

   Tæng t¶i träng tÝnh to¸n : qtt =p1+p2=520+660=1170 kg/m2 

   Tæng t¶i träng tiªu chuÈn: qtc = 400+550=950 Kg/m2 

   Tæng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n lâi  bÒ réng 100cm: qtt   =1170.1= 1170 

kg/m 

   qtc  = 950.1= 950 kg/m 

   Theo ®iÒu kiÖn bÒn: 

      =   
W

M max  <   ; W= 
2 2100.1,8

42,67
6 6

bh
cm3 

         J= 
3 3100.1,8

34,13
12 12

bh
 cm4 ; Mmax   =   

10

. 2lq tt

   

  l   
ttq

W10
  =  

7,11

150.67,42.10
  =  74 cm  

+ Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  

 f =
JE

lq tc

..128

. 4

 < f   =
400

l
  l   

tcq

EJ

.400

.128
3    = 

5,9.400

13,34.10.2,1.128
3

5

  = 51 cm 

    Chän kho¶ng c¸ch s­ên ngang v¸n thµnh lâi lµ: l= 30 cm. 

  b) TÝnh kho¶ng c¸ch thanh  ®è ngang ®ì v¸n thµnh lâi: 



      - Thanh s­ên ngang ®­îc lµm tõ thÐp gãc vµ tùa lªn thanh ®è ngang lµm tõ 

thÐp gãc. 

-  Chän c¸c thanh s­ên ngang lµ thÐp gãc ®Òu c¹nh L50x50x5 cã : 

    J = 20,9 cm4 ; W = 14,77 cm3; 

- T¶i träng t¸c dông lªn s­ên ngang : q = 1170.0,3=351 kg/m 

Theo ®iÒu kiÖn bÒn: 

      =   
W

M max  <   ; Mmax   =   
8

. 2lqtt

   

  l   
ttq

W8
  =  

51,3

2100.77,14.8
  =  265 cm  

+ Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  

 f =
JE

lq tc

..128

. 4

 < f   =
400

l
  l   

tcq

EJ

.400

.128
3    = 

85,2.400

9,2010.1,2.128
3

6

  = 170 cm 

 Chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh ®è ngang l= 100 cm. 

 

cÊu t¹o v¸n khu«n v¸ch

SµN C¤NG T¸C

SµN C¤NG T¸C

SµN C¤NG T¸C

1 : bul«ng ®k 16

3 : hÖ khung s­ên thÐp

4 : èng nhùa ®k 20

5 : g«ng thÐp h×nh 2 u50x37

2 : gç Ðp dµy 16 mm

6 : thanh ®Þnh vÞ

10 : neo s¾t

11 : t¨ng ®¬ gãc

9 : cét chèng

12 : gãc thÐp 

8 : bu l«ng thÐp ®k 20 

7 : mÈu gç ch«n s½n

13 : bu l«ng hµn s½n vµo gãc thÐp 

GHI CHó 

7

4

1

5

3

2

11

TÊm gç 

8

1

mÆt c¾t 1-1

8

5

11

4

7

6

CHI TIÕT GãC

V¸N KHU¤N V¸CH

2

5 1

3

1

 

 

 

 

 

 



II- biÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng: 

     1. Thi c«ng cét: 

       1.1-C«ng t¸c cèt thÐp: 

         - Cèt thÐp cét ®­îc ®¸nh gØ, lµm vÖ sinh s¹ch sÏ tr­íc khi c¾t uèn. Sau ®ã 

®­îc c¾t uèn theo ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ. 

- Cèt thÐp ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p, sau ®ã ®­îc vËn 

chuyÓn vµo vÞ trÝ l¾p dùng. ThÐp cét ®­îc nèi buéc, kho¶ng c¸ch neo thÐp lµ 

30d. Trong kho¶ng neo thÐp ph¶i ®­îc buéc Ýt nhÊt t¹i 3 ®iÓm. 

         -Cèt ®ai ®­îc uèn b»ng m¸y, vËn chuyÓn lªn cao vµ l¾p buéc ®óng kü thuËt 

         - Sau khi l¾p ®Æt xong cèt thÐp cét ta b¾t ®Çu tiÕn hµnh c«ng t¸c v¸n khu«n.  

      1.2-C«ng t¸c v¸n khu«n:  

        - §èi víi cét cã chiÒu cao lín (cét ë s¶nh vµ cét th«ng tÇng) kh«ng cho 

phÐp ®æ 1 lÇn (tr¸nh ph©n tÇng bª t«ng,kh«ng ®Çm ®­îc) ta sö dông mét trong 

c¸c biÖn ph¸p sau: 

     - Sau khi bª t«ng phÇn d­íi ®¹t c­êng ®é cho phÐp,tiÕn hµnh th¸o v¸n khu«n 

vµ l¾p dùng cho phÇn cét trªn.C¸c v¸n khu«n nµy ngµm vµo phÇn cét ®· ®æ 1 

®o¹n 30 cm. 

       - Sau khi bª t«ng phÇn d­íi ®æ kho¶ng 24h,tiÕn hµnh l¾p dùng phÇn cét 

trªn.PhÇn v¸n khu«n nµy liªn kÕt víi phÇn d­íi b×nh th­êng.PhÇn v¸n d­íi ®­îc 

gi÷ nhê ma s¸t gi÷a v¸n  khu«n vµ bª t«ng cét. 

- V¸n khu«n cét dïng v¸n khu«n gç d¸n víi hÖ gi¸o Pal vµ cét chèng thÐp 

®a n¨ng cã thÓ ®iÒu chØnh cao ®é, th¸o l¾p dÔ dµng.¦u ®iÓm cña lo¹i v¸n khu«n 

nµy lµ kh«ng mÊt c«ng gia c«ng chÕ t¹o; hÖ sè lu©n chuyÓn lín vµ ®é æn ®Þnh 

®¶m b¶o cho thi c«ng.ChØ cÇn tæ hîp c¸c lo¹i kh¸c nhau lµ t¹o ra c¸c khu«n cã 

kÝch th­íc cÇn thiÕt. 

- Yªu cÇu ®èi víi v¸n khu«n: 

  + §­îc chÕ t¹o theo ®óng kÝch th­íc cÊu kiÖn. 

  + §¶m b¶o ®é cøng, ®é æn ®Þnh, kh«ng cong vªnh. 

  + KÝn khÝt, kh«ng ®Ó ch¶y n­íc xi m¨ng. 

  + Gän nhÑ tiÖn dông dÔ th¸o l¾p. 

  + §é lu©n chuyÓn cao. 



- V¸n khu«n sau khi th¸o ph¶i ®­îc lµm vÖ sinh s¹ch sÏ vµ ®Ó n¬i kh« r¸o, 

kª chÊt n¬i b»ng ph¼ng tr¸nh cong vªnh v¸n khu«n. 

- V¸n khu«n cét gåm 2 m¶ng v¸n khu«n liªn kÕt víi nhau vµ ®­îc gi÷ æn 

®Þnh bëi g«ng cét, c¸c m¶ng v¸n khu«n ®­îc tæ hîp tõ c¸c tÊm v¸n khu«n cã m« 

®un kh¸c nhau, chiÒu dµi vµ chiÒu réng cña tÊm v¸n khu«n ®­îc lÊy trªn c¬ së 

hÖ m« ®un kÝch th­íc kÕt cÊu.  

- Khi lùa chän c¸c tÊm v¸n khu«n cÇn h¹n chÕ tèi thiÓu c¸c tÊm phô, cßn 

c¸c tÊm chÝnh kh«ng v­ît qu¸ 6  7 lo¹i ®Ó tr¸nh phøc t¹p khi chÕ t¹o, thi c«ng. 

Trong thùc tÕ c«ng tr×nh cã kÝch th­íc rÊt ®a d¹ng do ®ã cÇn cã nh÷ng bé v¸n 

khu«n c«ng cô kÝch th­íc bÐ cã tÝnh chÊt ®ång bé vÒ chñng lo¹i ®Ó cã tÝnh v¹n 

n¨ng trong sö dông 

- Bé v¸n khu«n cÇn cã c¸c thµnh phÇn sau: 

+ C¸c tÊm v¸n khu«n chÝnh: gåm nhiÒu lo¹i cã kÝch th­íc kh¸c nhau. MÆt 

v¸n lµ thÐp b¶n dµy 2  3 mm, trªn c¸c s­ên cã c¸c lç ®Ó l¾p chèt liªn kÕt khi l¾p 

hai tÊm c¹nh nhau, c¸c lç ®­îc bè trÝ sao cho khi l¾p c¸c tÊm cã kÝch th­íc kh¸c 

nhau vÉn khíp víi nhau. 

+ C¸c tÊm v¸n khu«n phô: bao gåm c¸c tÊm v¸n khu«n gãc ngoµi, gãc trong, ... 

 L¾p dùng v¸n khu«n cét: 

- V¸n khu«n cét gåm c¸c tÊm cã chiÒu réng 300vµ 200. Dïng cÇn trôc vËn 

chuyÓn c¸c tÊm v¸n khu«n ®Õn ch©n cét, gia c«ng l¾p ghÐp c¸c tÊm v¸n khu«n 

rêi thµnh c¸c tÊm lín theo kÝch th­íc tiÕt diÖn cét. 

- Dùa vµo l­íi tr¾c ®¹t chuÈn ®Ó x¸c ®Þnh vÞ trÝ tim cét, l­íi tr¾c ®¹c nµy 

®­îc x¸c lËp nhê m¸y kinh vÜ vµ th­íc thÐp. 

- L¾p dùng v¸n khu«n cét vµo ®óng vÞ trÝ thiÕt kÕ, l¾p g«ng cét, sau ®ã 

dïng thanh chèng xiªn vµ d©y neo cã t¨ng ®¬ ®iÒu chØnh vµ cè ®Þnh cét cho 

th¼ng ®øng, ®¶m b¶o ®é æn ®Þnh trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng. 

- KiÓm tra l¹i lÇn cuèi cïng ®é æn ®Þnh vµ ®é th¼ng ®øng cña cét tr­íc khi 

®æ bª t«ng.  

 KiÓm tra nghiÖm thu: 

Cèp pha sau khi l¾p dùng xong ®­îc nghiÖm thu nh­ sau: 



+ H×nh d¹ng vµ kÝch th­íc: §­îc kiÓm tra b»ng m¾t vµ th­íc phï hîp víi 

kÕt cÊu ®­îc thiÕt kÕ. 

+ §é ph¼ng gi÷a c¸c tÊm ghÐp nèi: B»ng mÆt kh«ng thÊy gå ghÒ qu¸ 

3mm. 

+ §é kÝn khÝt: B»ng m¾t thÊy kh«ng thÓ mÊt n­íc xi m¨ng khi thi c«ng ®æ 

bª t«ng. 

+ Chèng dÝnh: Líp chèng dÝnh phñ kÝn mÆt trong cña v¸n khu«n tr­íc khi 

l¾p dùng. 

+ VÖ sinh lßng v¸n khu«n: S¹ch hÕt bïn vµ r¸c bÈn. 

+ §é nghiªng, cao ®é: §­îc kiÓm tra b»ng m¸y vµ th­íc, ®¹t c¸c chØ sè 

nªu ë b¶ng cña TCVN 4454-1995. 

+ Qu¸ tr×nh thi c«ng bª t«ng, cö ng­êi tóc trùc theo dâi vµ ph¸t hiÖn sù 

biÕn d¹ng cña cèp pha ®Ó xö lý ngay. 

1.3- C«ng t¸c bª t«ng cét: 

- Thi c«ng ®æ bª t«ng cét ®­îc tiÕn hµnh tr­íc. Bª t«ng ®­îc cung cÊp tõ 

tr¹m trén cña c«ng tr­êng, vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p vµ thïng t«n, 

®­a bª t«ng vµo khu«n cét b»ng èng vßi voi. Tr­íc khi ®æ bª t«ng cét cÇn vÖ 

sinh ch©n cét s¹ch sÏ, t­íi mét líp v÷a xi m¨ng vµo chç nèi ch©n cét ®Ó t¨ng liªn 

kÕt gi÷a hai phÇn bª t«ng gi¸n ®o¹n, kiÓm tra l¹i ®é æn ®Þnh vµ ®é th¼ng ®øng 

cña cét lÇn cuèi cïng tr­íc khi ®æ bª t«ng. 

- Bª t«ng ®­îc ®æ thµnh nhiÒu líp vµ tiÕn hµnh ®Çm xen kÏ, mçi líp dµy 

kho¶ng 20 30cm th× ng¾t l¹i, tiÕn hµnh ®Çm kü råi míi tiÕp tôc më cho bª t«ng 

ch¶y vµo khu«n.Trong qu¸ tr×nh ®æ vµ ®Çm cÇn gâ vµo thµnh v¸n khu«n ®Ó bª 

t«ng lÊp ®Çy vµo khu«n, tr¸nh t×nh tr¹ng rç mÆt bª t«ng. Cao tr×nh ®æ bª t«ng cét 

®Õn d­íi mÐp dÇm kho¶ng 3 cm. 

1.4- C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng: 

- Sau khi ®æ bª t«ng nÕu trêi qu¸ n¾ng hoÆc m­a to ta ph¶i che phñ ngay 

tr¸nh hiÖn t­îng  bª t«ng thiÕu n­íc bÞ nøt ch©n hoÆc bÞ rç bÒ mÆt. 

- §æ bª t«ng sau 8  10 giê tiÕn hµnh t­íi n­íc b¶o d­ìng. Trong hai ngµy 

®Çu cø 2  3 giê t­íi n­íc mét lÇn, sau ®ã cø 3 10 giê t­íi mét lÇn tuú theo ®iÒu 

kiÖn thêi tiÕt. Bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng gi÷ Èm Ýt nhÊt 7 ngµy ®ªm. 



- TuyÖt ®èi  tr¸nh g©y rung ®éng vµ va ch¹m sau khi ®æ bª t«ng. Trong qu¸ 

tr×nh b¶o d­ìng nÕu ph¸t hiÖn bª t«ng cã khuyÕt tËt ph¶i xö lý ngay. 

5. C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n cét: 

- V¸n khu«n cét ®­îc th¸o sau 2 ngµy khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é  25 

kG/cm2. 

- V¸n khu«n cét ®­îc th¸o theo tr×nh tù tõ trªn xuèng. Khi th¸o v¸n khu«n 

ph¶i tu©n thñ c¸c ®iÒu kiÖn kü thuËt tr¸nh g©y søt vì gãc c¹nh cÊu kiÖn. 

- V¸n khu«n sau khi th¸o dì ®­îc lµm vÖ sinh s¹ch sÏ vµ kª xÕp ng¨n n¾p 

vµo vÞ trÝ. 

2.Thi c«ng lâi v¸ch: 

      2.1. C«ng t¸c cèt thÐp: 

        - C«ng t¸c cèt thÐp lâi ®­îc tiÕn hµnh ®Çu tiªn. 

+ Cèt thÐp lâi ®­îc ®¸nh gØ, lµm vÖ sinh s¹ch sÏ tr­íc khi c¾t uèn. Sau ®ã 

®­îc c¾t uèn theo ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ. 

+ Cèt thÐp ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p, sau ®ã ®­îc vËn 

chuyÓn vµo vÞ trÝ l¾p dùng. ThÐp lâi ®­îc nèi buéc, chiÒu dµi neo thÐp lµ 30d. 

Trong kho¶ng neo thÐp ph¶i ®­îc buéc Ýt nhÊt t¹i 3 ®iÓm, ®¶m b¶o ®óng yªu cÇu 

kü thuËt. §ång thêi ph¶i ®Æt c¸c thanh c÷ thÐp 16, kho¶ng c¸ch 50 cm theo c¶ 

hai ph­¬ng ®Ó chèng hai mÆt trong v¸n khu«n tr¸nh hiÖn t­îng chiÒu dµy lâi bÞ 

thu hÑp. 

+ Sau khi l¾p ®Æt xong cèt thÐp lâi ta b¾t ®Çu tiÕn hµnh c«ng t¸c v¸n 

khu«n.  

      2.2. C«ng t¸c v¸n khu«n: 

 - V¸n khu«n lâi dïng lo¹i v¸n khu«n gç Ðp dµy 1,8 cm, cã c¸c s­ên gia cè 

lµ c¸c xµ gå tiÕt diÖn 40x60 nÑp ngang vµ nÑp ®øng v¸n khu«n lâi. Dïng c¸c xµ 

gå thÐp h×nh C120x80 ®Ó nÑp ngang, sau ®ã dïng bul«ng M16 vµ c¸c èng nhùa 

D20 cè ®Þnh kho¶ng c¸ch gi÷a v¸n thµnh trong vµ v¸n thµnh ngoµi. 

- Dïng cét chèng thÐp ®a n¨ng cã thÓ ®iÒu chØnh cao ®é, th¸o l¾p dÔ dµng 

vµ c¸c d©y c¨ng cã t¨ng ®¬ ®Ó chèng gi÷ æn ®Þnh cho lâi. 

 L¾p dùng v¸n khu«n lâi 



  - §Æt c¸c tÊm v¸n khu«n ®èi xøng nhau vµo ®óng vÞ trÝ ®· ®Þnh trªn nh÷ng 

tÊm ®Õ ®· ®­îc c©n chØnh.C¸c tÊm phÝa trong ®­îc l¾p tr­íc.  L¾p c¸c chèt ®u«i 

c¸ vµo ngâng(1/2 chiÒu dµi). 

  - L¾p c¸c thanh gi»ng vµo chèt ®u«i c¸. 

  - §­a cÆp v¸n khu«n tiÕp theo vµo vÞ trÝ. 

  - §Èy c¸c chèt ®u«i c¸ liªn kÕt 2 tÊm v¸n khu«n. 

  - DÞch c¸c tÊm v¸n khu«n míi vµo s¸t tÊm v¸n khu«n tr­íc,®ãng chèt h·m 

c¸c chèt ®u«i c¸. 

  - §Þnh vÞ ch©n c¸c tÊm v¸n khu«n. 

  - L¾p ®Æt c¸c thanh gi»ng ngang,gi»ng ®øng vµ hÖ thèng æn ®Þnh cho hÖ 

cèppha. 

  - Dïng thanh chèng xiªn vµ d©y neo cã t¨ng ®¬ ®iÒu chØnh vµ cè ®Þnh 

v¸ch,lâi cho th¼ng ®øng,®¶m b¶o ®é æn ®Þnh cho qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng.§ång thêi 

dïng c¸c bul«ng cè ®Þnh  kho¶ng c¸ch gi÷a 2 mÆt v¸n ®¶m b¶o chiÕu dµy t­êng 

lâi,dïng c¸c kho¸ gãc liªn kÕt c¸c nÑp ngang v¸n khu«n ®Ó chèng biÕn d¹ng t¹i 

c¸c gãc do ¸p lùc ®Èy cña bª t«ng. 

    - KiÓm tra l¹i lÇn cuèi cïng ®é æn ®Þnh vµ ®é th¼ng ®øng cña lâi tr­íc 

khi ®æ bª t«ng.  

3. C«ng t¸c bª t«ng lâi: 

 - Bª t«ng lâi dïng bª t«ng th­¬ng phÈm B25 (M¸c 300) ®­îc vËn chuyÓn 

®Õn b»ng xe chuyªn dïng, sau ®ã ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p. 

C«ng t¸c ®æ bª t«ng lâi ®­îc thùc hiÖn b»ng thñ c«ng. 

 - Quy tr×nh ®æ bª t«ng lâi ®­îc tiÕn hµnh nh­ sau: 

 - VÖ sinh ch©n lâi s¹ch sÏ, kiÓm tra l¹i ®é æn ®Þnh vµ ®é th¼ng ®øng cña cét 

lÇn cuèi cïng tr­íc khi ®æ bª t«ng. 

 - T­íi n­íc cho ­ít v¸n khu«n, t­íi n­íc xi m¨ng vµo chç gi¸n ®o¹n n¬i 

ch©n lâi. 

 - C«ng t¸c ®æ bª t«ng ®­îc tiÕn hµnh nhê èng vßi voi dÉn vµo th©n lâi. Cao 

tr×nh ®æ bª t«ng lâi ®Õn ngang cao tr×nh sµn.  



 - Mçi ®ît ®æ bª t«ng dµy kho¶ng 20  30 cm, dïng ®Çm dïi ®Çm kü råi 

míi ®æ líp tiÕp theo. Trong qu¸ tr×nh ®æ ta tiÕn hµnh gâ nhÑ lªn thµnh v¸n khu«n 

lâi ®Ó t¨ng ®é lÌn chÆt cña bª t«ng. 

4. C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n lâi: 

 - V¸n khu«n lâi ®­îc th¸o sau 2 ngµy khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é  25 

kG/cm2. 

 - V¸n khu«n lâi ®­îc th¸o theo tr×nh tù tõ trªn xuèng. Khi th¸o v¸n khu«n 

ph¶i tu©n thñ c¸c ®iÒu kiÖn kü thuËt tr¸nh g©y søt vì gãc c¹nh cÊu kiÖn. 

 - V¸n khu«n sau khi th¸o dì ®­îc lµm vÖ sinh s¹ch sÏ vµ kª xÕp ng¨n n¾p 

vµo vÞ trÝ. 

    3. Thi c«ng dÇm sµn: 

V¸n khu«n dÇm sµn ®­îc l¾p dùng ®ång thêi theo thø tù: 

Cét chèng (hÖ gi¸o chèng) - xµ gå - v¸n ®¸y dÇm - (cèt thÐp) - v¸n thµnh 

dÇm-v¸n sµn. 

     3.1. C«ng t¸c v¸n khu«n: 

 - Dùng hÖ gi¸o chèng ®ì v¸n ®¸y dÇm, ®iÒu chØnh cao ®é cho chÝnh x¸c 

theo ®óng thiÕt kÕ. 

-L¾p dùng hÖ thèng gi¸o Pal ®ì xµ gå v¸n khu«n sµn. Xµ gå ®­îc ®Æt lµm 

hai líp v× vËy cÇn ph¶i ®iÒu chØnh cao tr×nh mò gi¸o cho chÝnh x¸c. 

 - L¾p hÖ thèng xµ gå ®ì v¸n ®¸y dÇm, sau ®ã l¾p ghÐp v¸n ®¸y dÇm. C¸c 

tÊm v¸n khu«n ®¸y dÇm ph¶i ®­îc l¾p kÝn khÝt, ®óng tim trôc dÇm theo thiÕt kÕ. 

- V¸n khu«n thµnh dÇm ®­îc l¾p ghÐp sau khi c«ng t¸c cèt thÐp dÇm ®­îc 

thùc hiÖn xong. V¸n thµnh dÇm ®­îc chèng bëi c¸c thanh chèng xiªn mét ®Çu 

chèng vµo s­ên v¸n, mét ®Çu ®ãng cè ®Þnh vµo xµ gå ngang ®ì v¸n ®¸y dÇm. §Ó 

®¶m b¶o kho¶ng c¸ch gi÷a hai v¸n thµnh ta dïng c¸c thanh chèng ngang ë phÝa 

trªn thµnh dÇm, c¸c nÑp nµy ®­îc bá ®i khi ®æ bª t«ng. 

- L¾p ®Æt xµ gå ®ì v¸n sµn, líp xµ gå thø nhÊt tùa lªn kÝch ®Çu gi¸o, líp xµ 

gå thø hai ®­îc ®Æt lªn líp xµ gå thø nhÊt víi kho¶ng c¸ch gi÷a hai thanh xµ gå 

liÒn nhau lµ 600. Cuèi cïng l¾p ®Æt c¸c tÊm v¸n khu«n sµn.V¸n khu«n sµn ph¶i 

kÝn khÝt, nh÷ng chç thiÕu dïng cèp pha hµn l¾p ®Ó l¾p ghÐp. 



- §Æt thÐp 8 lµm cäc mèc ®¸nh dÊu cao ®é ®Ó bª t«ng sµn vµ tai thÐp 

14 ch÷ U ®Ó neo chèng cèp pha cét vµ neo dÇm thÐp h×nh ®ì ®µ gi¸o ngoµi. 

KiÓm tra vµ ®iÒu chØnh cao tr×nh sµn nhê hÖ thèng kÝch ®iÒu chØnh ë ®Çu 

gi¸o. 

 KiÓm tra nghiÖm thu: 

Cèp pha sau khi l¾p dùng xong ®­îc nghiÖm thu nh­ sau: 

 + H×nh d¹ng vµ kÝch th­íc: §­îc kiÓm tra b»ng m¾t vµ th­íc phï hîp víi 

kÕt cÊu ®­îc thiÕt kÕ. 

 + §é ph¼ng gi÷a c¸c tÊm ghÐp nèi: B»ng mÆt kh«ng thÊy gå ghÒ qu¸ 3mm. 

 + §é kÝn khÝt: B»ng m¾t thÊy kh«ng thÓ mÊt n­íc xi m¨ng khi thi c«ng ®æ 

bª t«ng. 

 + Chèng dÝnh: Líp chèng dÝnh phñ kÝn mÆt trong cña v¸n khu«n tr­íc khi 

l¾p dùng. 

 + VÖ sinh lßng v¸n khu«n: S¹ch hÕt bïn vµ r¸c bÈn. 

 + §é nghiªng, cao ®é: §­îc kiÓm tra b»ng m¸y vµ th­íc, ®¹t c¸c chØ sè 

nªu ë b¶ng cña TCVN 4454-1995. 

 + Qu¸ tr×nh thi c«ng bª t«ng, cö ng­êi tóc trùc theo dâi vµ ph¸t hiÖn sù 

biÕn d¹ng cña cèp pha ®Ó xö lý ngay. 

     3.2. C«ng t¸c cèt thÐp dÇm, sµn: 

      - Cèt thÐp ®­îc ®¸nh gØ, lµm vÖ sinh s¹ch sÏ tr­íc khi c¾t uèn. Sau ®ã ®­îc 

c¾t uèn theo ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ. 

      - Cèt thÐp ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p, sau ®ã ®­îc vËn 

chuyÓn vµo vÞ trÝ l¾p dùng. Sau khi l¾p xong v¸n khu«n ®¸y dÇm ta tiÕn hµnh l¾p 

®Æt cèt thÐp, cèt thÐp ph¶i ®­îc l¾p ®Æt ®óng quy c¸ch vµ ®óng yªu cÇu kü thuËt.  

      - Cèt ®ai ®­îc uèn b»ng tay, vËn chuyÓn lªn cao vµ l¾p buéc ®óng theo thiÕt 

kÕ. 

      - Cèt thÐp dÇm ®­îc kª b»ng c¸c con kª bª t«ng ®Î ®¶m b¶o kho¶ng c¸ch líp 

bª t«ng b¶o vÖ 

      - Sau khi l¾p ®Æt xong cèt thÐp dÇm ta tiÕn hµnh tiÕp c«ng t¸c v¸n khu«n 

thµnh dÇm.  

      - Sau khi l¾p ®Æt xong v¸n ®¸y sµn, tiÕn hµnh c«ng t¸c ®Æt cèt thÐp sµn 



      - Cèt thÐp sµn sau khi lµm vÖ sinh, ®¸nh gØ ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn 

trôc. Sau ®ã r¶i thµnh l­íi theo ®óng kho¶ng c¸ch thiÕt kÕ, vµ ®­îc buéc b»ng 

thÐp 1 mm. 

      - Sau khi buéc xong thÐp sµn tiÕn hµnh kª thÐp b»ng c¸c con kª bª t«ng ®Ó 

b¶o ®¶m kho¶ng c¸ch líp bª t«ng b¶o vÖ.  

 KiÓm tra vµ nghiÖm thu cèt thÐp: 

 + Chñng lo¹i vµ ®­êng kÝnh cèt thÐp: ®o b»ng th­íc kÑp c¬ khÝ ®ång ®Òu 

vµ ®óng tiÕt diÖn. 

 + BÒ mÆt thanh thÐp: B»ng m¾t th­êng thÊy s¹ch sÏ kh«ng gå ghÒ kh«ng 

cã hiÖn t­îng gi¶m tiÕt diÖn côc bé. 

 + Gia c«ng cèt thÐp: Theo ph­¬ng ph¸p gia c«ng nguéi. 

 + Sai lÖch vÒ kÝch th­íc vµ vÞ trÝ cèt thÐp kh«ng v­ît qu¸ chØ sè trong 

b¶ng 9 - TCVN 4453. 

 + Mèi nèi chång: ®o b»ng th­íc 

 + C¸c vËt ®Æt ngÇm: ®ñ sè l­îng vµ ®óng vÞ trÝ thiÕt kÕ. 

 + Con kª cèt thÐp: ®o b»ng th­íc, ®ñ vµ ®óng ®é dµy cña líp bª t«ng b¶o 

vÖ cèt thÐp. 

 + C«ng t¸c nghiÖm thu cèt thÐp ®­îc thùc hiÖn xong tr­íc khi thi c«ng ®æ 

bª t«ng. 

     3.3. C«ng t¸c bª t«ng dÇm sµn: 

       -Bª t«ng dÇm sµn B25 (M¸c 300) dïng lo¹i bª t«ng th­¬ng phÈm vµ 

®­îc ®æ b»ng m¸y b¬m bª t«ng. 

       - Sau khi ®· l¾p dùng cèp pha cèt thÐp dÇm sµn xong toµn bé 1 tÇng th× 

tiÕn hµnh ®æ bª t«ng. 

       - Ph¶i dïng sµn c«ng t¸c b»ng gç v¸n 3 ph©n ®Æt trªn sµn cèt thÐp ®Ó 

c«ng nh©n ®i l¹i thi c«ng tr¸nh ®i l¹i trùc tiÕp trªn thÐp sµn. 

       - H­íng ®æ bª t«ng tõ trôc 1 ®Õn 8. §æ bª t«ng liªn tôc trong 1 lÇn 

kh«ng bè trÝ m¹ch ngõng. 

       -Tr­íc khi ®æ bª t«ng ph¶i kiÓm tra ®é sôt cña bª t«ng vµ lÊy mÉu thö 

®Ó lµm t­ liÖu thÝ nghiÖm sau nµy.  



       -Lµm vÖ sinh v¸n sµn cho thËt s¹ch, sau ®ã dïng vßi xÞt n­íc cho ­ít sµn vµ 

s¹ch c¸c bôi bÈn do qu¸ tr×nh thi c«ng tr­íc ®ã g©y ra. 

       -Khi ®æ bª t«ng dÇm sµn cÇn chó ý ®Çm kü c¸c vÞ trÝ nót khung v× ë ®©y thÐp 

rÊt dµy vµ bª t«ng khã vµo hÕt c¸c gãc khu«n.Dïng ®Çm dïi ®Ó ®Çm dÇm vµ ®Çm 

bµn ®Ó ®Çm mÆt sµn. 

       - Kh«ng lµm xª dÞch vÞ trÝ cèt thÐp, cèp pha, chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ 

cèt thÐp. 

       - Kh«ng dïng ®Çm dïi ®Ó dÞch chuyÓn ngang bª t«ng trong cèp pha. 

       -Víi sµn ®Ó ®¶m b¶o yªu cÇu theo ®óng thiÕt kÕ ta ph¶i chÕ t¹o c¸c thanh c÷ 

ch÷ thËp b»ng thÐp, chiÒu dµi cña c÷ ®óng b»ng chiÒu dµy cña sµn ®Ó kiÓm tra 

th­êng xuyªn trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng. 

 Khi ®æ bª t«ng cÇn ®¶m b¶o: 

 - Gi¸m s¸t chÆt chÏ hiÖn tr¹ng cèp pha ®µ gi¸o vµ cèt thÐp. Ph¸t hiÖn vµ 

xö lý kÞp thêi nÕu x¶y ra sù cè. 

 - Khi trêi m­a ph¶i che ch¾n, kh«ng ®Ó n­íc m­a r¬i vµo bª t«ng. NÕu 

x¶y ra bÊt th­êng ph¶i ngõng ®æ bª t«ng trong thêi gian qu¸ 60 phót ®èi víi 

nhiÖt ®é >300C vµ 90 phót ®èi víi nhiÖt ®é tõ 20 ®Õn 300C th× ph¶i ®îi bª t«ng 

®¹t c­êng dé >25daN/cm2 míi ®­îc ®æ tiÕp vµ ph¶i xö lý b»ng c¸ch lµm nh¸m 

mÆt, röa s¹ch vµ t­íi n­íc xi m¨ng 

 C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng: 

-Trong thêi kú b¶o d­ìng, bª t«ng cÇn ph¶i ®­îc b¶o vÖ ®Ó tr¸nh c¸c t¸c 

®éng c¬ häc nh­ rung ®éng, lùc xung kÝch, t¶i träng vµ c¸c t¸c ®éng cã kh¶ n¨ng 

g©y h­ h¹i kh¸c. B¶o d­ìng ban ®Çu: Sau khi ®æ bª t«ng xong, dïng bao t¶i ®· 

®­îc lµm Èm phñ lªn bÒ mÆt bª t«ng (kh«ng t­íi n­íc ®Ó tr¸nh ph¸ ho¹i bª t«ng. 

Thêi kú b¶o d­ìng nµy kÐo dµi 5 tiÕng (mïa hÌ) vµ 10 tiÕng (mïa ®«ng). 

- B¶o d­ìng tiÕp theo: TiÕn hµnh ngay khi b¶o d­ìng ban ®Çu kÕt thóc. 

B¶o d­ìng tiÕp theo b»ng ph­¬ng ph¸p phun n­íc s¹ch qua vßi sen ®Ó tr¸nh sãi 

lë mÆt bª t«ng. 

 + §èi víi sµn WC, sµn m¸i th× ph¶i b¶o d­ìng b»ng ng©m n­íc xi m¨ng. 

 +Thêi gian t­íi n­íc d­ìng Èm kÐo dµi 4 ngµy ®ªm, ®Õn khi bª t«ng ®¹t 

50% c­êng ®é. 



 - Trong suèt qu¸ tr×nh b¶o d­ìng kh«ng ®­îc ®Ó bª t«ng kh« tr¾ng mÆt. 

 - Bª t«ng míi ®æ xong ph¶i ®­îc che kh«ng bÞ ¶nh h­ëng bëi m­a, n¾ng 

vµ ph¶i ®­îc gi÷ Èm th­êng xuyªn. 

 - Sau khi ®æ bª t«ng nÕu trêi qu¸ n¾ng hoÆc kh« th× ph¶i phñ ngay lªn trªn 

mÆt kÕt cÊu mét líp gi÷ ®é Èm nh­ bao t¶i, mïn c­a, r¬m, r¹, vá bao xi m¨ng. 

 - §æ bª t«ng sau 4 7 giê tiÕn hµnh t­íi n­íc b¶o d­ìng. Trong hai ngµy 

®Çu cø 2  3 giê t­íi n­íc mét lÇn, sau ®ã cø 3 10 giê t­íi mét lÇn tuú theo ®iÒu 

kiÖn thêi tiÕt. Bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng gi÷ Èm Ýt nhÊt 7 ngµy ®ªm. 

 -TuyÖt ®èi  tr¸nh g©y rung ®éng vµ va ch¹m sau khi ®æ bª t«ng. Trong qu¸ 

tr×nh b¶o d­ìng nÕu ph¸t hiÖn bª t«ng cã khuyÕt tËt ph¶i xö lý ngay. §æ bª t«ng 

sµn sau hai ngµy míi ®­îc lªn trªn lµm c¸c c«ng viÖc tiÕp theo, tr¸nh g©y va 

ch¹m m¹nh trong qu¸ tr×nh thi c«ng ®Ó kh«ng lµm ¶nh h­ëng tíi chÊt l­îng bª 

t«ng. 

     3.4.C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n : 

 - §é dÝnh cña v÷a bª t«ng vµo v¸n khu«n t¨ng theo thêi gian, v× vËy ph¶i 

th¸o v¸n khu«n khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é cÇn thiÕt. 

 - Thêi gian th¸o v¸n khu«n kh«ng chÞu lùc trong vßng tõ 1  3 ngµy, khi 

bª t«ng  ®¹t c­êng ®é 25 kG/cm2. 

 - Thêi gian th¸o v¸n khu«n chÞu lùc cho phÐp khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é 

theo tû lÖ phÇn tr¨m so víi c­êng ®é thiÕt kÕ nh­ sau: víi dÇm, sµn nhÞp nhá h¬n 

8 m th× cho phÐp th¸o khi bª t«ng ®¹t 70 % c­êng ®é thiÕt kÕ. Víi gi¶ thiÕt nhiÖt 

®é m«i tr­êng lµ 250C, tra biÓu ®å biÓu thÞ sù t¨ng c­êng ®é cña bª t«ng theo 

thêi gian vµ nhiÖt ®é ta lÊy thêi gian th¸o v¸n khu«n chÞu lùc cña sµn lµ 10 ngµy. 

 - Khi th¸o dì cèp pha ®Ó l¹i mét sè cét chèng theo cù ly 3mÐt/1 cét ®Ó 

phßng ngõa sù biÕn ®éng ngoµi dù kiÕn. 

 - Qu¸ tr×nh thi c«ng th¸o dì cèp pha kh«ng g©y chÊn ®éng m¹nh lµm h­ 

h¹i kÕt cÊu. Võa th¸o dì cèp pha võa theo dâi t×nh tr¹ng cña cèp pha vµ kÕt cÊu. 

 - Th¸o dì cèp pha theo biÖn ph¸p an toµn, chèng r¬i cèp pha vµ kh«ng 

lµm ¶nh h­ëng ®Õn viÖc thi c«ng viÖc kh¸c. 

 - Cèp pha th¸o dì ®Õn ®©u ®­îc vÖ sinh s¹ch sÏ vµ xÕp vµo n¬i quy ®Þnh 

®Õn ®ã. 



Theo quy ®Þnh vÒ thi c«ng nhµ cao tÇng ph¶i lu«n cã mét tÇng gi¸o chèng. 

Do ®ã thêi gian th¸o v¸n khu«n chÞu lùc phô thuéc vµo tèc ®é thi c«ng c«ng 

tr×nh. 

   4.C«ng t¸c x©y vµ hoµn thiÖn : 

     4.1.C«ng t¸c x©y: 

 * C«ng viÖc chuÈn bÞ: 

+ G¹ch ®­a vµo sö dông ph¶i ®­îc kü s­ ®ång ý tr­íc khi chuyÓn ®Õn 

c«ng tr­êng. 

+ B¶o qu¶n g¹ch kh«ng bÞ dÝnh ®Êt, bÈn hay c¸c t¸c dông cña thêi tiÕt g©y 

h­ h¹i. 

+ Dïng g¹ch ®Æc ®Êt sÐt nung cã kÝch th­íc tiªu chuÈn. Viªn g¹ch ph¶i 

®¶m b¶o ®Æc ch¾c, kh«ng cong vªnh, kh«ng nøt vµ ph¶i chÝn ®Òu. C­êng ®é chÞu 

nÐn tèi thiÓu kh«ng nhá h¬n 75KG/cm2 vµ ph¶i tháa m·n c¸c quy ®Þnh trong 

tiªu chuÈn TCVN 1451-86. 

* Kü thuËt thi c«ng: 

* V÷a x©y: 

- Dïng lo¹i x« ®· thÈm ®Þnh khèi l­îng ®Ó ®ong vËt liÖu 

- V÷a trén b»ng m¸y, thêi gian trén lín h¬n 2 phót, tû lÖ cÊp phèi theo 

m¸c thiÕt kÕ. 

- §é sôt cña v÷a 9  13mm 

* §Þnh vÞ khèi x©y: 

- Tr­íc khi x©y, dïng m¸y kinh vÜ x¸c ®Þnh l­íi tim trôc, tim tuyÕn, cèt, vÞ 

trÝ lç chê. V¹ch dÊu kÝch th­íc khèi x©y. 

- X©y b¾t má t¹i ®Çu c¸c khèi x©y, lóc x©y dïng 2 sîi d©y c¨ng 2 mÐp 

t­êng ®Ó lµm mèc ®Æt g¹ch. 

- Qu¸ tr×nh x©y dïng th­íc tÇm, th­íc gãc ®Ó kiÓm tra ®é th¼ng ®øng cña 

khèi x©y vµ dïng niv« ®Ó hiÖu chØnh ®é ngang b»ng cña c¸c hµng g¹ch. 

- Khèi x©y ph¶i ®¶m b¶o vÒ mÆt sai sè nh­ trong tiªu chuÈn TCVN 4314-

86 vµ 4085 - 85. 

* Kü thuËt ®Æt g¹ch : 



- Tr­íc khi ®Æt g¹ch cÇn ph¶i ®¶m b¶o ®· ®Þnh vÞ tÊt c¶ lç chê theo thiÕt 

kÕ. G¹ch ®­îc nhóng n­íc tr­íc khi x©y. 

- C¸c mÆt tiÕp gi¸p gi÷a c¸c lÇn x©y vµ gi÷a t­êng x©y vµ c¸c kÕt cÊu kh¸c 

ph¶i ®­îc t­íi n­íc, lµm s¹ch. 

- G¹ch ph¶i ®­îc n»m ngang, ®Çy v÷a ë c¸c m¹ch vµ bÒ dµy cña c¸c m¹ch 

ngang kho¶ng 12mm, m¹ch ®øng kho¶ng 10mm. 

- TÊt c¶ c¸c má chê lµ má dËt kh«ng dïng má nanh; c¸c má ph¶i ®¶m b¶o 

chÝnh x¸c vÒ vÞ trÝ, kÝch th­íc vµ yªu cÇu kü thuËt. 

C¸c hµng g¹ch kh«ng ®­îc x©y b»ng g¹ch vì. 

-  C«ng t¸c x©y t­êng ®­îc tiÕn hµnh theo ph­¬ng ngang trong mét tÇng. 

-  §Ó ®¶m b¶o n¨ng suÊt lao ®éng ph¶i chia ®éi thî thµnh tõng tæ. Trªn 

mÆt b»ng tÇng ta chia thµnh c¸c ph©n ®o¹n vµ ph©n khu cho tõng tuyÕn thî ®¶m 

b¶o khèi l­îng c«ng t¸c hîp lý, qu¸ tr×nh c«ng t¸c ®­îc nhÞp nhµng. 

 - G¹ch dïng ®Ó x©y t­êng cã kÝch th­íc 10,5x22x6,5 cm; c­êng ®é chÞu 

nÐn Rn = 75 kG/cm2. G¹ch ®¶m b¶o kh«ng cong vªnh, nøt nÎ. Tr­íc khi x©y nÕu 

g¹ch kh« ph¶i nhóng n­íc. 

 - Khèi x©y ph¶i ngang b»ng, th¼ng ®øng, bÒ mÆt ph¶i ph¼ng, vu«ng vµ 

kh«ng bÞ trïng m¹ch. M¹ch ngang dµy 12 mm, m¹ch ®øng dµy 10 mm. 

 - V÷a x©y ph¶i ®¶m b¶o ®é dÎo, dÝnh, pha trén ®óng tû lÖ cÊp phèi vµ cã 

M¸c 50. 

 - Ph¶i ®¶m b¶o gi»ng trong khèi x©y, Ýt nhÊt lµ 5 hµng g¹ch däc ph¶i cã 1 

hµng ngang. 

 - Sö dông gi¸o thÐp hoµn thiÖn ®Ó lµm dµn gi¸o khi x©y t­êng. 

     - VËn chuyÓn vËt liÖu phôc vô c«ng t¸c x©y theo ph­¬ng ®øng b»ng thang t¶i. 

     - Khi x©y t­êng ®Õn cao ®é 1,5m so víi mÆt sµn th× b¾c gi¸o ®Ó thi c«ng tiÕp. 

   Víi t­êng biªn th× ph¶i b¾c gi¸o tõ mÆt ®Êt. Gi¸o phôc vô c«ng t¸c x©y lµ gi¸o 

thÐp èng ®Þnh h×nh, gi¸o cã sµn thao t¸c, ch©n kÝch, gi»ng ®ång bé theo sö dông 

tiÖn lîi, c¬ ®éng. 

* BiÖn ph¸p b¶o vÖ khèi x©y vµ ng¨n ngõa ®æ t­êng: 

 - Khi ®æ bª t«ng cét cho ®Æt c¸c r©u thÐp chê ®Ó liªn kÕt víi t­êng. Khi 

x©y, t¹i vÞ trÝ tiÕp gi¸p gi÷a khèi x©y vµ cét sÏ cho tr¸t 1 líp hå xi m¨ng nguyªn 



chÊt vµo cét bª t«ng ®Ó se, sau ®ã míi x©y t­êng, sÏ ®¶m b¶o liªn kÕt gi÷a cét vµ 

t­êng. 

- §èi víi t­êng dµy  110mm, kh«ng x©y cao qu¸ 1,5m trong 1 ca vµ khi 

v÷a ®· kh« míi x©y ca tiÕp theo. 

- Khèi t­êng míi x©y ®­îc che ch¾n tr¸nh m­a b»ng b¹t nil«ng. 

- Bè trÝ thi c«ng x©y t­êng sao cho c¸c tuyÕn t­êng míi x©y kh«ng t¹o 

thµnh tói høng giã, tr¸nh nguy c¬ lËt t­êng do giã, b·o. 

    4.2.C«ng t¸c thi c«ng hÖ thèng ®iÖn n­íc: 

*Thi c«ng l¾p ®Æt ®iÖn: 

+ C«ng t¸c l¾p ®Æt tu©n theo tiªu chuÈn 20TCVN 27-1991 vµ theo yªu cÇu 

cña thiÕt kÕ. 

+ V¹ch ®­êng ®i cña d©y lªn t­êng 

+ §o kÝch th­íc thùc tÕ tr­íc khi l¾p 

+ D©y ®iÖn chØ ®­îc phÐp nèi trong hép nèi d©y, kh«ng nèi ngang chõng 

víi mäi kÝch th­íc. 

+ Cè ®Þnh èng nhùa ®i d©y b»ng kÑp nhùa g¾n vÝt, cù ly kÑp 0,8 1,0m vµ ë 

hai bªn cña hép nèi d©y. 

+ Hép nèi d©y cã n¾p ®Ëy kÝn khÝt chèng bôi vµ h¬i Èm tèt. 

+ §èi víi ®­êng d©y vµ c¸c hép nèi d©y ®i ngÇm trong sµn bª t«ng ®­îc 

l¾p ®Æt s½n tr­íc khi ®æ bª t«ng sµn. èng nhùa (®· luån d©y) ®­îc ®Æt ®óng vÞ trÝ 

thiÕt kÕ lªn bÒ mÆt cèp pha sµn, ®­îc liªn kÕt ch¾c ch¾n víi mÆt sµn ®Ó kh«ng xª 

dÞch khi ®æ vµ ®Çm bª t«ng. §­êng d©y vµ c¸c phô kiÖn ngÇm trong bª t«ng ph¶i 

®­îc nghiÖm thu tr­íc khi ®æ bª t«ng. 

*Thi c«ng l¾p ®Æt hÖ thèng n­íc: 

       - Dïng èng thuû b×nh x¸c ®Þnh ®é dèc, vÞ trÝ ®­êng èng. 

       - Tr­íc khi l¾p ®Æt ®­êng èng, cÇn kiÓm tra èng cã s¹ch kh«ng, cã th«ng 

suèt kh«ng, phÇn ®Ó hë t¹m thêi cÇn cã n¾p bÞt. 

       - Mèi nèi th¸o l¾p ®­îc trªn ®­êng èng bè trÝ ë vÞ trÝ thuËn tiÖn cho th¸o l¾p. 

       - V× ®­êng èng ®øng ®­îc ®i trong giÕng kü thuËt nªn cÇn bè trÝ cöa ë chç 

nèi th¸o l¾p vµ chê cã van khãa. 

       - Kho¶ng c¸ch vËt treo, vËt ®ì ®­êng èng lÊy theo tiªu chuÈn: 



                     2,5m ®èi víi èng D15 

                     6,0m ®èi víi èng D70 

 - §èi víi c¸c ®­êng èng ®i xuyªn qua sµn khu vÖ sinh cÇn cã gi¶i ph¸p 

chèng thÊm triÖt ®Ó b»ng c¸ch quÊn d©y ®ay tÈm keo chèng thÊm quanh phÇn 

èng xuyªn qua sµn. Sau khi cè ®Þnh xong dïng v÷a xi m¨ng m¸c cao cã phô gia 

tr­¬ng në ®Ó chÌn èng, mÆt trªn ®­îcl¸ng mét líp v÷a chèng thÊm tr­íc khi tiÕn 

hµnh èp l¸t. 

   4.3.C«ng t¸c tr¸t: 

 *ChuÈn bÞ: 

+ V÷a tr¸t ®­îc trén t¹i c«ng tr­êng b»ng m¸y trén. VËn chuyÓn lªn cao 

b»ng vËn th¨ng. 

+ Tr­íc khi trén v÷a, thùc hiÖn göi mÉu vËt liÖu ®Õn phßng thÝ nghiÖm 

thiÕt kÕ thµnh phÇn v÷a. Sau ®ã pha trén theo tØ lÖ ghi trªn phiÕu thÝ nghiÖm. 

+ MÆt ph¼ng tr¸t: 

- Tr­íc khi tr¸t, bÒ mÆt kÕt cÊu ph¶i ®­îc lµm s¹ch, cä röa hÕt bôi bÈn, c¸c 

vÕt dÇu mì vµ t­íi Èm; nh÷ng vÕt låi lâm gå ghÒ, vãn côc v÷a tr¸t dÝnh trªn mÆt 

kÕt cÊu ph¶i ®­îc ®Ïo tÈy hoÆc ®¾p thªm cho ph¼ng. 

- NÕu bÒ mÆt kÕt cÊu kh«ng ®ñ ®é nh¸m cho líp v÷a dÝnh, nh­ bÒ mÆt bª 

t«ng ®óc trong v¸n khu«n gç Ðp, tr­íc khi tr¸t ph¶i gia c«ng t¹o nh¸m b»ng c¸ch 

phun c¸t vµ gia c«ng v÷a xi m¨ng lªn mÆt kÕt cÊu hoÆc khÝa « qu¶ tr¸m. Ph¶i tr¸t 

thö mét vµi chç ®Ó x¸c ®Þnh ®é dÝnh kÕt cÊu thiÕt kÕ råi míi tiÕn hµnh ®¹i trµ. 

* Kü thuËt tr¸t: 

- Líp tr¸t lãt dµy 7  10mm khi tr¸t kh«ng cÇn xoa nh½n, líp ao dïng 3  

5mm, khi tr¸t dïng bµn xoa nhóng n­íc xoa nh½n. 

- V÷a dïng ®Ó tr¸t nh¸m mÆt vµ líp lãt ph¶i läc qua líp sµng 3x3mm. V÷a 

dïng cho líp hoµn thiÖn ph¶i nh½n mÆt ngoµi, ph¶i läc qua l­íi sµng 1,5x1,5mm. 

- Tr­íc khi tr¸t ph¶i tr¸t ®iÓm lµm mèc ®Þnh vÞ hay khèng chÕ chiÒu dµy 

líp v÷a tr¸t v÷a lµm mèc chuÈn cho viÖc thi c«ng. 

- §èi víi nh÷ng t­êng cã tiÕp xóc víi n­íc ph¶i kiÓm tra xö lý triÖt ®Ó 

hiÖn t­îng thÊm míi ®­îc tr¸t. 



- ë nh÷ng phßng th­êng xuyªn Èm ­ít nh­ khu vÖ sinh, phßng t¾m röa, líp 

tr¸t ph¶i dïng v÷a xi m¨ng cã phô gia chèng thÊm. 

- §èi víi tr¸t bÒ mÆt trong nhµ kh«ng sö dông phô gia cã Clo. 

- §é sôt cña v÷a lÊy 60 ®Õn 70mm. 

- Khi tr¸t liªn tôc dïng th­íc tÇm 3m ¸p s¸t mÆt tr¸t ®Ó kiÓm tra mÆt ph¼ng 

tr¸t. 

- Mçi líp tr¸t ph¶i ph¼ng, khi líp lãt se, míi tr¸t líp ¸o, tr­êng hîp líp lãt 

®· kh« th× phun Èm tr­íc khi tr¸t líp ¸o ph¶i lµm Èm chç tiÕp gi¸p víi phÇn tr¸t 

tõ tr­íc ®· kh«. 

- Khi líp v÷a ch­a cøng kh«ng ®­îc va ch¹m hay rung ®éng, b¶o vÖ mÆt 

tr¸t kh«ng cho n­íc ch¶y qua hay chÞu nãng l¹nh ®ét ngét vµ côc bé. 

- C«ng t¸c tr¸t ®­îc thùc hiÖn theo thø tù : trÇn tr¸t tr­íc t­êng, cét tr¸t 

sau, tr¸t trong tr­íc, tr¸t ngoµi sau. 

*NghiÖm thu: 

- Líp tr¸t ph¶i b¸m dÝnh ch¾c víi kÕt cÊu, kh«ng bÞ long, bît. KiÓm tra ®é 

b¸m dÝnh b»ng c¸ch gâ nhÑ lªn mÆt tr¸t, tÊt c¶ nh÷ng chç cã tiÕng bép ph¶i ph¸ 

ra tr¸t l¹i. 

- BÒ mÆt v÷a tr¸t kh«ng ®­îc cã vÕt r¹n ch©n chim, kh«ng cã vÕt v÷a ch¶y, 

vÕt hµn cña dông cô tr¸t, vÕt låi lâm, gå ghÒ côc bé, còng nh­ c¸c khuyÕt tËt 

kh¸c ë gãc, c¹nh, gå ch©n t­êng, gê ch©n cöa, chç tiÕp gi¸p víi c¸c vÞ trÝ ®Æt 

thiÕt bÞ ®iÖn, vÖ sinh cÊp tho¸t n­íc... 

- C¸c ®­êng gê c¹nh cña t­êng ph¶i th¼ng, ph¼ng, s¾c nÐt. C¸c ®­êng 

vu«ng gãc ph¶i kiÓm tra b»ng th­íc kÎ vu«ng, c¸c c¹nh cña cöa sæ, cöa ®i ph¶i 

song song nhau, mÆt trªn cña bÖ cöa cã ®é dèc theo thiÕt kÕ. 

     4.4.C«ng t¸c l¸t nÒn: 

- C«ng t¸c l¸t nÒn ®­îc thùc hiÖn sau c«ng t¸c tr¸t trong. 

- C«ng t¸c l¸t chØ ®­îc b¾t ®Çu khi ®· hoµn thµnh c«ng viÖc ë phÇn kÕt cÊu 

bªn trªn vµ xung quanh, bao gåm: c«ng t¸c tr¸t trÇn, c«ng t¸c tr¸t t­êng. MÆt sµn 

nÒn ph¼ng, s¹ch, phÇn ®­êng èng, ®iÖn ngÇm ë sµn ®· nghiÖm thu. 

 

 



* Kü thuËt l¸t: 

+ Tr­íc khi l¸t, dïng m¸y tr¾c ®¹c, kiÓm tra mÆt ph¼ng nÒn, sµn; ®¸nh dÊu 

cèt lªn ch©n t­êng, kiÓm tra ®é vuèng vøc cña nÒn. 

+ Chän mÆt l¸t chuÈn sao cho sµn khu vÖ sinh ®¹t ®óng ®é dèc thiÕt kÕ, 

sµn c¸c gian kÒ nhau ®ång cèt. 

+ Khi l¸t c¨ng d©y theo c÷ 2 ph­¬ng ngang vµ däc nÒn. 

+ L¸t tõ cöa chÝnh vµo trong c¸c phßng. Dån g¹ch bÞ c¾t vµo phÇn t­êng bÞ 

khuÊt. 

+ R¶i v÷a ®Æt g¹ch sao cho th¼ng m¹ch ngang, däc, råi dïng bóa cao su gâ 

cho g¹ch xuèng ®Òu. Chó ý ®Æt g¹ch theo ®óng chiÒu hoa v¨n. ChiÒu dµy líp v÷a 

lãt kh«ng qu¸ 15mm, m¹ch kh«ng qu¸ 1,5mm. 

+ Cø l¸t 2 hµng g¹ch th× dïng giÎ s¹ch lau mÆt g¹ch. L¸t ®­îc 3 hay 4 

hµng th× dïng th­íc tÇm ¸p s¸t mÆt l¸t råi xoay th­íc ®Ó kiÓm tra ®é ph¼ng l¸t. 

+ Khi ch­a chÌn m¹ch kh«ng ®­îc ®i l¹i hoÆc va ch¹m m¹nh lªn mÆt l¸t 

lµm b¨ng g¹ch. L¸t sau 24 ®Õn 48 tiÕng th× tiÕn hµnh chÌn m¹ch b»ng hå xi 

m¨ng tr¾ng nguyªn chÊt. Hå xi m¨ng pha lo·ng rãt cho ch¶y trµn m¹ch råi dïng 

tÊm cao su g¹t ®i g¹t l¹i cho ngÊm ®Çy vµo m¹ch, dïng giÎ mÒm lau s¹ch mÆt 

g¹ch. 

+ ë nh÷ng vÞ trÝ cã yªu cÇu vÒ chèng thÊm, tr­íc khi l¸t ph¶i kiÓm tra chÊt 

l­îng cña líp chèng thÊm vµ c¸c chi tiÕt (m¹ch chÌn c¸c khe tiÕp gi¸p gi÷a c¸c 

cÊu kiÖn l¾p ghÐp, m¹ch chÌn xung quanh hÖ thèng n­íc...). 

+ PhÇn tiÕp gi¸p gi÷a g¹ch l¸t vµ ch©n t­êng gi÷a c¸c m¹ch l¸t ph¶i chÌn 

®Çy v÷a. 

+B¶o vÖ mÆt l¸t: Trong kho¶ng 3 ngµy sau khi l¸t xong, dïng v¸n phñ lªn 

mÆt nÒn ®Ó lµm lèi ®i l¹i  sau 7 ngµy míi chÊt t¶i lªn sµn (nÕu cã yªu cÇu) 

* KiÓm tra vµ nghiÖm thu: 

+ MÆt l¸t b»ng ph¼ng, ®ång ®Òu mµu ®óng hoa v¨n, kh«ng t¹o ®é t­¬ng 

ph¶n thµnh tõng m¶ng, kh«ng cong, vÕt nøt c¹nh kh«ng qu¸ 5mm. 

+ G¹ch ¨n ch¾c vµo nÒn, khi gâ nhÑ kh«ng cã tiÕng kªu bép. 

+ Sai lÖch ®é ph¼ng theo c¶ 2 ph­¬ng kh«ng qu¸ 2mm. 

     4.5.C«ng t¸c b¶ ma tÝt: 



* C«ng viÖc chuÈn bÞ: 

+ VËt liÖu dïng ®Ó b¶ matÝt ®­îc chuÈn bÞ theo c¸c yªu cÇu do thiÕt kÕ quy 

®Þnh vµ c¸c h­íng dÉn cña chñ ®Çu t­. C¸c lo¹i vËt t­ ®Òu cã bao gãi, nh·n m¸c 

vµ khi ®­a ®Õn c«ng tr­êng ph¶i cßn nguyªn bao gãi tem, ®ai. 

+ C¸c mÆt ph¼ng t­êng, trÇn n¬i b¶ ®· ®­îc nghiÖm thu vµ líp tr¸t ®· kh«. 

*Tr×nh tù thi c«ng: 

C«ng t¸c b¶ ma tÝt ®­îc bè trÝ thi c«ng b¸m ®uæi theo c«ng t¸c tr¸t vµ ®an 

xen víi c¸c c«ng t¸c hoµn thiÖn kh¸c. Khi líp v÷a tr¸t ®· kh« tr¾ng th× tiÕn hµnh b¶ 

*Kü thuËt b¶ ma tÝt:: 

+ Tr­íc khi b¶ líp ®Çu tiªn, dïng giÊy r¸p th«, mµi nh½n mÆt v÷a tr¸t, sau 

®ã lau s¹ch bôi bÈn, råi tiÕn hµnh b¶. 

+ B¶ thö 2m2 ®Ó kiÓm tra chÊt l­îng matÝt sau ®ã míi b¶ ®¹i trµ. 

+ Thao t¸c b¶: Dïng dao phÕt matÝt lªn mÆt t­êng. PhÕt ®Òu tay vµ døt 

®iÓm cho hÕt phÇn matÝt trªn dao råi miÕt ®i miÕt l¹i hai ba lÇn cho mÞn ®Òu. 

+ Khi líp b¶ ma tÝt thø nhÊt ®· kh«, dïng giÊy r¸p mÞn h¬n, ®¸nh nh½n 

mÆt, sau ®ã lau s¹ch bôi bÈn råi míi tiÕn hµnh b¶ líp thø 2. 

+ Sau khi líp b¶ thø 2 ®· kh«, dïng giÊy r¸p mÞn h¬n ®¸nh nh½n mÆt, sau 

®ã lau s¹ch bôi bÈn råi míi tiÕn hµnh b¶ líp thø 3, líp thø 3 máng h¬n líp thø 2. 

+ Kh«ng thi c«ng b¶ vµo nh÷ng vÞ trÝ t­êng trÇn th­êng xuyªn bÞ Èm mµ 

ch­a ®­îc xö lý chèng Èm. 

+ C¸c quy tr×nh kü thuËt b¶ ®­îc thùc hiÖn nghiªm ngÆt ®Ó ®¶m b¶o ®¹t 

chÊt l­îng cao. 

+ Sau khi b¶ xong, mÆt t­êng trÇn ®¹t c¸t tiªu chuÈn sau: B»ng ph¼ng, 

kh«ng cã vÕt h»n cña dông cô thi c«ng, kh«ng cã vÕt è, vÕt nøt, vÕt rç vµ vÕt 

x­íc. 

     4.6.C«ng t¸c l¨n s¬n: 

*C«ng viÖc chuÈn bÞ: 

 VËt liÖu dïng ®Ó l¨n s¬n ®­îc chuÈn bÞ theo c¸c yªu cÇu do thiÕt kÕ quy 

®Þnh vµ c¸c h­íng dÉn cña chñ ®Çu t­. C¸c lo¹i vËt t­ ®Òu cã bao gãi, nh·n m¸c 

vµ khi ®­a ®Õn c«ng tr­êng ph¶i cßn nguyªn bao gãi tem, ®ai. 

*Thi c«ng: 



+ Khi líp b¶ cuèi cïng ®· kh« tr¾ng, dïng giÊy r¸p sè 1 ®¸nh cho nh½n 

bãng, sau ®ã lau s¹ch bôi b¸m, råi tiÕn hµnh thi c«ng líp s¬n. 

+ Ph­¬ng ph¸p s¬n: L¨n b»ng rul« 

+ TiÕn hµnh che ch¾n b¶o vÖ c¸c khung cöa, b¶o vÖ bÒ mÆt c¸c kÕt cÊu ®· 

l¾p dùng ®Ó khái bÞ vÊy s¬n b»ng c¸ch dïng b¨ng dÝnh to b¶n. 

+ Quy tr×nh s¬n: thùc hiÖn s¬n 3 líp 

- Líp 1 ®­îc tiÕn hµnh nh­ ®· nªu ë trªn 

- Khi líp thø nhÊt ®· kh« (sau 24 giê ®Õn 48 giê) dïng giÊy r¸p sè 0 ®¸nh 

nh½n bãng vµ lau s¹ch bôi råi tiÕn hµnh s¬n líp 2. 

- Khi líp thø 2 ®· kh« th× thi c«ng líp thø 3 t­¬ng tù nh­ trªn. Thêi gian 

®Ó líp thø 2 kh« lµ kho¶ng 48 giê. 

+ C¸c líp s¬n sau dïng s¬n lo·ng h¬n vµ cã dÇu bãng nh»m t¹o ®é bãng 

l¸ng mÞn mµng cho mÆt t­êng, trÇn. 

+ Kh«ng thi c«ng s¬n mÆt ngoµi c«ng tr×nh khi trêi m­a hoÆc khi cã giã to 

víi vËn tèc lín h¬n 10mÐt/gi©y. 

+ BÒ mÆt s¬n ®· hoµn chØnh ph¶i ®Òu mµu, kh«ng cã vÕt è, vÕt nøt rç, vÕt 

rul«, vÕt tô s¬n hay vÕt ch¶y s¬n, kh«ng cã sù ®øt ®o¹n mµu s¾c, mÆt s¬n mÞn, 

bãng. 

     4.7.C«ng t¸c l¾p dùng khu«n cöa: 

 - Khung cöa ®­îc l¾p vµ chÌn ®ång thêi víi c«ng t¸c x©y t­êng, nghÜa lµ 

x©y t­êng ®ît 1 xong sÏ l¾p khung  cöa, sau ®ã x©y hÕt phÇn t­êng cßn l¹i. 

 - Khu«n cöa ph¶i dùng ngay th¼ng, gãc ph¶i ®¶m b¶o 900. 

 -C¸nh cöa ®­îc l¾p sau khi ®· tr¸t vµ quÐt v«i 

IIi. Thèng kª khèi l­îng c«ng t¸c: 

1 .TÝnh khèi l­îng c«ng t¸c v¸n khu«n  

    Khèi l­îng c«ng t¸c v¸n khu«n cét, dÇm sµn ®­îc tÝnh to¸n qua b¶ng. 

2. TÝnh khèi l­îng c«ng t¸c cèt thÐp 

    Khèi l­îng c«ng t¸c cèt thÐp ®­îc tÝnh to¸n vµ lËp thµnh b¶ng  

3. TÝnh khèi l­îng c«ng t¸c bª t«ng: 

     Khèi l­îng c«ng t¸c bª t«ng ®­îc tÝnh to¸n vµ lËp thµnh b¶ng. 

4. TÝnh khèi l­îng c«ng t¸c x©y t­êng 



     Khèi l­îng c«ng t¸c x©y t­êng ®­îc tÝnh to¸n vµ lËp thµnh b¶ng. 

5. TÝnh khèi l­îng c«ng t¸c l¸t nÒn 

 Khèi l­îng c«ng t¸c l¸t nÒn ®­îc tÝnh to¸n vµ lËp thµnh b¶ng. 

6. TÝnh khèi l­îng c«ng t¸c l¾p cöa 

  DiÖn tÝch l¾p cöa lÊy b»ng 30% tæng diÖn tÝch x©y t­êng 

7. TÝnh khèi l­îng c«ng t¸c thi c«ng m¸i 

      - X©y t­êng m¸i : T­êng m¸i dµy 220 cao 120cm . 

- §æ bª t«ng xØ t¹o dèc dµy trung b×nh 10cm 

- L¸ng n­íc xi m¨ng cho nÒn . 

- Lîp m¸i b»ng hÖ thèng tÊm lîp kim lo¹i . 

- Tr¸t t­êng m¸i.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



IV. Chän m¸y thi c«ng . 

- V¸n khu«n, cét chèng ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p. 

- Bª t«ng cét, v¸ch thang bé vµ lâi thang m¸y ®­îc ®æ b»ng cÇn trôc th¸p.          

Qua xem xÐt vÒ mÆt b»ng vµ kÝch th­íc còng nh­ khèi l­îng c«ng viÖc tÝnh to¸n 

nªn chän 1 cÇn trôc th¸p. 

 1. Chän cÇn trôc th¸p : 

CÇn trôc th¸p ®­îc chän theo c¸c th«ng sè: 

- T¶i träng cÇn n©ng. 

- ChiÒu cao n©ng vËt H. 

- B¸n kÝnh phôc vô. 

a. Khèi l­îng yªu cÇu cÇn trôc th¸p vËn chuyÓn  :  

   - Søc trôc: Qyc = qck + qt 

qck: träng l­îng cÊu kiÖn cÇn n©ng.  

qt: tæng träng l­îng c¸c phô kiÖn treo buéc.   

Khèi l­îng thïng ®æ bª t«ng thÓ tÝch 0,7 m3 lµ 1.85 tÊn kÓ c¶ khèi l­îng 

b¶n th©n cña thïng. VËy  Qyc = 1,85  (T). 

b. ChiÒu cao n©ng lín nhÊt: 

ChiÒu cao n©ng cÇn thiÕt : 

 Hyc  =   Hct + Hat +Hck +Ht 

Trong ®ã : Hct _§é cao cña c«ng tr×nh (§é cao  lín nhÊt ) Hct = 42,2 m 

         Hat _Kho¶ng c¸ch an toµn . LÊy Hat   = 1 m 

         Hck _ChiÒu cao cÊu kiÖn . Hck   =   1,5m. 

         Ht _ChiÒu cao thiÕt bÞ treo buéc: Ht  =  1,5 m. 

 Hyc  

c. B¸n kÝnh phôc vô lín nhÊt: 

     ViÖc tÝnh to¸n b¸n kÝnh phôc vô phô thuéc vµo vÞ trÝ ®Æt cÇn trôc th¸p. VÞ trÝ 

®Æt cÇn trôc võa ph¶i ®¶m b¶o yªu cÇu lóc ®ang thi c«ng ®ång thêi còng ph¶i 

thuËn lîi cho viÖc th¸o cÇn trôc khi c«ng tr×nh ®· hoµn thµnh. C¨n cø vµo mÆt 

b»ng thi c«ng ta thÊy cÇn ph¶i chän lo¹i cÇn trôc cã tÇm víi lín .  

TÇm víi cÇn thiÕt  



 Ryc   =  2

2

2

1 LL  . 

Trong ®ã : L1 , L2 kho¶ng c¸ch theo hai ph­¬ng vu«ng gãc tõ ®iÓm ®Æt cÇn trôc 

®Õn ®iÓm phôc vô xa nhÊt cña c«ng tr×nh. C¨n cø vµo mÆt b»ng thi c«ng ta thÊy 

®iÓm xa nhÊt cã L1 = 26,7m, L2 = 36 m   

 Ryc    45 m 

Ta chän cÇn trôc th¸p cã ®èi träng trªn m· hiÖu TOPKIT FO/23B  

C¸c th«ng sè kü thuËt cña TOPKIT  FO /23B : 

  ChiÒu cao n©ng:H max  = 50 m 

  TÇm víi : Rmax   =   50 m. 

  VËn tèc n©ng       : Vn   =   32 m/phót 

  VËn tèc quay        : Vq   =   0.8 vßng/ phót . 

  VËn tèc di chuyÓn xe con : Vdcx   =  80 m/ phót . 

  C«ng suÊt lµm viÖc : 60 kW 

  TÝnh n¨ng lµm viÖc: 

CÇn trôc TOPKIT cã thÓ n©ng ®­îc chiÒu cao vµ tÇm víi xa h¬n nh­ng víi 

c«ng tr×nh cña ta , chØ cÇn l¾p tíi møc ta yªu cÇu nh­ ®· ghi ë trªn . 

Khi ho¹t ®éng víi tÇm víi lµ 50 m CÇn trôc th¸p cã thÓ n©ng vËt n©ng cã träng 

l­îng lµ 2.3 TÊn. 

d. TÝnh n¨ng suÊt cña cÇn trôc th¸p 

  N¨ng suÊt tÝnh to¸n cña cÇn trôc chÝnh lµ n¨ng suÊt ®æ bª t«ng cña nã 

vµ ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

 Ns   =   8 .Nk  .K2  .K3 (m
3/ca) 

Trong ®ã : Nk lµ n¨ng suÊt kü thuËt ®æ bª t«ng cña cÇn trôc (m3/h) 

 K2 lµ hÖ sè sö dông cÇn trôc theo thêi gian.Víi cÇn trôc th¸p K2 =   0,9 

           K3 lµ hÖ sè sö dông theo møc ®é khã ®æ cña kÕt cÊu 

  K3  =   0,85 víi sµn s­ên 

  K3  =  0,6 víi cét  v¸ch 

 VËy ta lÊy trung b×nh K3  =   0,7 

  TÝnh n¨ng suÊt kü thuËt cña cÇn trôc th¸p: 

N¨ng suÊt kü thuËt ®æ bª t«ng cña cÇn trôc tÝnh theo c«ng thøc: 

 Nk   =   Q .nk  .K1  



Trong ®ã : Q lµ dung tÝch thïng ®ùng v÷a bª t«ng: Q  = 0,7 m3 

K1 lµ hÖ sè sö dông thêi gian 

nk   lµ sè chu k× ®æ bª t«ng trong 1 giê 

   nk   =   
Tck

60
  Víi Tckllµ thêi gian 1 chu k× ®æ bª t«ng (phót ) 

  T ck   =   T1 + T2 

+ T1 lµ thêi gian m¸y lµm viÖc: 

 T1   =   Tn©ng + T ha + T quay  

 Tn©ng   = 
nV

S
n  = 

32

2,46
 = 1.25 (phót) (Sn lµ k.c¸ch tõ mÆt ®Êt ®Õn sµn 

m¸i Sn  =  46,2 m) 

 Th¹= Tn©ng= 1.25 (phót) 

 Tquay=   2.
quay

quay

v.3600
 = 2 .

8,0.360

120
0

0

  =  0,83 (phót) (Gi¶ thiÕt quay 1200) 

       T1 = 1,25 + 0,83 + 1,25   = 3,33 (phót) 

  T2 lµ thêi gian thi c«ng thñ c«ng gåm : Thêi gian mãc vµ th¸o cÈu  

           LÊy T2= 1 phót  Tck   =   3,33 + 1 = 4,33 (phót) 

  nk   =  
Tck

60
  = 

33,4

60
  = 13,9 (m3/h) 

 VËy:    Nk  = Q.nk.K1  = 0,7.13,9.0,85 = 8,2 (m3/h) 

     N¨ng suÊt sö dông cÇn trôc khi ®æ bª t«ng cét lµ :   

    Ns = 8.Nk .K2.K3 = 8.8,2.0,9.0,7 = 41 (m3/ca). 

2. Chän vËn th¨ng cho c«ng tr×nh . 

  NhiÖm vô chñ yÕu cña vËn th¨ng lµ vËn chuyÓn c¸c lo¹i vËt liªu rêi : g¹ch 

x©y, v÷a x©y, v÷a tr¸t, v÷a l¸ng nÒn, g¹ch l¸t nÒn phôc vô thi c«ng. Chän th¨ng 

t¶i phô thuéc: 

                  + ChiÒu cao lín nhÊt cÇn n©ng vËt 

                  + T¶i träng n©ng ®¶m b¶o thi c«ng 

   Khèi l­îng g¹ch x©y tÇng 2 :  Tæng c¶ tÇng 170m3 t­¬ng ®­¬ng 306 T. 

Dù tÝnh x©y trong 6 ngµy, mçi ngµy cÇn 51 tÊn              

   Khèi l­îng g¹ch l¸t 1 tÇng : Tæng diÖn tÝch l¸t lµ 1642 m2, t­¬ng ®­¬ng 

72,2 T (G¹ch men Q = 44 kG/m2), dù kiÕn lµm trong 8 ngµy, mçi ngµy cÇn 9 tÊn. 



   Khèi l­îng v÷a l¸t nÒn : 0,02x1,8 1642 = 59,1 T.  

 Dù tÝnh lµm trong 6 ngµy, mçi ngµy 10 tÊn. 

Khèi  l­îng v÷a tr¸t lín nhÊt tÇng ®iÓn h×nh 4407,5m2 chiÒu 

dµy líp v÷a tr¸t1,5cm. 

Khèi l­îng cÇn vËn chuyÓn  : 4407,5x0,015x1,8=119 T lµm trong 10 ngµy 

khèi l­îng 1 ngµy lµ 12 T. 

      + Khèi l­îng v÷a dïng cho x©y t­êng.  LÊy 1m3 t­êng x©y cÇn 0.29m3 ta 

cã khèi l­îng v÷a x©y lµ: 0.29x1.8x168.87= 88.15 T x©y trong 7 ngµy cÇn 13T  

VËy tæng khèi l­îng cÇn n©ng : 51 + 9 + 10+12+13 = 95 T.  

      C¨n cø vµo chiÒu cao c«ng tr×nh vµ khèi l­îng vËn chuyÓn trong ngµy ta 

chän c¸c lo¹i vËn th¨ng sau: 

+ M¸y T -17 cña Hoµ Ph¸t vËn chuyÓn vËt liÖu cã c¸c ®Æc tÝnh : 

 §é cao n©ng 50 m 

 Søc n©ng  0,5T 

 VËn tèc n©ng 1 m/s 

 C«ng suÊt ®éng c¬ 7,5 KW. 

  TÝnh n¨ng suÊt m¸y vËn th¨ng 

        N = Q.n.k.ktg (T/ca) 

Trong ®ã:  n = 3600/Tck 

                 Tck = t1 + t2 + t3   

                              t1 =30(s): thêi gian ®­a vËt vµo th¨ng 

                        t2 =2.39/1 = 78(s): thêi gian n©ng h¹ hµng 

                        t3 =30(s): thêi gian chuyÓn hµng 

   Tck = 138 (s) 

 n = 3600/138 = 26 (lÇn/h) 

k = 0,65: hÖ sè sö dông t¶i träng 

ktg = 0,85: hÖ sè sö dông thêi gian 

 N¨ng suÊt thùc: 

           N = 0,5.5.0,65.0,85 = 7,18 (tÊn/h) 

           Nca = 7,18.8 = 57,5 (tÊn/ca) 

VËy chän 2 vËn th¨ng T -17 ®ñ kh¶ n¨ng phôc vô thi c«ng. 



 

3. Chän m¸y ®Çm bª t«ng  

Chän m¸y ®Çm dïi ®Ó ®Çm bª t«ng v¸ch, cét, dÇm vµ m¸y ®Çm bµn ®Ó 

®Çm bª t«ng sµn vµ cÇu thang 

C¨n cø vµo khèi l­îng bª t«ng thi c«ng trong mét ngµy mµ quyÕt ®Þnh 

chän m¸y ®Çm bª t«ng thÝch hîp. 

Chän m¸y ®Çm dïi cã d©y mÒm m· hiÖu U50 cã c¸c th«ng sè : 

+ §­êng kÝnh th©n ®Çm :d=50 cm 

+ Thêi gian ®Çm 1 chç :30s 

+ B¸n kÝnh t¸c dông : 30cm 

+ ChiÒu dµy líp ®Çm : 30 cm. 

N¨ng suÊt ®Çm dïi ®­îc x¸c ®Þnh: P=2.k.r2. .3600/(t1+t2). 

  K=0,7 

  r : B¸n kÝnh ®Çm 30cm 

   : ChiÒu dµy líp ®Çm 30 cm 

  t1 : Thêi gian ®Çm 1 vÞ trÝ t1= 30s. 

  t2 : Thêi gian di chuyÓn ®Çm 6s 

P=2.0,7.0,32.0,3.3600/(30+6) = 3,78 (m3/h). 

N¨ng suÊt lµm viÖc 1 ca: N = kt.8.3,78 = 21 (m3/h). 

VËy chän 4 m¸y ®Çm dïi U50. 

Chän m¸y ®Çm bµn m· hiÖu U-7 

 Th«ng sè :   

   N¨ng suÊt  5 m3/h hay 28 - 39,2 m3/h  

   Thêi gian ®Çm t¹i chç 50 gi©y 

   B¸n kÝnh t¸c dông 20 30 cm 

     ChiÒu s©u ®Çm   10  30 cm. 

 VËy ta chän 5 m¸y ®Çm U7. 

    4.Chọn phương tiện thi công bê tông : 

Phƣơng tiện thi công bê tông gồm có: 

Ô tô vận chuyển bê tông thƣơng phẩm: Mã hiệu KamAZ-5511 

M¸y b¬m bª t«ng tÜnh : M· hiÖu DC-750SM 



Máy trộn bê tông: 

Chọn máy SB-133, có các thông số: 

+ Dung tích thùng trộn: V = 100 (l)
 

+ VËn tèc quay thïng : 550 (v/ph) 

+ ThÓ tÝch suÊt liÖu V= 80 l 

+ N¨ng suÊt 3,2 m3/h 

Năng suất máy trộn bêtông 1 ca N = 8.3,2.0,8= 20,48 m
3
 

VËy chän 2 m¸y trén v÷a ®Æt t¹i 2 m¸y vËn th¨ng. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



V.  An toµn lao ®éng trong c«ng t¸c bª t«ng 

1.  Dùng l¾p, th¸o dì dµn gi¸o 

-  Kh«ng ®­îc sö dông dµn gi¸o: Cã biÕn d¹ng, r¹n nøt, mßn gØ hoÆc thiÕu 

c¸c bé phËn: mãc neo, gi»ng .... 

- Kho¶ng hë gi÷a sµn c«ng t¸c vµ t­êng c«ng tr×nh <0,05 m khi x©y vµ 0,2 

m khi tr¸t. 

-  C¸c cét giµn gi¸o ph¶i ®­îc ®Æt trªn vËt kª æn ®Þnh. 

-  CÊm xÕp t¶i lªn giµn gi¸o, n¬i ngoµi nh÷ng vÞ trÝ ®· qui ®Þnh. 

-  Khi dµn gi¸o cao h¬n 6m ph¶i lµm Ýt nhÊt 2 sµn c«ng t¸c:  Sµn lµm viÖc 

bªn trªn, sµn b¶o vÖ bªn d­íi. 

-  Khi dµn gi¸o cao h¬n 12 m ph¶i lµm cÇu thang. §é dèc cña cÇu thang < 

60o 

-  Læ hæng ë sµn c«ng t¸c ®Ó lªn xuèng ph¶i cã lan can b¶o vÖ ë 3 phÝa. 

-  Th­êng xuyªn kiÓm tra tÊt c¶ c¸c bé phËn kÕt cÊu cña dµn gi¸o, gi¸ ®ì, 

®Ó kÞp thêi ph¸t hiÖn t×nh tr¹ng h­ háng cña dµn gi¸o ®Ó cã biÖn ph¸p söa ch÷a 

kÞp thêi. 

-  Khi th¸o dì dµn gi¸o ph¶i cã rµo ng¨n, biÓn cÊm ng­êi qua l¹i. CÊm 

th¸o dì dµn gi¸o b»ng c¸ch giËt ®æ. 

-  Kh«ng dùng l¾p, th¸o dì hoÆc lµm viÖc trªn dµn gi¸o vµ khi trêi m­a to, 

gi«ng b·o hoÆc giã cÊp 5 trë lªn. 

2.   C«ng t¸c gia c«ng, l¾p dùng coffa 

-  Coffa dïng ®Ó ®ì kÕt cÊu bª t«ng ph¶i ®­îc chÕ t¹o vµ l¾p dùng theo 

®óng yªu cÇu trong thiÕt kÕ thi c«ng ®· ®­îc duyÖt. 

- Coffa ghÐp thµnh khèi lín ph¶i ®¶m b¶o v÷ng ch¾c khi cÈu l¾p vµ khi 

cÈu l¾p ph¶i tr¸nh va ch¹m vµo c¸c bé kÕt cÊu ®· l¾p tr­íc. 

-  Kh«ng ®­îc ®Ó trªn coffa nh÷ng thiÕt bÞ vËt liÖu kh«ng cã trong thiÕt kÕ, 

kÓ c¶ kh«ng cho nh÷ng ng­êi kh«ng trùc tiÕp tham gia vµo viÖc ®æ bª t«ng ®øng 

trªn coffa. 

-  CÊm ®Æt vµ chÊt xÕp c¸c tÊm coffa c¸c bé phËn cña coffa lªn chiÕu nghØ 

cÇu thang, lªn ban c«ng, c¸c lèi ®i s¸t c¹nh lç hæng hoÆc c¸c mÐp ngoµi cña c«ng 

tr×nh. Khi ch­a gi»ng kÐo chóng. 



-  Tr­íc khi ®æ bª t«ng c¸n bé kü thuËt thi c«ng ph¶i kiÓm tra coffa, nªn 

cã h­ háng ph¶i söa ch÷a ngay. Khu vùc söa ch÷a ph¶i cã rµo ng¨n, biÓn b¸o. 

3.   C«ng t¸c gia c«ng l¾p dùng cèt thÐp 

-  Gia c«ng cèt thÐp ph¶i ®­îc tiÕn hµnh ë khu vùc riªng, xung quanh cã 

rµo ch¾n vµ biÓn b¸o. 

-  C¾t, uèn, kÐo cèt thÐp ph¶i dïng nh÷ng thiÕt bÞ chuyªn dông, ph¶i cã 

biÖn ph¸p ng¨n ngõa thÐp v¨ng khi c¾t cèt thÐp cã ®o¹n dµi h¬n hoÆc b»ng 0,3m. 

-  Bµn gia c«ng cèt thÐp ph¶i ®­îc cè ®Þnh ch¾c ch¾n, nÕu bµn gia c«ng cèt 

thÐp cã c«ng nh©n lµm viÖc ë hai gi¸ th× ë gi÷a ph¶i cã l­íi thÐp b¶o vÖ cao Ýt 

nhÊt lµ 1,0 m. Cèt thÐp ®· lµm xong ph¶i ®Ó ®óng chç quy ®Þnh. 

-  Khi n¾n th¼ng thÐp trßn cuén b»ng m¸y ph¶i che ch¾n b¶o hiÓm ë trôc 

cuén tr­íc khi më m¸y, h·m ®éng c¬ khi ®­a ®Çu nèi thÐp vµo trôc cuén. 

-  Khi gia c«ng cèt thÐp vµ lµm s¹ch rØ ph¶i trang bÞ ®Çy ®ñ ph­¬ng tiÖn b¶o 

vÖ c¸ nh©n cho c«ng nh©n. 

-  Kh«ng dïng kÐo tay khi c¾t c¸c thanh thÐp thµnh c¸c mÉu ng¾n h¬n 

30cm. 

-  Tr­íc khi chuyÓn nh÷ng tÊm l­íi khung cèt thÐp ®Õn vÞ trÝ l¾p ®Æt ph¶i 

kiÓm tra c¸c mèi hµn, nót buéc. Khi c¾t bá nh÷ng phÇn thÐp thõa ë trªn cao c«ng 

nh©n ph¶i ®eo d©y an toµn, bªn d­íi ph¶i cã biÓn b¸o. Khi hµn cèt thÐp chê cÇn 

tu©n theo chÆt chÏ qui ®Þnh cña quy ph¹m. 

-  Buéc cèt thÐp ph¶i dïng dông cô chuyªn dïng, cÊm buéc b»ng tay cho 

ph¸p trong thiÕt kÕ. 

-  Khi dùng l¾p cèt thÐp gÇn ®­êng d©y dÉn ®iÖn ph¶i c¾t ®iÖn, tr­êng hîp 

kh«ng c¾t ®­îc ®iÖn ph¶i cã biÖn ph¸p ng¨n ngõa cèt thÐp vµ ch¹m vµo d©y ®iÖn. 

4.   §æ vµ ®Çm bª t«ng 

-   Tr­íc khi ®æ bª t«ng c¸n bé kü thuËt thi c«ng ph¶i kiÓm tra viÖc l¾p ®Æt 

coffa, cèt thÐp, dµn gi¸o, sµn c«ng t¸c, ®­êng vËn chuyÓn. ChØ ®­îc tiÕn hµnh ®æ 

sau khi ®· cã v¨n b¶n x¸c nhËn. 

-   Lèi qua l¹i d­íi khu vùc ®ang ®æ bª t«ng ph¶i cã rµo ng¨n vµ biÕn cÊm. 

Tr­êng hîp b¾t buéc cã ng­êi qua l¹i cÇn lµm nh÷ng tÊm che ë phÝa trªn lèi qua 

l¹i ®ã. 



-  CÊm ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô ®øng ë sµn rãt v÷a bª t«ng.C«ng nh©n lµm 

nhiÖm vô ®Þnh h­íng, ®iÒu chØnh m¸y, vßi b¬m ®æ bª t«ng ph¶i cã g¨ng, ñng. 

- Khi dïng ®Çm rung ®Ó ®Çm bª t«ng cÇn: 

+  Nèi ®Êt víi vá ®Çm rung 

+  Dïng d©y buéc c¸ch ®iÖn nèi tõ b¶ng ph©n phèi ®Õn ®éng c¬ ®iÖn cña 

®Çm 

+  Lµm s¹ch ®Çm rung, lau kh« vµ quÊn d©y dÉn khi lµm viÖc 

+  Ngõng ®Çm rung tõ 5-7 phót sau mçi lÇn lµm viÖc liªn tôc tõ 30-35 phót. 

+  C«ng nh©n vËn hµnh m¸y ph¶i ®­îc trang bÞ ñng cao su c¸ch ®iÖn vµ c¸c 

ph­¬ng tiÖn b¶o vÖ c¸ nh©n kh¸c. 

5.   Th¸o dì coffa 

-  ChØ ®­îc th¸o dì coffa sau khi bª t«ng ®· ®¹t c­êng ®é qui ®Þnh theo 

h­íng dÉn cña c¸n bé kü thuËt thi c«ng. 

-  Khi th¸o dì coffa ph¶i th¸o theo tr×nh tù hîp lý ph¶i cã biÖn ph¸p ®Ò 

ph¨ng coffa r¬i, hoÆc kÕt cÊu c«ng tr×nh bÞ sËp ®æ bÊt ngê. N¬i th¸o coffa ph¶i cã 

rµo ng¨n vµ biÓn b¸o. 

-  Tr­íc khi th¸o coffa ph¶i thu gän hÕt c¸c vËt liÖu thõa vµ c¸c thiÕt bÞ ®Êt 

trªn c¸c bé phËn c«ng tr×nh s¾p th¸o coffa. 

-  Khi th¸o coffa ph¶i th­êng xuyªn quan s¸t t×nh tr¹ng c¸c bé phËn kÕt cÊu, 

nÕu cã hiÖn t­îng biÕn d¹ng ph¶i ngõng th¸o vµ b¸o c¸o cho c¸n bé kü thuËt thi 

c«ng biÕt. 

-  Sau khi th¸o coffa ph¶i che ch¾n c¸c lç hæng cña c«ng tr×nh kh«ng ®­îc 

®Ó coffa ®· th¸o lªn sµn c«ng t¸c hoÆc nÐm coffa tõ trªn xuèng, coffa sau khi 

th¸o ph¶i ®­îc ®Ó vµo n¬i qui ®Þnh. 

-  Th¸o dì coffa ®èi víi nh÷ng kÕ vÒ chèng ®ì t¹m thêi. 



 

Vi.   C«ng t¸c x©y vµ hoµn thiÖn 

1.   X©y t­êng 

-  KiÓm tra t×nh tr¹ng cña giµn gi¸o gi¸ ®ì phôc vô cho c«ng t¸c x©y, kiÓm 

tra l¹i viÖc s¾p xÕp bè trÝ vËt liÖu vµ vÞ trÝ c«ng nh©n ®øng lµm viÖc trªn sµn c«ng 

t¸c. 

-  Khi x©y ®Õn ®é cao c¸ch nÒn hoÆc sµn nhµ 1,5 m th× ph¶i b¾c giµn gi¸o, 

gi¸ ®ì. 

-  ChuyÓn vËt liÖu (g¹ch, v÷a) lªn sµn c«ng t¸c ë ®é cao trªn 2m ph¶i dïng 

c¸c thiÕt bÞ vËn chuyÓn.  Bµn n©ng g¹ch ph¶i cã thanh ch¾c ch¾n, ®¶m b¶o kh«ng 

r¬i ®æ khi n©ng, cÊm chuyÓn g¹ch b»ng c¸ch tung g¹ch lªn cao qu¸ 2m. 

-  Khi lµm sµn c«ng t¸c bªn trong nhµ ®Ó x©y th× bªn ngoµi ph¶i ®Æt rµo 

ng¨n hoÆc biÓn cÊm c¸ch ch©n t­êng 1,5m nÕu ®é cao x©y < 7,0m hoÆc c¸ch 

2,0m nÕu ®é cao x©y > 7,0m. Ph¶i che ch¾n nh÷ng lç t­êng ë tÇng 2 trë lªn nÕu 

ng­êi cã thÓ lät qua ®­îc. 

- Kh«ng ®­îc phÐp : 

+ §øng ë bê t­êng ®Ó x©y 

+ §i l¹i trªn bê t­êng 

+ §øng trªn m¸i h¾t ®Ó x©y 

+ Tùa thang vµo t­êng míi x©y ®Ó lªn xuèng 

+ §Ó dông cô hoÆc vËt liÖu lªn bê t­êng ®ang x©y 

-  Khi x©y nÕu gÆp m­a giã (cÊp 6 trë lªn) ph¶i che ®Ëy chèng ®ì khèi x©y 

cÈn thËn ®Ó khái bÞ xãi lë hoÆc sËp ®æ, ®ång thêi mäi ng­êi ph¶i ®Õn n¬i Èn nÊp 

an toµn. 

- Khi x©y xong t­êng biªn vÒ mïa m­a b·o ph¶i che ch¾n ngay. 

2.   C«ng t¸c hoµn thiÖn 

Sö dông dµn gi¸o, sµn c«ng t¸c lµm c«ng t¸c hoµn thiÖn ph¶i theo sù 

h­íng dÉn cña c¸n bé kü thuËt. Kh«ng ®­îc phÐp dïng thang ®Ó lµm c«ng t¸c 

hoµn thiÖn ë trªn cao. 

C¸n bé thi c«ng ph¶i ®¶m b¶o viÖc ng¾t ®iÖn hoµn thiÖn khi chuÈn bÞ tr¸t, s¬n,...  

lªn trªn bÒ mÆt cña hÖ thèng ®iÖn. 



Tr¸t : 

-  Tr¸t trong, ngoµi c«ng tr×nh cÇn sö dông giµn gi¸o theo quy ®Þnh cña quy 

ph¹m, ®¶m b¶o æn ®Þnh, v÷ng ch¾c. 

-   CÊm dïng chÊt ®éc h¹i ®Ó lµm v÷a tr¸t mµu. 

-  §­a v÷a lªn sµn tÇng trªn cao h¬n 5m ph¶i dïng thiÕt bÞ vËn chuyÓn lªn 

cao hîp lý. 

-  Thïng, x« còng nh­ c¸c thiÕt bÞ chøa ®ùng v÷a ph¶i ®Ó ë nh÷ng vÞ trÝ 

ch¾c ch¾n ®Ó tr¸nh r¬i, tr­ît. Khi xong viÖc ph¶i cä röa s¹ch sÏ vµ thu gän vµo 1 

chç. 

QuÐt v«i, s¬n: 

-  Giµn gi¸o phôc vô ph¶i ®¶m b¶o yªu cÇu cña quy ph¹m chØ ®­îc dïng 

thang tùa ®Ó quÐt v«i, s¬n trªn 1 diÖn tÝch nhá ë ®é cao c¸ch mÆt nÒn nhµ (sµn) 

<5m 

-  Khi s¬n trong nhµ hoÆc dïng c¸c lo¹i s¬n cã chøa chÊt ®éc h¹i ph¶i trang 

bÞ cho c«ng nh©n mÆt n¹ phßng ®éc, tr­íc khi b¾t ®Çu lµm viÖc kho¶ng 1h ph¶i 

më tÊt c¶ c¸c cöa vµ c¸c thiÕt bÞ th«ng giã cña phßng ®ã. 

-  Khi s¬n, c«ng nh©n kh«ng ®­îc lµm viÖc qu¸ 2 giê. 

-  CÊm ng­êi vµo trong buång ®· quÐt s¬n, v«i, cã pha chÊt ®éc h¹i ch­a 

kh« vµ ch­a ®­îc th«ng giã tèt. 

Trªn ®©y lµ nh÷ng yªu cÇu cña quy ph¹m an toµn trong x©y dùng. Khi thi c«ng 

c¸c c«ng tr×nh cÇn tu©n thñ nghiªm ngÆt nh÷ng quy ®Þnh trªn. 



 

Tæng quan vÒ c«ng tr×nh 

     C«ng tr×nh “ Nhµ lµm viÖc ®¹i sø qu¸n n­íc ngoµi “ lµ toµ nhµ x©y 

dùng n»m gÇn ®­êng cao tèc Th¨ng Long-Néi Bµi .C«ng tr×nh gåm cã 2 toµ nhµ 

8 tÇng vµ 1 toµ 10 tÇng ë gi÷a.C«ng tr×nh ®­îc lµm b»ng cäc Ðp.Thi c«ng mãng 

Ðp bè trÝ 2 m¸y Ðp cäc thi c«ng hÕt 45 ngµy. 

     C«ng viÖc ®µo ®Êt chia lµm 2 lÇn. LÇn ®Çu ®µo b»ng m¸y ®Õn cèt -

1,2m, sau ®ã ®µo thñ c«ng ®Õn ®¸y mãng cãt – 1,8m.Ta tiÕn hµnh ®µo ao toµn bé 

c«ng tr×nh. 

    MÆt b»ng ®æ bª t«ng mãng chia lµm 2 ph©n khu: trong ®ã ta bè trÝ 1 tæ 

lµm cèt thÐp 29 ng­êi, tæ thi c«ng v¸n khu«n 32 ng­êi.  

     §æ bª t«ng mãng b»ng m¸y b¬m bª t«ng,sö dông bª t«ng th­¬ng 

phÈm.VËn chuyÓn cèt thÐp vµ v¸n khu«n ta sö dông cÇn trôc tù hµnh b¸nh xÝch. 

Thi c«ng xong mãng ta lÊp ®Êt lÇn 1 ®Õn mÆt ®µi.Lóc nµy ta b¾t ®Çu l¾p dùng cÇn 

trôc th¸p.   

Sµn tÇng hÇm ®æ trong 2 ngµy b»ng m¸y b¬m.V¸ch tÇng hÇm liªn kÕt sµn 

bëi gio¨ng vµ ®­îc ®æ bª t«ng b»ng cÇn trôc th¸p trong 3 ngµy. 

     Thi c«ng phÇn th©n ta sö dông cÇn trôc th¸p kÕt hîp víi vËn th¨ng.Cét 

lâi tõ tÇng 1 ®Õn tÇng 8 ®æ bª t«ng trong 2 ngµy b»ng cÇn trôc th¸p.C«ng t¸c cèt 

thÐp cét lâi ta bè trÝ 1 tæ ®éi  35 ng­êi thi c«ng trong 3 ngµy.C«ng t¸c v¸n khu«n 

cét lâi bè trÝ tæ ®éi 35 ng­êi thi c«ng trong 5 ngµy. 

DÇm sµn tÇng 1,2,4-8 ®æ bª t«ng trong 3 ngµy b»ng m¸y b¬m.Trong ®ã 

cèt thÐp sµn thi c«ng 9 ngµy víi tæ 36 ng­êi cßn v¸n khu«n thi c«ng 12 ngµy víi 

tæ 39 ng­êi. 

C¸c tÇng 3,9,10 do sè « sµn gi¶m nªn ta ®æ bª t«ng trong 2 ngµy,cèt thÐp 

sµn l¾p dùng trong 6 ngµy bè trÝ tæ 44 ng­êi ,v¸n khu«n thi c«ng trong 8 ngµy 

víi tæ 47 ng­êi. 

Qua viÖc tãm l­îc c¸c c«ng viÖc trªn ta tiÕn hµnh lËp tiÕn ®é cho c«ng 

tr×nh. 



LËp tiÕn ®é thi c«ng 

II. Môc ®Ých:  

LËp tiÕn ®é thi c«ng ®Ó ®¶m b¶o hoµn thµnh c«ng tr×nh trong thêi gian quy 

®Þnh ( dùa theo nh÷ng sè liÖu tæng qu¸t cña Nhµ n­íc hoÆc nh÷ng quy ®Þnh cô 

thÓ trong hîp ®ång giao thÇu) víi møc ®é sö dông vËt liÖu, m¸y mãc vµ nh©n lùc 

hîp lý nhÊt. 

II. Néi dung: 

TiÕn ®é thi c«ng nh»m Ên ®Þnh: 

- Tr×nh tù tiÕn hµnh c¸c c«ng viÖc. 

- Quan hÖ rµng buéc g÷a c¸c d¹ng c«ng t¸c víi nhau. 

- X¸c ®Þnh nhu cÇu vÒ nh©n lùc, vËt liÖu, m¸y mãc, thiÕt bÞ cÇn thiÕt phôc 

vô cho thi c«ng theo nh÷ng thêi gian quy ®Þnh. 

III. C¸c b­íc tiÕn hµnh: 

1.TÝnh khèi l­îng c¸c c«ng viÖc: 

- Trong mét c«ng tr×nh cã nhiÒu bé phËn kÕt cÊu mµ mçi bé phËn l¹i 

cã thÓ cã nhiÒu qu¸ tr×nh c«ng t¸c tæ hîp nªn( ch¼ng h¹n mét kÕt cÊu bª t«ng cèt 

thÐp ph¶i cã c¸c qu¸ tr×nh c«ng t¸c nh­: ®Æt cèt thÐp, ghÐp v¸n khu«n, ®óc bª 

t«ng, b¶o d­ìng bª t«ng, th¸o dì cèt pha...). Do ®ã ta ph¶i chia c«ng tr×nh thµnh 

nh÷ng khu vùc vµ ph©n tÝch thµnh c¸c qu¸ tr×nh c«ng t¸c cÇn thiÕt ®Ó hoµn thµnh 

viÖc x©y dùng c¸c khu vùc ®ã vµ nhÊt lµ ®Ó cã ®­îc ®Çy ®ñ c¸c khèi l­îng cÇn 

thiÕt cho viÖc lËp tiÕn ®é.  

- B¶ng thèng kª khèi l­îng c¸c c«ng viÖc vµ nh©n c«ng xem ë b¶n phô lôc. 

2. Thµnh lËp tiÕn ®é: 

Sau khi ®· x¸c ®Þnh ®­îc biÖn ph¸p vµ tr×nh tù thi c«ng, ®· tÝnh to¸n ®­îc 

thêi gian hoµn thµnh c¸c qu¸ tr×nh c«ng t¸c chÝnh lµ lóc ta cã b¾t ®Çu lËp tiÕn ®é. 

Chó ý: 

- Nh÷ng kho¶ng thêi gian mµ c¸c ®éi c«ng nh©n chuyªn nghiÖp ph¶i nghØ 

viÖc ( v× nã sÏ kÐo theo c¶ m¸y mãc ph¶i ngõng ho¹t ®éng). 

-  Sè l­îng c«ng nh©n thi c«ng kh«ng ®­îc thay ®æi qu¸ nhiÒu trong giai 

®o¹n thi c«ng. 



- ViÖc thµnh lËp tiÕn ®é lµ liªn kÕt hîp lý thêi gian tõng qu¸ tr×nh c«ng t¸c 

vµ s¾p xÕp cho c¸c tæ ®éi c«ng nh©n cïng m¸y mãc ®­îc ho¹t ®éng liªn tôc.  

3. ThÓ hiÖn tiÕn ®é: 

   §Ó thÓ hiÖn tiÕt diÖn thi c«ng ta cã ba ph­¬ng ¸n ( cã ba c¸ch thÓ hiÖn ) 

sau: 

+ S¬ ®å ngang: ta chØ biÕt vÒ mÆt thêi gian mµ kh«ng biÕt vÒ kh«ng gian 

cña tiÕn ®é thi c«ng.  ViÖc ®iÒu chØ nh©n lùc trong s¬ ®å ngang gÆp nhiÒu khã 

kh¨n. 

+ S¬ ®å xiªn : ta cã thÓ biÕt c¶ th«ng sè kh«ng gian, thêi gian cña tiÕn ®é 

thi c«ng. Tuy nhiªn nh­îc ®iÓm khã thÓ hiÖn mét sè c«ng viÖc, khã bè trÝ nh©n 

lùc mét c¸ch ®iÒu hoµ vµ liªn tôc. 

+ S¬ ®å m¹ng: TÝnh to¸n phøc t¹p nhiÒu c«ng søc mÆc dï cã rÊt nhiÒu ­u 

®iÓm.  

Theo yªu cÇu cña thÇy h­íng dÉn nªn em chän s¬ ®å xiªn. 

4. §iÒu chØnh tiÕn ®é: 

- Ng­êi ta dïng biÓu ®å nh©n lùc, vËt liÖu, cÊu kiÖn ®Ó lµm c¬ së cho viÖc 

®iÒu chØnh tiÕn ®é. 

- NÕu c¸c biÓu ®å cã nh÷ng ®Ønh cao hoÆc tròng s©u thÊt th­êng th× ph¶i 

®iÒu chØnh l¹i tiÕn ®é b»ng c¸ch thay ®æi thêi gian mét vµi qu¸ tr×nh nµo ®ã ®Ó sè 

l­îng c«ng nh©n hoÆc l­îng vËt liÖu, cÊu kiÖn ph¶i thay ®æi sao cho hîp lý h¬n. 

- NÕu c¸c biÓu ®å nh©n lùc, vËt liÖu vµ cÊu kiÖn kh«ng ®iÒu hoµ ®­îc cïng 

mét lóc th× ®iÒu chñ yÕu lµ ph¶i ®¶m b¶o sè l­îng c«ng nh©n kh«ng ®­îc thay 

®æi hoÆc nÕu cã th× thay ®æi mét c¸ch ®iÒu hoµ. 

Tãm l¹i, ®iÒu chØnh tiÕn ®é thi c«ng lµ Ên ®Þnh l¹i thêi gian hoµn thµnh 

tõng qu¸ tr×nh sao cho: 

+ C«ng tr×nh ®­îc hoµn thµnh trong thêi gian quy ®Þnh. 

+ Sè l­îng c«ng nh©n chuyªn nghiÖp vµ m¸y mãc thiÕt bÞ kh«ng ®­îc thay 

®æi nhiÒu còng nh­ viÖc cung cÊp vËt liÖu, b¸n thµnh phÈm ®­îc tiÕn hµnh mét 

c¸ch ®iÒu hoµ. 

 

 



TỔNG MẶT BẰNG THI CÔNG 

Phân tích đặc điểm mặt bằng xây dựng và cơ sở đề bố trí tổng mặt bằng 

Đặc điểm mặt bằng công trình 

qdt: lƣợng vật liệu cần dự trữ . 

q: lƣợng vật liệu cho phép chứa trên 1m2. 

qsdngày(max): lƣợng vật liệu sử dụng lớn nhất trong một ngày. 

tdt:    thời gian dự trữ vật liệu . 

 Ta có: tdt  = t1+ t2+ t3+ t4+ t5. 

Với: 

 ngày: thời gian giữa các lần nhận vật liệu theo kế hoạch. 

 ngày: thời gian vận chuyển vật liệu từ nơi nhận đến CT. 

 ngày: thời gian tiếp nhận, bốc dỡ  vật liệu trên CT. 

 ngày: thời gian phân loại,thí nghiệm VL,chuẩn bị cấp phối. 

 ngày : thời gian dự trữ tối thiểu , đề phòng bất trắc . 

   Vậy tdt   ngày . 

 Công tác bêtông: sử dụng bêtông thƣơng phẩm nên bỏ qua diện tích kho 

bãi chứa cát, đá, sỏi, xi măng, phục vụ cho công tác này . 

 Tính toán lán trại cho các công tác còn lại . 

Bảng 1: Thống kê khối lượng vật liệu cần có kho bãi 

STT 
Tên công 

việc 

Khối 

lượng. 

Ximăng Cát Đá 

Định 

mức 

kg/m
3 

Nhu 

cầu 

(tấn) 

Định 

mức 

m
3
 

Nhu 

cầu 

m
3
 

Định 

mức 

m
3 

Nhu 

cầu 

m
3
 

1 
Bêtông 

gạch vỡ 
7 .723m

3 
242 1.87 0.496 3.83 0.894 6.9 

2 
Vữa xây 

tƣờng 
7.46 m

3
 213 1.59 1.15 8.58  6.67 

3 
Vữa trát 

tƣờng 
9.31 m

3
 176 1.64 1.14 10.6  8.32 

4 Vữa lát nền 2.7 m
3
 96 0.26 1.18 3.19  2.4 

5 
Tổng nhu 

cầu 
 11,633 31 37 



Bảng 2 : Diện tích kho bãi 

ST

T 
Vật liệu 

Đơnv

ị 

Khối 

lượng 

q 

(VL/m
2
) 

Loại 

kho 
 

Diện 

tích kho  

( m
2
) 

1 Cát m
3 

31 2 Lộ thiên 1.2 111,3 

2 Ximăng Tấn 19,633 4.3 Kho kín 1.5 24,53 

3 Gạch xây m
3
 29.85 1.3 Lộ thiên 1.3 179 

4 Gạch lát m
3
 2.7 0.67 Lộ thiên 1.3 32 

5 
Ván 

khuôn 
m

3
 20.24 2.5 Kho kín 1.5 73 

6 Cốt thép Tấn 103.26 4 Kho kín 1.5 232 

Tính toán lán trại công trường 

Dân số trên công trường: 

Dân số trên công trƣờng: G = 1,06.(A+B+C+D+E). 

Trong đó: 

A: nhóm công nhân xây dựng cơ bản , tính theo số CN trung b×nh ë hiÖn 

tr­êng theo biểu đồ nhân lực. A=  107  (ngƣời). 

B: Số công nhân làm việc tại các xƣởng gia công 

B = 25%. A = 28(ngƣời). 

C: Nhóm ngƣời ở bộ phận chỉ huy và kỹ thuật: C = 4-8 %. (A+B) . 

Lấy C = 7 %. (A+B) = 10 (ngƣời). 

D: Nhóm ngƣời phục vụ ở bộ phận hành chính : D = 5-6 %. (A+B) . 

Lấy D = 5 %. (A+B) = 7 (ngƣời). 

E: Cán bộ làm công tác y tế, bảo vệ, thủ kho: 

E = 5 %. (A+B+C+D) = 8(ngƣời). 

Vậy tổng dân số trên công trƣờng : 

   G = 1,06.(107+28+10+7+8) = 170 (ngƣời). 

Diện tích lán trại, nhà tạm: 

Giả thiết có 20% công nhân nội trú tại công trƣờng . 

Diện tích nhà ở tạm thời: S1 = 20% . 170 . 4 = 136 (m
2
). 



Diện tích nhà làm việc cán bộ chỉ huy công trƣờng: S2 = 10.4 = 40 (m
2
). 

Diện tích nhà làm việc nhân viên hành chính: S3 = 7.4 = 28 (m
2
). 

Diện tích nhà ăn: S4 = 20% . 170 . 1 = 34 (m2). 

Diện tích khu vệ sinh, nhà tắm: S5  =S6=
170

.2,5
25

=17 m2. 

Diện tích trạm y tế: S7 = 20 m2. 

Diện tích phòng bảo vệ: S7 = 16 m2.    

 Tính toán điện nước phục vụ công trình  

Tính toán cấp điện cho công trình 

Công thức tính công suất điện năng 

    P =  .   k1.P1/ cos    k2.P2  k3.P3  k4.P4   

Trong đó: 

 = 1,1: hệ số kể đến hao hụt công suất trên toàn mạch. 

cos  = 0,75: hệ số công suất trong mạng điện . 

P1, P2, P3, P4: lần lƣợt là công suất các loại động cơ, công suất máy gia 

công sử dụng điện 1 chiều, công suất điện thắp sáng trong nhà và công suất 

điện thắp sáng ngoài trời . 

k1, k2, k3, k4: hệ số kể đến việc sử dụng điện không đồng thời cho từng 

loại. 

k1 = 0,75: đối với động cơ . 

k2 = 0,75: đối với máy hàn cắt . 

k3 = 0,8: điện thắp sáng trong nhà . 

k4 = 1: điện thắp sáng ngoài nhà . 



 

Bảng 3 :Thống kê sử dụng điện 

Pi Điểm tiêu thụ 
Công suất 

định mức 

Klượng 

phục vụ 

Nhu cầu 

dùng điện 

KW 

Tổng 

nhu cầu 

KW 

P1 

Cần trục tháp 104 KW 1máy 104  

Thăng tảI 2,2 KW 3máy 6,6  

Máy trộn vữa 4 KW 1máy 4 118,6 

Đầm dùi 1 KW 2máy 2  

Đầm bàn 1 KW 2máy 2  

P2 

Máy hàn 18,5 KW 1máy 18,5  

Máy cắt 1,5 KW 1máy 1,5 22,2 

Máy uốn 2,2 KW 1máy 2,2  

P3 

Điện sinh hoạt 13 W/ m2 220 m2 2,86  

Nhàlàmviệc,bảovệ 13 W/ m2 150 m2 1,95  

Nhà ăn , trạm ytế 13 W/ m2 75 m2 0,975 6,4 

Nhà tắm,vệ sinh 10 W/ m2 30 m2 0,3  

Kho chứa VL 6 W/ m2 49 m2 0,29  

P4 
Đƣờng đi lại 5 KW/km 200 m 1 4,6 

Địa điểm thi công 2,4W/ m2 1500 m2 3,6  

Vậy:   

P = 1,1 ( 0,75  118,6 / 0,75  0,75  22,2  0,8  6,4  1  4,6 ) = 150 KW 

Thiết kế mạng lưới điện 

Chọn vị trí  góc ít ngƣời qua lại trên công trƣờng đặt trạm biến thế . 

Mạng lƣới điện sử dụng bằng dây cáp bọc, nằm phía ngoài đƣờng 

giaothông xung quanh công trình. Điện sử dụng 3 pha, 3 dây. Tại các vị trí dây 

dẫn cắt đƣờng giao thông bố trí dây dẫn trong ống nhựa chôn sâu 1,5 m. 

Chọn máy biến thế BT - 180 /6 có công suất danh hiệu 180 KWA. 

Tính toán tiết diện dây dẫn: 

Đảm bảo độ sụt điện áp cho phép . 



Đảm bảo cƣờng độ dòng điện . 

Đảm bảo độ bền của dây. 

Tiến hành tính toán tiết diện dây dẫn theo độ sụt cho phép sau đó kiểm tra 

theo 2 điều kiện còn lại . 

Tiết diện dây :   

S = 
100.  P.l 

k. Ud
2
. U  

Trong đó :  

k =  57 : điện trở dây đồng. 

Ud = 380 V : Điện áp dây  ( Upha= 220 V ) 

U  : Độ sụt điện áp cho phép ( (U( = 2,5 (%) 

 P.l : tổng mô men tải cho các đoạn dây . 

Tổng chiều dài dây dẫn chạy xung quanh công trình L=150 m. 

Điện áp trên 1m dài dây: q= P/ L = 150 / 150 =1( KW/ m ) 

Vậy:  P.l  =  q.L2/ 2 = 8100 ( KW.m) 

S = 
100.  P.l 

= 
100.8100103 

= 39 (mm2) 
k.Ud2.  U  57. 3802. 2,5 

 chọn dây đồng tiết diện 50 mm2, cƣờng độ cho phép [I] = 335 A. 

Kiểm tra: 

I = 
P 

= 
108.103 

=219A< I  
1,73.Ud .cos  1,73.380 .0,75 

Vậy dây dẫn đủ khả năng chịu tải dòng điện . 

 

 

Tính toán cấp nước cho công trình: 

Lƣu lƣợng nƣớc tổng cộng dùng cho công trình : 

     Q = Q1  Q2  Q3  Q4 

Trong đó: 

Q1 : lƣu lƣợng nƣớc sản xuất : Q1= ( Si. Ai . kg / 3600.n (lít /s) 



Si : khối lƣợng  công việc ở các trạm sản xuất . 

Ai : định mức sử dụng nƣớc tính theo đơn vị sử dụng nƣớc . 

kg : hệ số sử dụng nƣớc không điều hòa . Lấy  kg = 1,5. 

n: số giờ sử dụng nƣớc ngoài công trình,tính cho một ca làm việc, 

n=8h . 

Bảng 4: Tính toán lượng  nước phục vụ cho sản xuất 

Dạng công tác 
Khối 

lƣợng 

Tiêu chuẩn 

dùng  nƣớc 

QSX(i) 

( lít / s) 

Q1 

( lít / s) 

Trộn vữa xây 7,46 m
3
 300 l/ m3 vữa 0,075 

0,515 

Trộn vữa trát 9.31 m
3
 300 l/ m3 vữa 0,129 

Trộn và bảo 

dƣỡng bêtông 
41.3 m

2
 1,5  l/ m2 sàn 0,005 

Công tác khác   0,25 

Q2: lƣu lƣợng nƣớc dùng cho sinh hoạt trên công trƣờng : 

Q2 = N . B . kg / 3600.n 

Trong đó:  

N: số công nhân vào thời điểm cao nhất  có mặt tại công trƣờng . 

Theo biểu đồ tiến độ  N= 326 ngƣời . 

B : lƣợng nƣớc tiêu chuẩn dùng cho 1 công nhân ở công trƣờng. 

B = 15 l / ngƣời . 

kg: hệ số sử dụng nƣớc không điều hòa . kg = 2,5. 

Vậy: Q2 = 326 . 15 . 2,5/ 3600. 8 = 0,42 ( l/s) 

Q3: lƣu lƣợng nƣớc dùng cho sinh hoạt ở lán trại : 

Q3 = N . B . kg . kng / 3600.n 

Trong đó : 

N: số ngƣời nội trú tại công trƣờng = 20% tổng dân số trên công trƣờng 

Nhƣ đã tính toán ở phần trƣớc : tổng dân số trên công trƣờng 170 (ngƣời). 

N =  20% . 170 =34(ngƣời). 

B: lƣợng nƣớc tiêu chuẩn dùng cho 1 ngƣời  ở lán trại : B =40-60l /ngay .       

kg : hệ số sử dụng nƣớc không điều hòa . kg = 2,0. 



Kng : hệ số  xét đến sự không điều hòa ngƣời trong ngày. kng = 1,5. 

Vậy:  Q3 = 34 . 50 . 2,0 . 1,5 / 3600. 14 = 0,1 ( l/s) 

Q4: lƣu lƣợng nƣớc dùng cho cứu hỏa: Q4 =  3 ( l/s). 

Nhƣ vậy: tổng lƣu lƣợng nƣớc : 

      Q = Q1  Q2  Q3  Q4 = 0,515  0,42 0,1  3 = 4.035 ( l/s) . 

Thiết kế mạng lưới đường ống dẫn 

Đƣờng kính ống dẫn tính theo công thức 

Vậy chọn đƣờng ống chính có đƣờng kính D= 60 mm. 

Mạng lƣới đƣờng ống phụ: dùng loại ống có đƣờng kính D = 30 mm. 

Nƣớc lấy từ mạng lƣới thành phố, đủ điều kiện cung cấp cho công trình . 

Bố trí tổng mặt bằng thi công 

 Nguyên tắc bố trí 

Tổng chi phí là nhỏ nhất. 

Tổng mặt bằng phải đảm bảo các yêu cầu. 

Đảm bảo an toàn lao động. 

An toàn phòng chống cháy, nổ. 

Điều kiện vệ sinh môi trƣờng. 

Thuận lợi cho quá trình thi công. 

Tiết kiệm diện tích mặt bằng. 

Tổng mặt bằng thi công 

Đƣờng xá công trình 

Để đảm bảo an toàn và thuận tiện cho quá trình vận chuyển , vị trí đƣờng 

tạm trong công trƣờng không cản trở công việc thi công , đƣờng tạm chạy bao 

quanh công trình, dẫn đến các kho bãi chứa vật liệu. Trục đƣờng tạm cách mép 

công trình khoảng 6 m. 

Mạng lưới cấp điện: 

4 4 4.035
0,059( ) 59( )

1000 3,14 1,5 1000

Q
D m mm

v



Bố trí đƣờng dây điện dọc theo các biên công trình , sau đó có đƣờng dẫn 

đến các vị trí tiêu thụ điện. Nhƣ vậy, chiều dài đƣờng dây ngắn hơn và cũng ít 

cắt các đƣờng giao thông. 

Mạng lưới cấp nước: 

Dùng sơ đồ mạng nhánh cụt, có xây một số bể chứa tạm đề phòng mất 

nƣớc. 

Nhƣ vậy thì chiều dài đƣờng ống ngắn nhất và nƣớc mạnh. 

Bố trí kho, bãi: 

Bố trí kho bãi cần gần đƣờng tạm, cuối hƣớng gió,dễ quan sát và quản lý. 

Những cấu kiện cồng kềnh (Ván khuôn, thép) không cần xây tƣờng mà 

chỉ cần làm mái bao che. 

Những vật liệu nhƣ ximăng, chất phụ gia, sơn ,vôi,... cần bố trí trong kho 

khô ráo . 

Bãi để vật liệu khác: gạch, đá, cát cần che, chặn để không bị dính tạp chất, 

không bị cuốn trôi khi có mƣa . 

Bố trí lán trại, nhà tạm 

Nhà tạm để ở: bố trí đầu hƣớng gió, nhà làm việc bố trí gần cổng ra vào 

công trƣờng để tiện giao dịch. 

Nhà bếp,vệ sinh: bố trí cuối hƣớng gió . 

Dàn giáo cho công tác xây 

Dàn giáo là công cụ quan trọng trong lao động của ngƣời công nhân. Vậy 

cần phải hết sức  quan tâm tới vấn đề này. Dàn giáo có các yêu cầu sau đây: 

Phải đảm bảo độ cứng, độ ổn định, có tính linh hoạt, chịu hoạt tải do vật 

liệu và sự đi lại của công nhân. 

Công trình sử dụng dàn giáo thép, dàn giáo đƣợc di chuyển từ vị trí này 

đến vị trí khác vào cuối các đợt, ca làm việc. Loại dàn giáo này đảm bảo chịu 

đƣợc các tải trọng của công tác xây và an toàn khi thi công ở trên cao. 

Ngƣời thợ làm việc phải làm ở  trên cao cần đƣợc phổ biến và nhắc nhở 

về an toàn lao động trƣớc khi tham gia thi công. 



Trƣớc khi làm việc cần phải kiểm tra độ an toàn của dàn giáo, không chất 

qúa tải lên dàn giáo. 

Trong khi xây phải bố trí vật liệu gọn gàng và khi xây xong ta phải thu 

dọn toàn bộ vật liệu thừa nhƣ: gạch, vữa... đƣa xuống và để vào nơi quy định. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


